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AKADEMIA 2001-2010
Sprawozdanie z dotychczasowej realizacji Kierunkowych założeń rozwoju ✓
Śląskiej Akademii Medycznej na lata 2001-2010, przedstawione przez 

JM Rektora, prof. zw. dr. hab. Tadeusza Wilczoka, 
na posiedzeniu Senatu SAM 12 grudnia 2001

Wysoki Senacie
29 listopada minął rok od powzięcia 

przez Wysoki Senat uchwały nr 
106/2000, akceptującej Kierunkowe 
założenia koncepcji rozwoju Śląskiej 
Akademii Medycznej na lata 2001-2010. 
Uchwałą tą upoważniony zostałem jed­
nocześnie do podjęcia koniecznych do 
realizacji koncepcji kroków, tym samym 
też czuję się zobowiązany do przedłoże­
nia informacji o dotychczasowych 
działaniach związanych z jej wdra­
żaniem. Zasadniczym założeniem było 
rozszerzenie oferty dydaktycznej Aka­
demii o nowe kierunki studiów oraz zin­
tegrowanie Akademii ze szpitalami kli­
nicznymi. Zamierzaliśmy powołać Wy­
dział Zdrowia Publicznego oraz Wy­
dział Bezpieczeństwa Zdrowotnego 
i Społecznego. Jak Państwo wiedzą, pro­
pozycja dodatkowych możliwości 
kształcenia została w pewnej mierze 
zmodyfikowana. Różny jest również 
stopień organizacji nowych wydziałów.

Na mocy uchwały Senatu nr 147/2001 
z dnia 28 marca 2001 r. został urucho­
miony Wydział Opieki i Oświaty Zdro­
wotnej, w miejsce planowanego w 
założeniach Wydziału Zdrowia Publicz­
nego. 1 października 2001 r., mimo roz­
licznych utrudnień organizacyjnych 
i materialnych związanych z bazą, Wy­
dział rozpoczął działalność. Jego organi­
zację powierzyłem pełnomocnikowi, pa­
nu prof. dr. hab. Zbigniewowi Gąsioro­
wi. Obowiązki Rady Wydziału sprawuje 
powołana przez Wysoki Senat uchwałą 
nr 174/2001 z dnia 30 maja 2001 r. Se­
nacka Komisja ds. Wydziału Opieki 
i Oświaty Zdrowotnej. Komisja ta od

5 czerwca do dnia dzisiejszego odbyła 
5 posiedzeń, których przedmiotem były 
następujące sprawy:
-  zaopiniowanie struktury organizacyj­

nej Wydziału, która następnie została 
uchwalona przez Wysoki Senat,

-  przyjęcie programu użytkowego sie­
dziby Wydziału,

-  wybór Komisji Rekrutacyjnej i Komi­
sji Programowej,

-  zatwierdzenie planu studiów na kie­
runki: pielęgniarstwo, położnictwo 
i fizjoterapia,

-  powołanie Komisji Konkursowej,
-  zaopiniowanie wniosków Komisji 

Konkursowej w sprawie powierzenia 
funkcji kierowników jednostek orga­
nizacyjnych Wydziału,

-  zaopiniowanie zmian w strukturze or­
ganizacyjnej Wydziału,

-  wybór Wydziałowej Komisji Wybor­
czej,

-  wybór Komisji Konkursowej do roz­
strzygania konkursów na stanowiska 
profesora zwyczajnego i nadzwyczaj­
nego,

-  zatwierdzenie tematów prac magister­
skich i promotorów tych prac.
Na dzień dzisiejszy wyznaczony zo­

stał termin wyboru członków Rady Wy­
działu w grupie nauczycieli akademic­
kich nie będących profesorami, praco­
wników nie będących nauczycielami 
akademickimi oraz studentów. Jestem 
głęboko przekonany, że ukonstytuowa­
na Rada Wydziału jeszcze w miesiącu 
grudniu dokona wyboru organów jedno­
osobowych Wydziału.

Wydział prowadzi aktualnie nastę­
pujące kierunki studiów:

-  pielęgniarstwo -  w trybie stacjonar­
nych studiów licencjackich, uzu­
pełniających studiów magisterskich 
oraz zaocznych studiów magister­
skich,

-  położnictwo -  w trybie stacjonarnych 
studiów licencjackich,

-  fizjoterapia -  w trybie stacjonarnych 
studiów magisterskich.
Strukturę organizacyjną Wydziału 

stanowią 44 jednostki organizacyjne 
działalności podstawowej, w tym: 12 ka­
tedr, 20 zakładów, 3 kliniki, 3 oddziały 
kliniczne, 3 kolegia oraz 3 studia.

Szczególnym rozwiązaniem organi­
zacyjnym Wydziału jest kształcenie na 
kierunkach pielęgniarstwa i położnictwa 
w trzech odrębnych grupach dziekań­
skich, w tym w dwóch na bazie szkół 
medycznych w Bytomiu i Zabrzu. Roz­
wiązanie takie jest praktycznym 
wdrożeniem przyjętego przez Rząd RP 
Programu transformacji kształcenia 
pielęgniarek i położnych, mającego na 
celu dostosowanie poziomu kształcenia 
w tych zawodach do wymogów Unii Eu­
ropejskiej. Realizacja kształcenia w 
ośrodkach bytomskim i zabrzańskim 
oparta została na zawartych z zarządami 
obu miast porozumieniach.

Bardzo trudnym problemem okazała 
się strona finansowa przedsięwzięcia, 
gdyż mimo ustanowienia w ustawie bu­
dżetowej na 2001 r. rezerwy uwzględ­
niającej koszty wdrożenia Programu 
transformacji kształcenia pielęgniarek 
i położnych, uczelnia nie uzyskała żadnej 
dotacji na ten cel. Podjęte przy założeniu, 
że dotację taką otrzymamy, prace związa­
ne z adaptacją na potrzeby siedziby Wy­
działu byłego Hotelu Pielęgniarskiego w 
Katowicach Ligocie, trzeba było sfinan­
sować ze środków własnych Akademii. 
Trudności organizacyjne związane za­
równo z koniecznością wygospodarowa­
nia we własnym zakresie niezbędnych 
funduszy, jak też z procedurą zamówień

ciąg dalszy na str. 2, 3
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publicznych, spowodowały, że nie udało 
się przekazać Wydziałowi siedziby z roz­
poczęciem nowego roku akademickiego. 
Pragnę jednak poinformować Wysoki 
Senat, że prace remontowo-adaptacyjne 
siedziby są zakończone i aktualnie trwa 
jej zagospodarowywanie. Wyrażam prze­
konanie, że przekazanie siedziby Wy­
działowi nastąpi oficjalnie jeszcze w mie­
siącu grudniu.

Aktualnie Wydział zatrudnia 167 osób, 
w tym: 143 nauczycieli akademickich 
oraz 16 pracowników nie będących na­
uczycielami akademickimi. W grupie 
nauczycieli akademickich 58 osób to no­
wo zatrudnieni, 24 z nich były uprzednio 
pracownikami szkół medycznych Byto­
mia i Zabrza.

Na Wydziale kształci się 370 studen­
tów w trybie stacjonarnym oraz 137 
w zaocznym.

Łącznie nakłady związane z organi­
zacją Wydziału poniesione w 2001 roku 
wynoszą 2 163 662 zł, z czego 543 380 zł 
przypada na wynagrodzenia nowo za­
trudnionych pracowników. Plan wy­
datków rzeczowych związanych z orga­
nizacją Wydziału na rok 2002 zamyka 
się kwotą 950 750 zł. Pragnę tu podkre­
ślić, że zarządy miast Bytomia i Zabrza 
partycypowały w kosztach adaptacji po­
mieszczeń i wyposażenia ośrodków 
kształcenia: Bytom w kwocie 386 000 zł, 
Zabrze w kwocie 28 900 zł.

Wysoki Senacie
Mam nadzieję, że Wysoki Senat przy­

chyli się do mojego wniosku o zakończe­
niu pierwszego etapu organizacji Wy­
działu i powierzeniu pieczy nad jego 
funkcjonowaniem właściwym organom, 
jakimi są Dziekan i Rada Wydziału. 
Chciałbym jednak w tym miejscu podzie­
lić się paroma przemyśleniami na temat 
przyszłości Wydziału, czeka go bowiem 
długa droga do osiągnięcia znaczącej 
wśród innych ośrodków pozycji eduka­
cyjnej i naukowej. Potrzebne będą odpo­
wiednie działania organizacyjne, nauko­
we i kadrowe, pozwalające zarówno na 
uruchomienie uzupełniających studiów 
magisterskich, jak i na rozszerzenie ofer­
ty edukacyjnej o nowe kierunki przygoto­
wujące do zawodów medycznych, które 
w systemie opieki zdrowotnej uprawniają 
do samodzielnego udzielania świadczeń 
zdrowotnych.

W perspektywie nowego roku akade­
mickiego planuje się poszerzenie oferty 

edukacyjnej Wydziału o studia: na po­
ziomie licencjatów na kierunku fizjote­
rapia, realizowane w dwóch grupach 
dziekańskich, w tym jednej w Bytomiu, 
a także na kierunku pielęgniarstwo, re­
alizowane w grupie dziekańskiej w Biel­
sku-Białej lub Cieszynie.

Docelowo zakłada się ponadto uru­
chomienie w ramach Wydziału studiów 
licencjackich na kierunku psychoterapia 
i studiów uzupełniających na kierunku 
psychologia kliniczna. Rozważa się 
również powiązanie z Wydziałem nie­
publicznego zakładu opieki zdrowotnej, 
jakim jest Diagnostyczne Centrum 
Zdrowia Kobiety.

Zakładając realizację tych planów na 
lata 2002-2005 przyjmujemy, że doce­
lowo Wydział kształcił będzie 1500 
słuchaczy na studiach stacjonarnych, a 
kadra nauczycieli akademickich liczyć 
będzie 590 osób.

Wysoki Senacie

Sadzę, że przedstawiona informacja, 
ilustrująca zakres podjętych przy organi­
zacji Wydziału Opieki i Oświaty Zdro­
wotnej działań wyjaśnia przyczyny spo­
wolnienia prac związanych z urucho­
mieniem drugiego nowego wydziału, to 
jest Wydziału Zdrowia Publicznego, 
utworzonego uchwałą Senatu nr 148/2001 
z dnia 28 marca 2001 r., w miejsce 
zakładanego pierwotnie Wydziału Bez­
pieczeństwa Zdrowotnego i Społeczne­
go. Na spowolnienie to złożyło się wiele 
dodatkowych czynników, w tym przede 
wszystkim mniejsze możliwości kadro­
we, jakimi na potrzeby Wydziału dyspo­
nuje Akademia, dylemat dotyczący osta­
tecznej siedziby Wydziału, jak również 
względy ekonomiczne związane z jego 
organizacją.

Podjęte dotychczas działania organi­
zacyjne obejmują: powołanie pełnomoc­
nika ds. organizacji Wydziału w osobie 
pana prof. dr. hab. Jana Zejdy oraz opra­
cowanie założeń organizacyjnych Wy­
działu, obejmujących kierunki kształce­
nia, strukturę organizacyjną i nakłady.

Podstawowym problemem jest aktu­
alnie sprawa siedziby Wydziału. Decy­
zję w tej kwestii uzależniam od ry­
sujących się możliwości przejęcia przez 
Akademię zadań i majątku Instytutu Me­
dycyny Pracy w Sosnowcu, którego ba­
za i dotychczasowe funkcje w systemie 
opieki zdrowotnej predysponują go do 

realizowania zadań, jakie stoją przed 
Wydziałem.

Program edukacyjny Wydziału Zdro­
wia Publicznego zakłada docelowo 
kształcenie 820 studentów na pięciu na­
stępujących kierunkach studiów licen­
cjackich i uzupełniających magister­
skich:
-  zdrowia publicznego, 
-  dietetyki,
-  ratownictwa medycznego, 
-  bezpieczeństwa zdrowotnego, 
-  techniki medycznej.

Kadra nauczycieli akademickich Wy­
działu liczyć ma 336 osób. Zakładamy, 
że już od roku akademickiego 
2002/2003 Wydział będzie kształcił 160 
studentów. Zajęcia dydaktyczne na kie­
runkach dietetyka oraz technika me­
dyczna będą realizowane w powiązaniu 
z ośrodkiem w Bytomiu.

Plany finansowe związane z organi­
zacją Wydziału na rok 2002 i konieczno­
ścią uruchomienia z dniem 1 październi­
ka 2002 r. 50 nowych etatów zamykają 
się kwotą 2 500 000 zł.

W najbliższym czasie przedłożę Wy­
sokiemu Senatowi propozycję po­
wołania Senackiej Komisji ds. Wydziału 
Zdrowia Publicznego, która na wzór Se­
nackiej Komisji ds. Wydziału Opieki 
i Oświaty Zdrowotnej podjęłaby wszyst­
kie czynności związane z uruchomie­
niem kształcenia na tym Wydziale 
z dniem 1 października 2002 r.

Przyjęte w Kierunkowych założeniach f
koncepcji rozwoju Śląskiej Akademii Me­
dycznej na lata 2001-2010 rozszerzenie 
oferty edukacyjnej Wydziału Farmaceu­
tycznego i Oddziału Analityki Medycz­
nej realizowane będzie od roku akade­
mickiego 2002/2003 poprzez nowe kie­
runki kształcenia na poziomie licencjatu, 
takie jak kosmetologia i analityka.

Wysoki Senacie
Mając na uwadze stworzenie warun­

ków sprzyjających zapewnieniu dopływu 
do uczelni nowych kadr medycznych, 
zarządzeniem nr 8/2001 utworzyłem na 
obu wydziałach lekarskich Śląskiej Aka­
demii Medycznej, z dniem 1 października 
2001 r., stacjonarne studia doktoranckie. 
Przeprowadzone pod przewodnictwem 
prorektora ds. szkolenia podyplomowego 
postępowanie rekrutacyjne pozwoliło na 
przyjęcie od bieżącego roku akademic­
kiego 20 słuchaczy, którzy zgodnie z pra­
wem otrzymywać będą przez okres trwa-



BIULETYN INFORMACYJNY ŚAM 1/2002

nia studiów stypendia finansowane przez 
Akademię.

Słuchacze Studium Doktoranckiego 
są zobowiązani do: realizacji programu 
studiów i składania w wyznaczonych 
terminach sprawozdań z przebiegu pra­
cy naukowej, złożenia egzaminów dok­
torskich i obrony rozprawy doktorskiej 
w ustalonych dla nich terminach oraz 
uczestniczenia w pracach badawczych 
i organizacyjnych jednostki, na zasa­
dach określonych przez opiekuna na­
ukowego z właściwym kierownikiem 
jednostki.

Obowiązki te nie zwalniają słuchaczy 
studiów doktoranckich z pracy klinicz­
nej i powinności przypisanych zawodo­
wi lekarza, a dotyczących obowiązku 
kształcenia ustawicznego, w tym zdoby­
wania specjalizacji.

Wyrażam przekonanie, że liczba 
słuchaczy Studium Doktoranckiego bę­
dzie z roku na rok wzrastać, intensyfi­
kując rozwój kadry, w tym także kadry 
na potrzeby nowo kreowanych kierun­
ków kształcenia.

Wysoki Senacie •Z
Pełna realizacja przedstawionego tu 

programu, zakładająca docelowy wzrost 
liczby słuchaczy studiów stacjonarnych 
z 3820 do 6050, tj. o 58%, zobowiązuje 
kierownictwo uczelni do zapewnienia 
właściwego zaplecza bibliotecznego. 
Będzie to wymagać nie tylko rozwiązań 
organizacyjnych w obrębie samej Bi­
blioteki Głównej, ale także poszerzenia 
zasobów książek i czasopism oraz zwięk­
szenia liczby miejsc w czytelniach, 
w tym także w czytelni informatycznej.

Mając świadomość, że reaktywowa­
nie wykreślonej z planu inwestycyjnego 
w latach poprzednich budowy Biblioteki 
Głównej Akademii w Katowicach Ligo­
cie jest nierealne, podjąłem decyzję o za­
kupie budynku byłej Centrali Banku 
Śląskiego w Katowicach przy ul. War­
szawskiej 14, z przeznaczeniem na sie­
dzibę Rektoratu. Pozwoli to na przezna­
czenie zwolnionych w budynku obecne­
go Rektoratu w Katowicach przy ul. Po­
niatowskiego 15 pomieszczeń na rozwój 
Biblioteki Głównej. Podpisany w dniu 
12 listopada 2001 r. akt notarialny prze- £
nosi na Śląską Akademię Medyczną 
z dniem 1 grudnia 2001 r. prawo wieczys­
tego użytkowania obiektu przy ul. War­
szawskiej, przy korzystnej, bo 
rozłożonej na 10 lat spłacie kosztów jego 

zakupu. Nie ukrywam, że mimo zgody 
Wysokiego Senatu na zakup nierucho­
mości, popartej uchwałą nr 109/2000 
z dnia 29 listopada 2000 r., decyzja była 
trudna, przy uwzględnieniu aktualnej sy­
tuacji ekonomicznej państwa.

Aktualnie trwają prace związane 
z połączeniem nowej siedziby Rektoratu 
siecią komputerową i telefoniczną z bu­
dynkiem przy ul. Poniatowskiego oraz 
jej zagospodarowaniem zgodnie z przy­
jętym programem użytkowym. Wyposa­
żenie meblowe nowego Rektoratu stano- 

�

wi darowiznę Banku Śląskiego na rzecz 
�

Śląskiej Akademii Medycznej.
Wysoki Senacie
Przedstawione przed rokiem Kierun­

kowe założenia koncepcji rozwoju I
Śląskiej Akademii Medycznej na lata 20- 
01-2010, w części dotyczącej powiązania 
Akademii ze szpitalami klinicznymi 
opierały się na obowiązującym wówczas 
założeniu, według którego nadzór nad 
szpitalami będzie wynikał z przekaza­
nych rektorowi przez Ministra Zdrowia 
niektórych uprawnień organu założyciel­
skiego. Zmiana ustawy o zakładach opie­
ki zdrowotnej i ustawy o szkolnictwie 
wyższym wprowadzona ustawą z dnia 19 
lipca 2001 r., przenosząca na akademie 
medyczne uprawnienia do tworzenia, 
przekształcania i likwidacji zakładu opie­
ki zdrowotnej, wpływa na konieczność 
zmiany organizacji nadzoru. Uchwałą nr 
32/2001 z dnia 7 listopada 2001 r. Wyso­
ki Senat dokonał stosownych zmian Sta­
tutu Akademii, zaś Akademia na mocy 
rozporządzenia Ministra Zdrowia z dnia 
15 października 2001 r. przejęła prawa i 
obowiązki organu założycielskiego wo­
bec siedmiu szpitali klinicznych. Aktual­
nie oczekujemy na przedłożenie przez 
szpitale kliniczne pełnej informacji do­
tyczącej stanu finansowego na dzień po­
przedzający wejście w życie ustawy oraz 
stanu i wartości rzeczywistej posiada­
nych przez szpital składników majątku, 
ustalonych w wyniku inwentaryzacji 
zarządzonej przez Ministra Zdrowia. Na 
bazie tych dokumentów, stanowiących 
dla nas bilans otwarcia, przejmiemy 
uprawnienia w części dotyczącej spraw 
majątkowych i finansowych.

Wysoki Senacie •r
Trudno byłoby dziś przedłożyć 

wszystkie aspekty organizacyjne 
związane z przejęciem szpitali klinicz­
nych, pragnę jednak zwrócić uwagę, że 

najistotniejsze dotyczyć będą nadania 
im nowych statutów. Założenia inte­
grujące szpitale kliniczne z organizacją 
Akademii zostaną Wysokiemu Senatowi 
przedłożone do zaopiniowania. Ze swej 
strony deklaruję przyjęcie w statutach 
szpitali klinicznych optymalnych dla da­
nego szpitala rozwiązań pozwalających 
dyrektorowi na sprawne zarządzanie. 
Musimy jednak mieć świadomość, że 
kondycja finansowa szpitali -  nawet 
przy najlepszych rozwiązaniach organi­
zacyjnych -  zależeć będzie w znacznym 
zakresie od przygotowywanej aktualnie 
reformy systemu kontraktacji świadczeń 
zdrowotnych, wysokości dotacji na od­
tworzenie majątku oraz dotacji na 
świadczenia zdrowotne udzielane w ra­
mach procesu dydaktycznego.

Informując Wysoki Senat o dzia­
łaniach związanych z integracją Akade­
mii ze szpitalami klinicznymi nie sposób 
nie wspomnieć w tym miejscu o przedsię­
wzięciach związanych z rozszerzeniem 
własnej bazy klinicznej o Szpital Specja­
listyczny nr 2 w Bytomiu i Szpital Spe­
cjalistyczny w Zabrzu. Inicjatywy te zna­
lazły poparcie Urzędu Marszałkowskiego 
i Ministra Zdrowia. Dopełnienia prze­
kształceń w obszarze służby zdrowia 
upatruję ponadto w podjęciu inicjatywy 
przejęcia przez Akademię uprawnień or- 

r

ganu założycielskiego wobec Śląskiego 
Centrum Chorób Serca w Zabrzu.

Wysoki Senacie
Dokonana w ostatnim okresie czasu 

zmiana Rządu RP zaowocowała projek­
tami kolejnych zmian, z którymi przyj­
dzie się nam zmierzyć. Zaliczam do nich 
koncepcję włączenia w struktury akade­
mii medycznych funkcjonujących w ich 
regionie instytutów naukowo-badaw­
czych, co w naszym przypadku ma odnie­
sienie do Instytutu Medycyny Pracy 
w Sosnowcu. Czeka nas również przeję­
cie całokształtu spraw związanych ze 
specjalizacjami, którymi dzisiaj zarządza 
w imieniu Wojewody Ośrodek Doskona- 

�

lenia Kadr Medycznych Śląskiego Cen­
trum Zdrowia Publicznego.

Wysoki Senacie
Proszę przyjąć niniejszą informację 

jako podsumowanie pewnego etapu re­
alizacji programu rozwoju, a jednocze­
śnie jako podstawę określającą zakres 
stojących przed nami zadań, w realizacji 
których muszą zostać włączone zarówno 
Rady Wydziałów, jak i Senat.
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Regulamin ogólnouczelnianych 
WYBORÓW W ŚLĄSKIEJ AKADEMII MEDYCZNEJ

Załącznik nr 1 do Uchwały nr 62/2002 z dnia 16 stycznia 2002 r.

§1
I

Regulamin Wyborczy Śląskiej Akade­
mii Medycznej na kadencję 2002-2005, 
zwany dalej Regulaminem, opracowany 
przez Uczelnianą Komisję Wyborczą, 
uchwalony na podstawie §§ 33, 34, 35, 
39, 40, 41, 42, 43, 46, 47 i 48 Statutu 
ŚAM określa szczegółowe postanowie­
nia dotyczące czynności wyborczych 
oraz podział na okręgi.

§2
1. Wybór członków organów kolegial­

nych oraz wybór organów jednooso­
bowych na kadencję 2002-2005 po­
winien się zakończyć do dnia 31 maja 
2002 r.

2. Szczegółowy kalendarz wyborów 
wraz z terminami zgłaszania kandy­
datów określa załącznik nr 1 do Regu­
laminu.

§3
1. Uczelniane Kolegium Elektorów liczy 

140 osób, zwanych dalej „elektorami”.
2. W skład Uczelnianego Kolegium 

Elektorów wchodzą:
1) nauczyciele akademiccy zatrudnie­

ni na stanowisku profesora zwy­
czajnego lub profesora nadzwy­
czajnego oraz inni nauczyciele 
akademiccy posiadający stopień 
naukowy doktora habilitowanego 
w liczbie 77 osób składu Kolegium 
Elektorów,

2) pozostali nauczyciele akademiccy 
w liczbie 35,

3) studenci w liczbie 21, proporcjo­
nalnie do liczby studentów na 
poszczególnych wydziałach,

4) pracownicy nie będący nauczycie­
lami akademickimi w liczbie 7.

3. W składzie Kolegium Elektorów 
pełną reprezentację odsetkową elek­
torów dokonuje się w kolejności jak 
w punkcie 2, podpunkty 1-4.

§4
1. Jeżeli liczba wybranych elektorów 

określonych w §3 ust. 1 będzie mniej­
sza od minimum określonego w §3 
ust. 2 pkt 1^4, Uczelniana Komisja 
Wyborcza zarządza następne tury 

głosowania w wyborach dodat­
kowych w poszczególnych grupach 
elektorów. Liczba mandatów w tych 
wyborach jest różnicą pomiędzy usta­
loną liczbą elektorów z tej grupy pra­
cowników a liczbą elektorów już wy­
branych.

2. Kandydatami są osoby, które w po­
przednim głosowaniu uzyskały naj­
większą liczbę głosów, a nie zostały 
wybrane elektorami.

3. Liczba kandydatów w drugiej turze 
jest, z zastrzeżeniem ust. 6, maksy- 
malnieo 25% większa, a w trzeciej i w 
następnych turach, z zastrzeżeniem 
ust. 6, maksymalnie o 5% większa niż 
liczba nieobsadzonych miejsc manda­
towych.

4. Jeżeli w wyniku obliczeń określonych 
w ust. 3 otrzyma się liczbę kandy­
datów z ułamkiem, stosuje się mate­
matyczne zasady zaokrąglania cyfr, 
z tym że jeżeli liczba miejsc mandato­
wych wynosi 1, to wybór następuje 
spośród 2 kandydatów.

5. Liczba kandydatów może być więk­
sza, niż to wynika z obliczeń dokona­
nych w myśl ust. 3 i 4, jeżeli okaże się, 
że więcej kandydatów uzyskało 
równą liczbę głosów.

6. Skład wydziałowych kolegiów 
elektorów oraz rad wydziałów okre­
ślają §§ 49 i 51 Statutu ŚAM.

7. Postanowienia ust. 1-6 stosuje się od­
powiednio do wyborów do wy­
działowych kolegiów elektorów i rad 
wydziałów.

§5
1. W przypadku uzyskania przez 

kandydatów w wyborach prowadzo­
nych w lokalach wyborczych równej 
liczby głosów, o przydzieleniu man­
datu decyduje liczba głosów uzyska­
nych w I turze wyborów, a gdy i to nie 
przyniesie rozstrzygnięcia, suma 
głosów uzyskanych we wszystkich tu­
rach wyborów.

2. W przypadku uzyskania przez 
kandydatów w wyborach, o których 
mowa w §14 ust. 2, równej liczby 
głosów, zarządza się następne tury

wyborów pomiędzy kandydatami, aż 
do obsadzenia wszystkich miejsc 
mandatowych.

3. Dla ważności wyborów dokonanych 
przez kolegia elektorów konieczny 
jest udział w głosowaniu co najmniej 
2/3 składu wybranego Kolegium 
Elektorów.

4. Dla ważności wyborów dokonanych 
na zebraniach wyborczych niezbędny 
jest udział więcej niż połowy upraw­
nionych do głosowania.

5. We wszystkich rodzajach wyborów 
kandydat zostaje wybrany w kolejno­
ści z największą liczbą uzyskanych 
głosów przy minimum 50% + 1 waż­
nych głosów.

§6
1. Przewodniczącego Kolegium Elek­

torów wybiera Kolegium Elektorów 
spośród swojego grona według zasad 
określonych w §40 Statutu ŚAM.

2. Rektor i prorektorzy wybierani są 
f  

zgodnie z zasadami §46 Statutu SAM.
3. W wyborach dokonywanych przez 

kolegia elektorskie po niedokonaniu 
wyboru w 3 turach głosowania, prze­
wodniczący Kolegium zarządza po­
nowne zgłaszanie kandydatur na nie- 
obsadzone funkcje.

§7
1. Po ogłoszeniu wyników wyborów, 

rektor -  elekt bezpośrednio po wybo­
rze lub najpóźniej w ciągu 7 dni, 
przedstawia Uczelnianemu Kolegium 
Elektorów kandydatów na funkcję 
prorektora ds. nauki, prorektora ds. 
klinicznych, prorektora ds. szkolenia 
podyplomowego i prorektora ds. stu­
denckich. Tę ostatnią kandydaturę 
rektor przedstawia po uzyskaniu zgo­
dy większości przedstawicieli studen­
tów w Uczelnianym Kolegium Elek­
torów.

2. Wybór każdego prorektora odbywa 
się w odrębnym głosowaniu.

3. Wybory dziekana i prodziekanów 
przez wydziałowe kolegia elektorów 
odbywają się po wyborach rektora 
i prorektorów na zasadach ujętych 
w §6 i 7 ust. 1 i 2.
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§«
1. W celu ułatwienia wszystkim pracow­

nikom i studentom udziału w wybo­
rach tworzy się okręgi wyborcze.

2. Wykaz okręgów wyborczych oraz gru­
py wyborców według miejsca zatrud­
nienia lub studiów określa załącznik 
nr 2 do niniejszego Regulaminu.

§9
W celu przeprowadzenia wyborów 

ogólnouczelnianych, rektor powołuje 9 
uczelnianych okręgowych komisji wy­
borczych.

§10

1. W celu przeprowadzenia wyborów 
wydziałowych dziekan Wydziału Le­
karskiego w Katowicach powołuje 4 
okręgowe wydziałowe komisje wy­
borcze, dziekan Wydziału Lekarskie­
go w Zabrzu powołuje 3 okręgowe 
wydziałowe komisje wyborcze, dzie­
kan Wydziału Farmaceutycznego po­
wołuje 1 okręgową wydziałową ko­
misję wyborczą i dziekan Wydziału 
Opieki i Oświaty Zdrowotnej po­
wołuje 1 okręgową wydziałową ko­
misję wyborczą.

2. W skład uczelnianych okręgowych 
komisji wyborczych wchodzi nie 
mniej niż po 7 osób, a wydziałowych 
okręgowych komisji wyborczych nie 
mniej niż po 5 osób.

1. Do zadań uczelnianej i wydziałowych 
komisji wyborczych należy sprawne 
i zgodne z prawem przeprowadzenie 
wyborów, a w szczególności:
-  ustalanie i podawanie do wiadomo­

ści list wyborców i kandydatów,
-  zwoływanie zebrań wyborczych,
-  czuwanie nad prawidłowym prze­

biegiem wyborów i ich dokumen­
tacja,

-  ogłaszanie wyników wyborów.
2. Do zadań okręgowych komisji wybor­

czych należy:
— przeprowadzanie głosowania w 

okręgach,
-  czuwanie w dniu wyborów nad 

przestrzeganiem przepisów prawa 
wyborczego w miejscu i czasie 
głosowania,

-  liczenie głosów wyborczych w sie­
dzibie odpowiedniej komisji wy­
borczej w obecności jej członków,

-  sporządzenie protokołu.

3. Postanowienia ust. 2 stosuje się odpo­
wiednio do wydziałowych komisji 
wyborczych.

4. W wyborach dokonywanych przez 
kolegia elektorów i zebrania wybor­
cze głosy obliczają komisje skrutacyj­
ne, wybrane według zasad określo­
nych w §40 Statutu ŚAM.

§12
Członkowie komisji wyborczych 

kandydujący do organów jednoosobo­
wych Akademii nie mogą brać udziału w 
liczeniu głosów w wyborach, które ich 
dotyczą.

§13
Obsługę kancelaryjną i techniczną 

Uczelnianej Komisji Wyborczej prowa­
dzi Sekcja Gospodarcza Rektoratu, 
a obsługę wydziałowych komisji wybor­
czych prowadzą dziekanaty.

§14

1. Wybory ogólnouczelniane i wy­
działowe odbywają się z zastrzeże­
niem wynikającym z ust. 3 łącznie i w 
tym samym dniu.

2. Przedstawicieli poszczególnych grup 
społeczności akademickiej do orga­
nów kolegialnych uczelni wybierają 
członkowie tych grup w wyborach 
uczelnianych i wydziałowych.

3. Wybory do Senatu przedstawicieli 
nauczycieli akademickich zatrudnio­
nych na stanowisku profesora albo 
posiadających stopień doktora habili­
towanego odbywają się po dokonaniu 
wyborów organów jednoosobowych 
Akademii oraz prorektorów i prodzie­
kanów.

4. Wybory studentów do Kolegiów Elek­
torów odbywają się w dniu następnym 
po wyborach określonych w ust. 1.

§15
1. Wybory ogólnouczelniane i wy­

działowe z wyjątkiem wyborów okre­
ślonych w §14 ust. 3 odbywają się w 
lokalach wyborczych.

2. Wybory wymienione w §14 ust. 3 od­
bywają się na posiedzeniach Rady 
Wydziału, będących zebraniami wy­
borczymi.

§16

1. Lokale wyborcze organizuje się:
1) dla Okręgu Wyborczego Nr 1

-  w Zabrzu Rokitnicy, ul. Jordana 19,
2) dla Okręgu Wyborczego Nr 2

-  w Samodzielnym Publicznym

Zakładzie Opieki Zdrowotnej 
Szpitala Klinicznego Nr 1 w Za­
brzu, ul. 3 Maja 13/15,

3) dla Okręgu Wyborczego nr 3
-  w Szpitalu Specjalistycznym 
Nr 2 w Bytomiu, ul. Batorego 15,

4) dla Okręgu Wyborczego nr 4
-  w Zakładach Teorii Medycyny 
w Katowicach Ligocie, ul. Medy­
ków 18,

5) dla Okręgu Wyborczego Nr 5
-  w Samodzielnym Publicznym 
Centralnym Szpitalu Klinicznym 
Śląskiej Akademii Medycznej 
w Katowicach Ligocie, ul. Medy­
ków 14,

6) dla Okręgu Wyborczego Nr 6
-  w Samodzielnym Publicznym 
Szpitalu Klinicznym im. A. Mie- 

f

lęckiego Śląskiej Akademii Me­
dycznej w Katowicach, ul. Francu­
ska 20/24,

7) dla Okręgu Wyborczego Nr 7
-  w Sosnowcu, ul. Jagiellońska 4,

8) dla Okręgu Wyborczego Nr 8
- w  Katowicach, ul. Poniatowskie­
go 15,

9) dla Okręgu Wyborczego Nr 9
-  w Samodzielnym Publicznym 
Szpitalu Klinicznym Nr 7 Górno- 

f

śląskie Centrum Medyczne Śląskiej 
Akademii Medycznej w Katowi­
cach Ochojcu, ul. Ziołowa 46.

2. Siedziby uczelnianej i wydziałowych 
komisji wyborczych:
1) Siedzibą Uczelnianej Komisji Wy­

borczej jest Rektorat, Katowice, 
ul. Poniatowskiego 15,

2) Siedzibą Wydziałowej Komisji 
Wyborczej Wydziału Lekarskiego 
w Zabrzu jest Dziekanat w Zabrzu, 
pl. Traugutta 2,

3) Siedzibą Wydziałowej Komisji 
Wyborczej Wydziału Lekarskiego 
w Katowicach jest Dziekanat w 
Katowicach, ul. Medyków 18,

4) Siedzibą Wydziałowej Komisji 
Wyborczej Wydziału Farmaceu­
tycznego jest Dziekanat w So­
snowcu, ul. Ostrogórska 30,

5) Siedzibą Wydziałowej Komisji Wy­
borczej Wydziału Opieki i Oświaty 
Zdrowotnej jest Dziekanat w Kato­
wicach, ul. Medyków 12.

3. Z zastrzeżeniem wynikającym z ust. 6 
w okręgach wymienionych w ust. 1 
pkt 1-3 odbywają się wybory wy-
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działowe Wydziału Lekarskiego w 
Zabrzu.

4. Z zastrzeżeniem wynikającym z ust. 6 
w okręgach wymienionych w ust. 1 
pkt 4-6 i pkl 9 odbywają się wybory 
wydziałowe Wydziału Lekarskiego w 
Katowicach.

5. W Okręgu Wyborczym nr 7 odbywają 
się wybory Wydziału Farmaceutycz­
nego.

6. W Okręgu Wyborczym nr 4 odbywają 
się wybory Wydziału Opieki i Oświa­
ty Zdrowotnej.

7. Wybory studentów odbywają się 
w siedzibach wydziałowych komisji 
wyborczych oraz Okręgu nr 1.

8. Wybory ogólnouczelniane odbywają 
się we wszystkich okręgach wybor­
czych.

§17
Odpowiednie komisje wyborcze od­

powiadają w lokalach wyborczych za 
warunki tajności głosowania.

§18
1. Spisy wyborców z grona pra­

cowników sporządza Dział Spraw 
Pracowniczych według stanu na dzień 
8 lutego br. z uaktualnieniem na dzień 
poszczególnych wyborów.

2. Spisy wyborców z grona studentów 
według stanu na dzień 8 lutego br. 
sporządzają właściwe dziekanaty.

3. Spisy wyborców przygotowuje się 
z podziałem na grupy wyborców oraz 
okręgi wyborcze.

4. Spisy wyborców muszą być dostępne 
do wglądu w odpowiednich dziekana- 
tach i Rektoracie SAM od 18 lutego br.

§19
1. Kandydatury w wyborach wy­

działowych i wydziałowych kolegiów 
elektorów zgłasza się na piśmie do 
właściwej wydziałowej komisji wy­
borczej.

2. Ogólnouczelnianymi wyborami są 
wybory:
1) przedstawicieli nauczycieli akade­

mickich nie będących profesorami 
i doktorami habilitowanymi do Se­
natu,

2) przedstawicieli pracowników nie 
będących nauczycielami akade­
mickimi do Senatu,

3) przedstawicieli profesorów i dokto­
rów habilitowanych do Uczelnia­
nego Kolegium Elektorów,

4) przedstawicieli nauczycieli akade­
mickich nie będących profesorami 
i doktorami habilitowanymi do 
Uczelnianego Kolegium Elek­
torów,

5) przedstawicieli pracowników nie 
będących nauczycielami akade­
mickimi do Uczelnianego Kole­
gium Elektorów,

6) elektorów do Rady Głównej Szkol­
nictwa Wyższego.

3. Czynne i bierne prawo wyborcze, wa­
runki kandydowania oraz sposób i ro­
dzaje wyborów określa załącznik nr 1 
do Statutu ŚAM.

4. Kandydatury w wyborach ogól­
nouczelnianych zgłasza się na piśmie 
do Uczelnianej Komisji Wyborczej na 
ręce pracowników Sekcji Gospodar­
czej Rektoratu (Katowice ul. Ponia­
towskiego 15, pokój 18 w godz. 8:00 -  
16:00) według kalendarza wyborów.

5. W wyborach prowadzonych na zebra­
niach wyborczych można zgłaszać 
kandydatów także bezpośrednio w 
trakcie zebrania.

§20
Terminy zgłaszania kandydatów 

określa kalendarz wyborów.

§21
1. Do zgłaszania kandydatury do orga­

nów kolegialnych i jednoosobowych 
uczelni oraz elektorów do Rady 
Głównej Szkolnictwa Wyższego, na­
leży dołączyć pisemną zgodę na kan­
dydowanie osoby zgłaszanej.

2. Postanowienie ust. 1 nie dotyczy wy­
borów do kolegiów elektorów.

3. Kandydaci na elektorów do Rady 
Głównej Szkolnictwa Wyższego są zo­
bowiązani do bezwzględnego uczest­
nictwa w wyborach w Warszawie.

§22
Komisje wyborcze sporządzają listy 

kandydatów w układzie alfabetycznym i 
podają je do wiadomości w terminach 
określonych kalendarzem wyborów.

§23
1. Głosowanie w wyborach ogól­

nouczelnianych i wydziałowych od­
bywa się w lokalach wyborczych bez 
przerwy w godz. 9:00 -  15:00.

2. Przed rozpoczęciem głosowania w 
wyborach określonych w ust. 1 okrę­
gowa komisja wyborcza sprawdza, 
czy każda urna jest pusta, czy na miej­
scu znajdują się spisy wyborców, oraz 

potrzebna liczba ostemplowanych 
kart do głosowania, jak również, czy 
w lokalu wyborczym znajdują się w 
dostatecznej liczbie pomieszczenia 
zapewniające tajność głosowania, po 
czym właściwa komisja zamyka i pie­
czętuje urnę.

3. Od chwili zapieczętowania, aż do za­
kończenia głosowania nie wolno 
otwierać urny.

§24
W dniu wyborów wszelkie formy agi­

tacji w lokalu wyborczym są zabronione.
§25

1. Od chwili rozpoczęcia głosowania w 
wyborach określonych w § 15 ust. 1 do 
chwili jego zakończenia w lokalu wy­
borczym powinni być obecni:
-  przewodniczący i co najmniej dwaj 

członkowie właściwych okręgo­
wych komisji wyborczych,

-przedstawiciel wydziałowej komisji 
wyborczej,

-  przedstawiciel uczelnianej komisji 
wyborczej.

2. W lokalu wyborczym oprócz wybor­
ców nie mogą przebywać osoby inne 
niż wymienione w ust. 1.

3. W wyborach dokonywanych przez 
kolegia elektorów w lokalu wybor­
czym mogą być obecni oprócz elek­
torów tylko członkowie komisji wy­
borczej i osoby prowadzące admini­
stracyjną obsługę wyborów.

§26
1. Głosować można tylko osobiście.
2. W wyborach uczelnianych i wy­

działowych, po otrzymaniu karty do 
głosowania, wyborca udaje się do 
znajdującego się w lokalu wyborczym 
pomieszczenia zapewniającego taj­
ność głosowania, a następnie wrzuca 
kartę do umy w obecności osób wy­
mienionych w §25.

3. Fakt oddania głosu jest potwierdzony 
podpisem wyborcy w liście wybor­
ców.

§27
1. O godzinie 15:00 w dniu wyborów 

uczelnianych i wydziałowych prze­
wodniczący okręgowych komisji wy­
borczych zarządzają zamknięcie lokali 
wyborczych, pieczętują umy i prze­
wożą je w obecności pozostałych 
członków komisji do właściwej z uwa­
gi na rodzaj wyborów (uczelnianej lub 
wydziałowej) komisji wyborczej.
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2. Niezwłocznie po otrzymaniu wszyst­
kich urn z lokali wyborczych. Uczel­
niana Komisja Wyborcza uczestniczy 
w otwarciu urn, a wszyscy członko­
wie okręgowych komisji wyborczych, 
niezależnie od przynależności, wspól­
nie liczą wszystkie oddane głosy. Je­
dynie przewodniczący okręgowych 
komisji wyborczych odpowiadają za 
sporządzenie protokołu z liczenia 
głosów w okręgu.

§28
1. Głos uważa się za nieważny, jeżeli nie 

jest zgodny z warunkami ważności 
głosu, podanymi w karcie głosowania.

2. Głos jest nieważny, jeżeli na liście 
kandydatów pozostawiono nie skre­
ślonych więcej kandydatów, niż licz­
ba miejsc mandatowych.

3. W wyborach organów jednoosobo­
wych, w których kandydują co naj­
mniej dwie osoby, głos jest ważny, je ­
żeli na liście pozostawiono jednego 
kandydata lub skreślono wszystkie 
nazwiska.

4. Nieważne są karty do głosowania in­
ne, niż urzędowo ustalone.

§29
1. Komisja wyborcza sporządza 

protokół z wyników głosowania.

2. W protokole należy wymienić liczbę: 
-  uprawnionych do głosowania, 
-  oddanych głosów, 
-  głosów nieważnych, 
-  głosów ważnych,
-  głosów ważnie oddanych na posz­

czególnych kandydatów.
Wybór do kolegiów elektorów zosta­

nie potwierdzony mandatem, który nale­
ży odebrać za potwierdzeniem w siedzi­
bie Uczelnianej Komisji Wyborczej albo 
na godzinę przed rozpoczęciem posie­
dzenia Kolegium Elektorów.

§30
Prawa wyborcze przysługują wy­

łącznie osobom zatrudnionym 
w Śląskiej Akademii Medycznej w wy­
miarze przynajmniej 1/2 etatu.

§31
Szczegółowy tryb przeprowadzenia 

wyborów do Rady Głównej Szkolnictwa 
Wyższego określa odrębny regulamin 
wyborczy.

§32
Informacje o czasie i miejscu prze­

prowadzenia wyborów podaje się do 
wiadomości poprzez:
1) wywieszenie na tablicach ogłoszeń 

Rektoratu, Administracji w Zabrzu 
Rokitnicy, Katedr i Zakładów Teorii

Medycyny w Zabrzu Rokitnicy, Ze­
społu Teorii Medycyny w Katowi­
cach Ligocie, dziekanatów, szpitali 
klinicznych oraz katedr i oddziałów 
klinicznych na bazie szpitali i w sie­
dzibach okręgów wyborczych, o któ­
rych mowa w §16 ust. 1.

2) podanie do wiadomości terminarza 
wyborów (zał. nr 1) wszystkim jed­
nostkom Akademii,

3) odpowiedni zapis na stronie intemeto- 
wej SAM.

§33
O trybie i terminach wyboru elek­

torów i członków Rady Głównej Szkol­
nictwa Wyższego, społeczność akade­
micka zostanie powiadomiona pismem, 
po otrzymaniu stosownej uchwały Rady 
Głównej Szkolnictwa Wyższego.

§34
Wątpliwości dotyczące stosowania 

prawa wyborczego rozstrzyga Uczelnia­
na Komisja Wyborcza.

§35
Regulamin Wyborczy zatwierdzony 

został uchwalą nr 62/2002 Senatu 
z dnia 16 stycznia 2002 r.

KALENDARZ WYBORÓW DO WŁADZ ŚLĄSKIEJ AKADEMII MEDYCZNEJ 
ORAZ DO KOLEGIUM ELEKTORÓW RADY GŁÓWNEJ SZKOLNICTWA WYŻSZEGO

NA KADENCJE 2002/2005
Załącznik nr 1 do Regulaminu

18.02.-28.02.2002 r.
(poniedziałek-czwartek)
-  sprawdzanie list wyborczych w Rekto­

racie i dziekanatach
1.03.-6.03.2002 r. (piątek-środa)
-  zgłaszanie kandydatów do uczelnia­

nych i wydziałowych kolegiów 
elektorów we wszystkich grupach 
społeczności akademickiej

-  zgłaszanie kandydatów przedstawi­
cieli nauczycieli akademickich bez 
stopnia dr. hab. oraz pracowników 
nie będących nauczycielami akade­
mickimi do organów kolegialnych 
uczelni

-  zgłaszanie kandydatów do Kolegium 
Elektorów Rady Głównej Szkolnic­

twa Wyższego przez wszystkich na­
uczycieli akademickich (wymagana 
pisemna zgoda)

14.03.2002 r. (czwartek)

-  wybory członków wszystkich kole­
giów elektorów

-  wybory przedstawicieli nauczycieli 
akademickich bez stopnia dr. hab. do 
organów kolegialnych uczelni

-  wybory pracowników nie będących 
nauczycielami akademickimi do or­
ganów kolegialnych uczelni

-  wybory elektorów do Rady Głównej 
Szkolnictwa Wyższego przez nauczy­
cieli akademickich

15.03.-18.03.2002 r.
(piątek-poniedziałek)

-  wybory przedstawicieli studentów do 
organów kolegialnych uczelni oraz 
kolegiów elektorów

18.03.-9.04.2002 r.
(poniedziałek- wtorek)

-  termin ewentualnych wyborów dodat­
kowych

10.04.-15.04.2002 r.
(środa-poniedziałek)

-  zgłaszanie kandydatów na funkcję rek­
tora

18.04.2002 r. (czwartek)

-  wybór rektora i prorektorów
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do 24.04.2002 r. (środa)
-  wybór prorektorów (dodatkowa tura)
25.04.-30.04.2002 r.
(czwartek-wtorek)
-  zgłaszanie kandydatów na dziekanów 

do wydziałowych komisji wybor­
czych

9.05.2002 r. (czwartek)
-  wybory dziekanów i prodziekanów 

przez wydziałowe kolegia elektorów
-  ewentualne wybory do Senatu przed­

stawicieli rady wydziału z grona prof. 
i dr. hab. (wybierają wszyscy prof. i 
dr. hab.)

16.05.2002 r. (czwartek)
-  wybory prodziekanów przez wy­

działowe kolegium elektorów (dodat­
kowa tura)

-  wybory do Senatu przedstawicieli rady 
wydziału z grona prof. i dr. hab. (wy­
bierają wszyscy prof. i dr. hab. -  do­
datkowa tura)

OKRĘGI WYBORCZE
Załącznik nr 2 do Regulaminu

OKRĘG NR 1
/. Wybory ogólnouczelniane
W wyborach ogólnouczelnianych biorą 
udział pracownicy zatrudnieni w jed­
nostkach Akademii zlokalizowanych w 
Zabrzu Rokitnicy.
IL Wybory wydziałowe
-  Wydział Lekarski w Zabrzu
W wyborach wydziałowych biorą udział 
pracownicy zatrudnieni w jednostkach 
zlokalizowanych w Zabrzu Rokitnicy, 
podporządkowanych Dziekanowi Wy­
działu Lekarskiego w Zabrzu oraz stu­
denci I i II roku Wydziału Lekarskiego 
w Zabrzu.
OKRĘG NR 2
/. Wybory ogólnouczelniane
W wyborach ogólnouczelnianych biorą 
udział pracownicy zatrudnieni w:
1. Jednostkach organizacyjnych Akade­

mii działających na bazie:
a) Samodzielnego Publicznego 

Zakładu Opieki Zdrowotnej Szpi­
tala Klinicznego Nr 1 w Zabrzu, ul.
3 Maja 13/15

b) Samodzielnego Publicznego Szpi- 
tala Klinicznego Nr 3 SAM w Za­
brzu, ul. Koziołka 1

c) Śląskiego Centrum Chorób Serca, 
ul. Szpitalna 2, Zabrze

d) Szpitala Specjalistycznego w Za­
brzu, ul. Curie-Skłodowskiej 10

2. Oddziale Stomatologicznym:
a) Katowice, ul. Francuska 20/24
b) Zabrze, ul. Buchenwaldczyków 19
c) Zabrze, pl. Traugutta 2
d) Bytom, pl. Akademicki 17

3. Jednostkach zlokalizowanych w Za­
brzu, pl. Traugutta 1,2, 6

4. Jednostkach centralnej administracji 
zlokalizowanych w Zabrzu

5. Katedrze i Zakładzie Mechanicznego 
Wspomagania Krążenia w Zabrzu, ul. 
Wolności 345a.

//. Wybory wydziałowe
-  Wydział Lekarski w Zabrzu
W wyborach wydziałowych biorą udział 
pracownicy zatrudnieni w jednostkach 
wymienionych w pkt. I oraz studenci 
Wydziału Lekarskiego i Oddziału Sto­
matologicznego w Zabrzu od III do VI 
roku.

OKRĘG NR 3
/. Wybory ogółnouczełniane
W wyborach ogólnouczelnianych biorą 
udział pracownicy zatrudnieni w:
1. Jednostkach organizacyjnych Akade­

mii działających na bazie:
a) Szpitala Specjalistycznego Nr 1 *

w Bytomiu, ul. Żeromskiego 7
b) Szpitala Specjalistycznego Nr 2 

w Bytomiu, ul. Batorego 15
c) Szpitala Zakaźnego w Bytomiu, Al. 

Legionów 49
d) Szpitala Wojewódzkiego nr 4 

w Bytomiu, Al. Legionów 10
2. Katedrze i Oddziale Klinicznym Orto­

pedii w Sosnowcu, pl. Medyków 1
3. Katedrze i Oddziale Klinicznym Psy­

chiatrii w Tarnowskich Górach
4. Zakładzie Diagnostyki i Terapii Lase­

rowej Nowotworów -  Uzdrowisko 
Krynica -  Żegiestów

5. Zakładzie Medycyny Rodzinnej 
w Kędzierzynie-Koźlu

IL Wybory wydziałowe
— Wydział Lekarski w Zabrzu
W wyborach wydziałowych biorą udział 
pracownicy zatrudnieni w jednostkach 
wymienionych w pkt. I.

OKRĘG NR 4
/. Wybory ogółnouczełniane
W wyborach ogólnouczelnianych biorą 
udział pracownicy zatrudnieni w:
1. Zakładach Teorii Medycyny
2. Wydziale Oświaty i Opieki Zdrowot­

nej, Katowice ul. Medyków 12

3. Jednostkach organizacyjnych Akade­
mii, działających na bazie:
a) Wojewódzkiego Szpitala Specjali­

stycznego nr 1, Tychy, ul. Eduka­
cji 102

b) SP Szpitala Klinicznego nr 7 Gór­
nośląskiego Centrum Medyczne­
go, Katowice, ul. Ziołowa 45/47

c) Szpitala Specjalistycznego nr 2 
w Bytomiu, ul. Batorego 15

4. Jednostkach administracji centralnej 
zlokalizowanych w Katowicach Ligo­
cie

5. Kolegium Kształcenia Podyplomowe­
go

6. Centralnej Zwierzętami Doświadczal­
nej, Katowice, ul. Medyków 4

//. Wybory wydziałowe
— Wydział Lekarski w Katowicach
W wyborach wydziałowych biorą udział 
pracownicy zatrudnieni w Zakładach 
Teorii Medycyny w Katowicach Ligocie 
(jak w pkt LI., I.4., 1.5.) oraz studenci 
Wydziału Lekarskiego w Katowicach.
III, Wybory wydziałowe -  Wydział 
Opieki i Oświaty Zdrowotnej
W wyborach wydziałowych biorą udział 
pracownicy zatrudnieni na Wydziale 
Opieki i Oświaty Zdrowotnej (jak w pkt. 
1.2. i 1.3.) oraz studenci Wydziału Opie­
ki i Oświaty Zdrowotnej.
OKRĘG NR 5
/. Wybory ogólnouczelniane
W wyborach ogólnouczelnianych biorą 
udział pracownicy zatrudnieni w:
1. Jednostkach organizacyjnych Akade­

mii działających na bazie:
a) Samodzielnego Publicznego Cen­

tralnego Szpitala Klinicznego 
w Katowicach Ligocie, ul. Medy­
ków 14

b) Samodzielnego Publicznego Szpi­
tala Klinicznego Nr 6 -  Gór­
nośląskiego Centrum Zdrowia
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Matki i Dziecka w Katowicach Li­
gocie, ul. Medyków 16

2. Katedrze Chirurgii w Tychach, ul. 
Edukacji 102

3. Katedrze i Oddziale Klinicznym 
Kardiologii w Tychach, ul. Edukacji 
102

4. Katedrze i Zakładzie Ginekologii 
i Położnictwa w Tychach, ul. Eduka­
cji 102

5. Katedrze i Oddziale Klinicznym Cho­
rób Wewnętrznych w Tychach, ul. 
Edukacji 102

//. Wybory wydziałowe
-  Wydział Lekarski w Katowicach

W wyborach wydziałowych biorą udział 
pracownicy zatrudnieni w jednostkach 
wymienionych w pkt. I.

OKRĘG NR 6
/. Wybory ogólnouczelniane
W wyborach ogólnouczelnianych biorą 
udział pracownicy zatrudnieni w:
1. Jednostkach organizacyjnych Akade­

mii działających na bazie:
a) Samodzielnego Publicznego Szpi­

tala Klinicznego im. A. Mielęckie­
go w Katowicach, ul. Francuska 
20/24

b) Samodzielnego Publicznego Szpi­
tala Klinicznego Nr 5 w Katowi­
cach, ul. Ceglana 35

c) Wojewódzkiego Szpitala Specjali­
stycznego im. św. Barbary w So­
snowcu, pl. Medyków 1 (z wyjąt­
kiem Katedry i Oddziału Klinicz­
nego Ortopedii i Katedry i Od­
działu Klinicznego Chorób Wew­
nętrznych)

2. Szpitalu Specjalistycznym w Chorzo­
wie, ul. Zjednoczenia 10

3. Nauczyciele akademiccy zatrudnieni 
w Bibliotece Głównej

4. Zakładzie Medycyny Rodzinnej, w 
Katowicach, ul. Francuska 20/24

//. Wybory wydziałowe
-  Wydział Lekarski w Katowicach
W wyborach wydziałowych biorą udział 
pracownicy zatrudnieni w jednostkach 
wymienionych w pkt. I z wyjątkiem pkt. 
3 i 4.

OKRĘG NR 7
/. Wybory ogólnouczelniane
W wyborach ogólnouczelnianych biorą 
udział pracownicy zatrudnieni na Wy­
dziale Farmaceutycznym w Sosnowcu 
przy ul. Ostrogórskiej 30, Jagiellońskiej 
4, Kasztanowej 3, Narcyzów 1, w jed­

nostkach administracji centralnej w Sos­
nowcu oraz w:
1. Katedrze i Oddziale Klinicznym Cho­

rób Wewnętrznych w Sosnowcu, pl. 
Medyków 1

2. Katedrze i Oddziale Klinicznym 
Chorób Oczu w Sosnowcu, pl. Me­
dyków 1

3. Katedrze i Zakładzie Immunologii 
i Serologii w Katowicach, ul. Raci­
borska 15

4. Katedrze i Zakładzie Higieny, Bio- 
analizy i Badania Środowiska w Kato­
wicach, ul. Medyków 4

IL Wybory wydziałowe
-  Wydział Farmaceutyczny

W wyborach wydziałowych biorą udział 
pracownicy zatrudnieni w jednostkach 
podporządkowanych Dziekanowi Wy­
działu Farmaceutycznego oraz studenci 
Wydziału Farmaceutycznego.

R E K T O R
ŚLĄSKIEJ AKADEMII MEDYCZNEJ 

W KATOWICACH

Przewodniczący
Uczelnianej Komisji Wyborczej 
Śląskiej Akademii Medycznej 
w Katowicach

Senat Śląskiej Akademii Medycznej uchwałą nr 48/2001 powołał Uczelnianą 
Komisję Wyborczą zobowiązując to. o wysokich walorach etyczno-moralnych. 
gremium do przeprowadzenia wyboru władz, którym powierzy się kierowanie 
Uczelnią w latach 2002-2005.

Każde demokratyczne wybory dają wyborcom bezpośrednią możliwość oceny 
programów dotyczących przyszłości Uczelni jak tez osób, które będą je realizować. 
Przed Uczelnianą Komisją Wyborczą stoją poważne zadania przeprowadzenia 
wyborów zgodnie z obowiązującym Regulaminem i Statutem naszej Uczelni przy 
równoczesnym zapewnieniu każdemu głosującemu równego prawa i niezależności 
w czasie głosowania. Głęboko wierzę, ze powyższe uwarunkowania pozwolą 
na wybór elektoratu, który będzie reprezentował wszystkie Wydziały działające 
w strukturach Śląskiej Akademii Medycznej.

Jako Przewodniczący Senatu jestem przekonany, ze wybory będą przebiegać 
w atmosferze powagi i rozwagi oraz przyczynią się do dalszego rozwoju Uczelni 
i dalszej integracji naszej akademickiej społeczności

Z poważaniem

eusz WilczokProf.zw.dr hab. Ta

UL. PO NIATO W SKIEG O  15 
4 0 - 0 5 5  K A T O W I C E

TEL./FAX +48 32 2514-964 
E MAIL IIIKTOB«INFOMED SLAM KATOWICE H

OKRĘG NR 8
/. Wybory’ ogólnouczelniane
W wyborach ogólnouczelnianych biorą 
udział pracownicy zatrudnieni w Rekto­
racie.

OKRĘG NR 9
L Wybory ogólnouczelniane
W wyborach ogólnouczelnianych biorą 
udział pracownicy zatrudnieni w Samo­
dzielnym Publicznym Szpitalu Klinicz­
nym Nr 7 -  Górnośląskim Centrum 
Medycznym w Katowicach Ochojcu, ul. 
Ziołowa 45/47.
IL Wybory wydziałowe
-  Wydział Lekarski w Katowicach
W wyborach wydziałowych biorą udział 
pracownicy zatrudnieni w jednostkach 
działających w Samodzielnym Publicz­
nym Szpitalu Klinicznym Nr 7 -  Górno­
śląskim Centrum Medycznym w Katowi­
cach Ochojcu, ul. Ziołowa 45/47.

Katowice 2.01 2002 r
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Z OBRAD SENATU
12 grudnia 2001
• Wyrażono zgodę na skierowanie przez 

rektora do Ministra Zdrowia wniosku 
o mianowanie na stanowisko profeso- 
ra zwyczajnego SAM:
prof. dr. hab. n. med. Ryszarda Porę­
by (uchwała 38/2001),
prof. dr. hab. n. med. Stefana Pojdy 
(uchwała nr 39/2001).

• Zaopiniowano pozytywnie powołanie 
na funkcję kierownika z dniem 
1 stycznia 2002:
dr hab. Gayane Martirosjan w Kate­
drze i Zakładzie Mikrobiologii Wy­
działu Lekarskiego w Katowicach 
(uchwała nr 40/2001),
dr hab. n. med. Anity Olejek w Kate­
drze i Oddziale Klinicznym Położnic­
twa i Ginekologii Wydziału Lekar­
skiego w Zabrzu (uchwała nr 
41/2001),
dr hab. n. med. Ludmiły Węglarz 
w Zakładzie Biochemii Farmaceu­
tycznej w Katedrze Biologii Moleku­
larnej, Biochemii i Biofarmacji Wy­
działu Farmaceutycznego (uchwała nr 
42/2001),
dr n. farm. Lucyny Bulaś w Kolegium 
Kształcenia Specjalistycznego Wy­
działu Farmaceutycznego (uchwała nr 
43/2001),
dr. n. med. Eugeniusza Majewskiego 
w Zakładzie Pielęgniarstwa Chirur­
gicznego Katedry Chirurgii Wydziału 
Opieki i Oświaty Zdrowotnej 
(uchwała nr 44/2001).

• Wyrażono zgodę na zmianę nazwy 
Oddziału Analityki Medycznej Wy­
działu Farmaceutycznego na Oddział 
Medycyny Laboratoryjnej Wy­
działu Farmaceutycznego (uchwała nr 
45/2001).

• Utworzono następujące nowe kierunki 
studiów (uchwała nr 46/2001):

1) fizjoterapia -  licencjat na Wydziale 
Opieki i Oświaty Zdrowotnej,

2) zdrowie publiczne -  licencjat oraz 
dietetyka -  licencjat, na Wydziale 
Zdrowia Publicznego,

3) kosmetologia -  licencjat na Wydzia­
le Farmaceutycznym,

4) analityka -  licencjat na Oddziale 
Medycyny Laboratoryjnej Wydziału 
F armaceutycznego.

• Określono warunki przyjęć na I rok 
studiów w r.a. 2002/2003 (uchwała nr 
47/2001, pełny tekst str. 18-20).

• Powołano 20-osobową Uczelnianą 
Komisję Wyborczą w następującym 
składzie: prof. dr hab. Henryk Trze­
ciak, prof. dr hab. Antoni Hrycek, 
prof. dr hab. Stefan Pojda, prof. dr 
hab. Krystyna Karczewska, prof. dr 
hab. Józef Dzielicki, dr hab. Artur 

f

Stój ko prof. nadzw. SAM, dr hab. Jan 
Kowalski, dr hab. Edward Franek, 
dr hab. Tadeusz Krzemiński, dr hab. 
Wojciech Pluskiewicz, dr hab. Lud­
miła Węglarz, dr hab. Anna Obucho- 
wicz, dr Izabela Woszczycka-Kor- 
czyńska, dr Wojciech Spychałowicz, 
dr Jan Głowacki, dr Jadwiga Rokic- 

r

ka, dr Barbara Śmietana, lek. Zenon 
Brzoza, mgr Teresa Matuszna, stud. 
Szymon Skoczyński (uchwała nr 
48/2001).

• Wyrażono zgodę na przekształcenie 
Katedry i Oddziału Klinicznego Chi­
rurgii Ogólnej Wydziału Lekarskiego 
w Katowicach w Katedrę i Oddział 
Kliniczny Chirurgii Ogólnej i Ko- 
loproktologicznej (uchwała nr 
49/2001).

16 stycznia 2002

• Wyrażono zgodę na skierowanie przez 
rektora do Ministra Zdrowia wniosku 
o mianowanie na stanowisko profeso­
ra zwyczajnego Śląskiej Akademii 
Medycznej w Katowicach:
prof. dr. hab. Zygmunta Stęplewskie- 
go (uchwała nr 50/2001),
prof. dr hab. Krystyny Olczyk 
(uchwała nr 51/2002).

• Zaopiniowano pozytywnie wniosek 
o mianowanie na stanowisko profeso­
ra nadzwyczajnego od dnia 1 lutego 
2002 r.:
prof. dr. hab. n. med. Marka Rokic­
kiego w Katedrze i Klinice Chirurgii 
Klatki Piersiowej Wydziału Lekar­
skiego w Zabrzu (uchwała nr 
52/2002),
prof. dr. hab. n. med. Wojciecha Ro­
kickiego w Katedrze i Klinice Chirur­
gii Klatki Piersiowej Wydziału Lekar­
skiego w Zabrzu (uchwała nr 
53/2002),

dr hab. n. biol. Krystyny Trzepietow- 
skiej-Stępień w Zakładzie Instrumen­
talnych Analiz Farmaceutycznych 
i Biochemicznych Katedry Biologii 
Molekularnej, Biochemii i Biofarma­
cji Wydziału Farmaceutycznego 
(uchwała nr 54/2002),
dr hab. n. farm. Zofii Dzierżewicz 
w Zakładzie Biofarmacji Katedry Bio­
logii Molekularnej, Biochemii i Bio­
farmacji Wydziału Farmaceutycznego 
(uchwała nr 55/2002),
dr hab. n. med. Ludmiły Węglarz 
w Zakładzie Biochemii Farmaceu­
tycznej Katedry Biologii Molekular­
nej, Biochemii i Biofarmacji Wy­
działu Farmaceutycznego (uchwała nr 
56/2002),
dr hab. n. med. Zdzisławy Konde- 
ry-Anasz w Katedrze i Zakładzie Im­
munologii i Serologii Wydziału Far­
maceutycznego (uchwała nr 57/2002), 
dr. hab. n. chem. Krystiana Pluty 
w Katedrze i Zakładzie Chemii Orga­
nicznej Wydziału Farmaceutycznego 
(uchwała nr 58/2002),
dr hab. n. tech. Beaty Cwaliny w Ka­
tedrze i Zakładzie Biofizyki Wydziału 
Farmaceutycznego (uchwała nr 
59/2002).

• Zaopiniowano pozytywnie powołanie 
na funkcję kierownika z dniem 1 lute­
go 2002:
dr. hab. n. med. Jerzego Kozielskiego 
w Katedrze i Klinice Ftizjopneumono- 
logii Wydziału Lekarskiego w Zabrzu 
(uchwała nr 60/2002),
dr. n. biol. Tomasza Wąsika 
w Zakładzie Diagnostyki Wirusolo­
gicznej Katedry Biologii Molekular­
nej, Biochemii i Biofarmacji Wy­
działu Farmaceutycznego (uchwała nr 
61/2002).

• Uchwalono Regulamin Ogólno- * 
uczelnianych Wyborów Śląskiej Aka­
demii Medycznej w Katowicach oraz 
Kalendarz Wyborczy (uchwała nr 
62/2002, załączniki 1, 2, pełny tekst 
str. 4-9).

• Powołano 11-osobową Senacką Ko­
misję ds. Szpitali Klinicznych w 
składzie: prof. dr hab. n. med. Jan 
Duława, dr hab. n. med. Maria For- 
mińska-Kapuścik, prof. dr hab. n.
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ined. Tatiana Gierek, prof. dr hab. n. 
med. Władysław Grzeszczak, dr hab. 
n. med. Jerzy Kozielski, prof. dr hab. 
n. med. Elżbieta Marsza!, dr hab. n. 
med. Anita Olejek, prof. dr hab. n. 
med. Władysław Pierzchała, prof. dr 
hab. n. med. Lech Poloński, prof. dr 
hab. n. med. Danuta Sońta-Jakim- 
czyk, prof. dr hab. n. med. Stanisław 
Woś (uchwała nr 63/2002).

• Wprowadzono następujące zmiany w 
uchwale Senatu ŚAM nr 148/2001 
z dnia 28 marca 2001 r. dotyczącej 
Wydziału Zdrowia Publicznego 
(uchwała nr 64/2002):

1. Dotychczasowy §3 otrzymuje 
brzmienie:
1 . Do czasu ukonstytuowania się Ra­

dy Wydziału Zdrowia Publicznego 
jej obowiązki i uprawnienie wyko­
nywać będzie Senacka Komisja ds. 
Wydziału Zdrowia Publicznego.

2 . Do zadań Komisji, o której mowa w 
ust. 1, należy w szczególności:

-  powołanie Wydziałowej Komisji 
Rekrutacyjnej ds. naboru na rok 
akademicki 2002/2003,

-  ustalenie tymczasowych progra­
mów nauczania i planów studiów 
kierunków prowadzonych przez 
Wydział,

-powołanie Komisji Konkursowej do 
rozstrzygnięcia konkursu na funk­
cje kierowników jednostek organi­
zacyjnych Wydziału,

-  zaopiniowanie wniosku Pełnomoc­
nika Rektora ds. organizacji Wy­
działu o powierzenie funkcji kiero­
wników jednostek organizacyj­
nych,

-  powołanie Wydziałowej Komisji 
ds. rozwoju kadry naukowo-dy­
daktycznej na potrzeby przepro­
wadzenia konkursu na stanowiska 
nauczycieli akademickich w jed­
nostkach organizacyjnych Wy­
działu.

2. Dodaje się §4 o brzmieniu:
1. Do czasu wyboru Dziekana Wy­

działu Zdrowia Publicznego Rek­
tor powoła Pełnomocnika Rektora 
ds. organizacji Wydziału Zdrowia 
Publicznego i powierzy mu obo­
wiązki i uprawnienia Dziekana.

2. Pełnomocnik Rektora ds. organi­
zacji Wydziału Zdrowia Publicz­
nego przewodniczy Senackiej Ko­
misji ds. Wydziału Zdrowia Pu­
blicznego.

3. Dodaje się §5 o brzmieniu:
Obsługę pracy Wydziału Zdrowia Pu­
blicznego prowadzi Biuro Dziekana 
zorganizowane w strukturze określo­
nej zarządzeniem Rektora.

4. Pozostałe postanowienia uchwały nr 
148/2001 utrzymuje się w mocy.

• Powołano 16-osobową Senacką Ko­
misję ds. Organizacji Wydziału 
Zdrowia Publicznego w składzie: 
prof. dr hab. n. med. Andrzej Bro­
dziak, dr hab. n. med. Barbara Hara- 
zin, dr n. med. Marek Kawecki, prof. 
dr hab. n. med. Stefan Kossmann, dr 
n. med. Maria Łukasik, prof. dr hab. 
n. med. Henryk Majchrzak, dr hab. 
n. przyr. Ewa Marchwińska-Wy- 
rwał, dr hab. n. med. Małgorzata 
Muc-Wierzgoń, dr hab. n. med. Kry­
styn Sosada, prof. dr hab. n. med. Jan 
Sroczyński, prof. dr hab. n. med. Zyg­
munt Stęplewski, dr hab. n. med. Ma- f
ria W ardas prof. nadzw. SAM, dr 
hab. n. med. Antoni Węgiel, prof. dr 
hab. n. med. Barbara Zahor- 
ska-Markiewicz, dr hab. n. med. Jan 
Zejda prof. nadzw. SAM, dr n. med. 
Wojciech Zurawiński (uchwała nr 
65/2002).

• Wyrażono zgodę na przekształcenie 
Katedry Onkologii Wydziału Lekar­
skiego w Zabrzu w Katedrę Onkolo­
gii i Radioterapii (uchwała nr 
66/2002).

• Wyrażono zgodę na skierowanie przez 
rektora do Ministra Zdrowia wniosku 
o mianowanie prof. dr. hab. Janusza 
Nowotnego na stanowisko profesora 
zwyczajnego Śląskiej Akademii Me­
dycznej w Katowicach (uchwała nr 
67/2002).

• Zaopiniowano pozytywnie wnioski 
o mianowanie na stanowisko profeso­
ra nadzwyczajnego od dnia 1 marca 
2002 r.:
dr. hab. n. med. Jerzego Arendta 
w Katedrze i Oddziale Klinicznym 
Chirurgii Ogólnej i Gastroenterolo- 

gicznej Wydziału Lekarskiego w Za­
brzu (uchwała nr 68/2002),
dr. hab. n. med. Andrzeja Wiczkow- 
skiego w Katedrze i Zakładzie 
Ogólnej Biologii Lekarskiej Wydziału 
Lekarskiego w Zabrzu (uchwała 
69/2002),
dr. hab. n. o kult. fiz. Henryka Knapi­
ka w Katedrze i Zakładzie Kinezjolo- 
gii Wydziału Opieki i Oświaty Zdro­
wotnej (uchwała nr 70/2002).

• Zaopiniowano pozytywnie powołanie 
na funkcję kierownika od dnia 1 marca 
2002 r.:
prof. dr. hab. n. med. Ryszarda Porę­
by w Katedrze Ginekologii i Położnic­
twa Wydziału Opieki i Oświaty Zdro­
wotnej (uchwała nr 71/2002),
dr hab. n. med. Anny Obuchowicz 
w Katedrze Pediatrii Wydziału Opieki 
i Oświaty Zdrowotnej (uchwała nr 
72/2002),
dr. hab. n. med. Macieja Zaniewskie­
go w Katedrze Chirurgii Wydziału 
Opieki i Oświaty Zdrowotnej 
(uchwała nr 73/2002),
dr hab. n. med. Zofii Kazibutow- 

f

skiej-Zarańskiej prof. nadzw. SAM 
w Katedrze Neurologii Wydziału 
Opieki i Oświaty Zdrowotnej 
(uchwała nr 74/2002),
prof. dr. hab. n. med. Adama Misie­
wicza na funkcję kierownika Katedry 
Geriatrii Wydziału Opieki i Oświaty 
Zdrowotnej (uchwała nr 75/2002), 
prof. dr. hab. n. med. Fryderyka Pro- 
chaczka w Katedrze i Oddziale Kli­
nicznym Kardiologii Wydziału Opieki 
i Oświaty Zdrowotnej (uchwała nr 
76/2002),
dr. hab. n. med. Czesława Marcisza 
w Katedrze i Oddziale Klinicznym 
Chorób Wewnętrznych Wydziału 
Opieki i Oświaty Zdrowotnej 
(uchwała nr 77/2002).

• Wprowadzono następujące zmiany w 
Statucie Śląskiej Akademii Medycz­
nej:

1. W §43 ust. 1 i 2 otrzymuje brzmie­
nie:
1. Senat liczy 45 osób.
2. W skład Senatu wchodzą:
1) rektor jako przewodniczący,

dokończenie na str. 12
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2) czterech prorektorów,

3) pięciu dziekanów,

4) 17 przedstawicieli nauczycieli aka­
demickich zatrudnionych na sta­
nowisku profesora zwyczajnego 
lub profesora nadzwyczajnego al­
bo posiadających stopień doktora 
habilitowanego, w tym:
a) 6 z Wydziału Lekarskiego w Za­

brzu,
b) 6 z Wydziału Lekarskiego 

w Katowicach,
c) 3 z Wydziału Farmaceutyczne­

go,
d) 1 z Wydziału Opieki i Oświaty 

Zdrowotnej,
e) 1 z Wydziału Zdrowia Publicz­

nego,
5) 9 przedstawicieli pozostałych na­

uczycieli akademickich,

6) 5 przedstawicieli Samorządu Stu­
denckiego,

7) 2 przedstawicieli pracowników nie 
będących nauczycielami akade­
mickimi,

8) dyrektor Biblioteki Głównej,

9) dyrektor Akademii.

2. W §43 ust. 2a otrzymuje brzmienie:
2a. Senat w liczbie i w składzie okre­

ślonym w ust. 1 i 2 działa od dnia 1 
września 2002 roku.

3. W §68 ust. 1 otrzymuje brzmienie:
1. Dziekan Wydziału Lekarskiego w 

Katowicach kieruje wydziałem 
przy pomocy 3 prodziekanów.

4. Pozostałe paragrafy Statutu nie ule­
gają zmianie.

• Zaopiniowano pozytywnie utworze­
nie z dniem 1 marca 2002 r. w ramach 
Wydziału Lekarskiego w Zabrzu Ka­
tedry i Oddziału Klinicznego Chi­
rurgii Rekonstrukcyjnej na bazie 
Wojewódzkiego Szpitala Specjali­
stycznego nr 5 im. św. Barbary w So­
snowcu (uchwała nr 79/2002).

WYDZIAŁ LEKARSKI 
W ZABRZU

13 grudnia 2001
Doktoraty

Marian BI HUN: Stężenie interłeuki- 
ny 8 w moczu u chorych z powierzchow­
nym nowotworem pęcherza moczowego 
leczonych przezcewkową elektroresek- 
cją oraz chemioterapią dopęcherzową. 
Promotor:
prof. dr hab. Mieczysław Fryczkowski 
Recenzenci:
dr hab. Barbara Darewicz (AM 
Białystok)
dr hab. Barbara Zubelewicz-Szkodzińska

Magdalena BRATEK: Soczewki 
kontaktowe sztywne gazoprzepuszczalne 
a stan stożka rogówki w trzyletnim okre­
sie obserwacji.
Promotor:
dr hab. Wanda Romaniuk, prof. nadzw. 
ŚAM
Recenzenci:
dr hab. Bazyli Bogorodzki (AM Łódź) 
prof. dr hab. Stefania Szymankiewicz

Tomasz SĘKOWSKI: Ocena wy­
branych parametrów topograficznych 
głowy nerwu wzrokowego u chorych z 
jaskrą otwartego kąta i krótko­
wzrocznością.
Promotor:
dr hab. Wanda Romaniuk, prof. nadzw. 
ŚAM
Recenzenci:
prof. dr hab. Jerzy Nawrocki (AM Łódź) 
dr hab. Maria Formińska-Kapuścik

Sławomir WROŃSKI: Zastosowa­
nie densytometrycznego monitorowania 
regeneratu kostnego w wydłużeniach 
kończyn dolnych metodą Ilizarowa. 
Promotor:
prof. dr hab. Tadeusz Gaździk 
Recenzenci:
prof. dr hab. Andrzej Wall (AM 
Wrocław)
prof. dr hab. Józef Dobrowolski

17 stycznia 2002
Doktoraty

Adam DURCZOK: Zmiany beha­
wioralne i biochemiczne w mózgu oraz 
niektórych tkankach obwodowych szczu­
rów narażonych na rtęć we wczesnym 
okresie rozwoju osobniczego.

Promotor:
dr hab. Ryszard Szkilnik, prof. nadzw. 
ŚAM
Recenzenci:
prof. dr hab. Marian Wielosz (AM Lu­
blin)
prof. dr hab. Jerzy Kwapuliński

Patrycja FIEGLER: Stężenie anty­
genu CA 125 w surowicy krwi ciężar­
nych w I trymestrze ciąży powikłanej za­
grażającym poronieniem.
Promotor:
dr hab. Krystyna Żwirska-Korczala 
Recenzenci:
prof. dr hab. Michał Jóźwik (AM 
Białystok)
dr hab. Anita Olejek

Grażyna GLANOWSKA: Analiza 
cech klinicznych rodzinnej kardiomio- 
patii przerostowej z molekularnymi 
zmianami w genie łańcucha ciężkiego 
f-miozyny. (rozprawa wyróżniona) 
Promotor:
prof. dr hab. Tadeusz Wilczok 
Recenzenci:
prof. dr hab. Jacek S. Dubiel (CMUJ 
Kraków)
prof. dr hab. Lech Poloński

Andrzej OLSZANOWSKI: Dia­
gnostyka echokardiograficzna wrodzo­
nych wad serca u dzieci z województwa 
opolskiego w latach 1992-1999.
Promotor:
dr hab. Jacek Białkowski 
Recenzenci:
dr hab. Andrzej Rudziński (CMUJ Kra­
ków)
prof. dr hab. Urszula Godula-Stuglik

Marek PANEK: Ocena porówna­
wcza skuteczności laparoskopowego le­
czenia jednostronnych i obustronnych 
żylaków powrózka nasiennego u nie­
płodnych mężczyzn.
Promotor:
prof. dr hab. Mieczysław Fryczkowski 
Recenzenci:
dr hab. Krzysztof Bar (AM Lublin) 
prof. dr hab. Krzysztof Kula (AM Łódź)

Maurycy P. PORC: Porównanie 
wpływu fumidypiny oraz innych leków tej 
grupy po podaniu dożylnym — na parame­
try hemodynamiczne i komorowe zabu- 
rżenia rytmu w modelu wczesnych aryt- 
mii reperfuzyjnych u szczurów in viyo. 
Promotor:
dr hab. Tadeusz Krzemiński
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Recenzenci:
prof. dr hab. Aldona Dembińska-Kieć 
(CM UJ Kraków)
prof. dr hab. Zbigniew S. Herman

Iwona SKRZEKOWSKA-BARAN: 
Wpływ stężeniowych warstw granicz­
nych na bierny transport osmotyczny i 
dyfuzyjny w układzie dwóch błon mode­
lowych.
Promotor:

r
dr hab. Andrzej Ślęzak, prof. nadzw. 
WSP w Częstochowie
Recenzenci:
dr hab. Waldemar Karcz, prof. nadzw. 
US w Katowicach
prof. dr hab. Aleksander Sieroń

Lesław STRASZAK: Ocena sku­
teczności hormonalnej terapii zastępczej 
w profilaktyce osteoporozy pomenopau- 
zalnej przy pomocy ilościowej metody 
ultradźwiękowej.
Promotor:
dr hab. Wojciech Pluskiewicz
Recenzenci:
prof. dr hab. Tomasz Pertyński (Inst. 
Centrum Zdrowia Matki Polki Łódź)
dr hab. Beata Kos-Kudła

Joanna WOJCIECHOWSKA: 
Ocena częstości występowania przyczyn 
prowadzących do upośledzenia kurczli- 
wości lewej komory u chorych hospitali­
zowanych w / Oddziale Chorób Wew-

UF

nętrznych w Cieszynie.
Promotor:
prof. dr hab. Aleksander Sieroń
Recenzenci:
prof. dr hab. Maria Witkowska (AM 
Wrocław)
prof. dr hab. Jerzy Żmudziński

Tadeusz ZĘB1K. Porównanie wy­
ników leczenia chorych ze świeżym za­
wałem mięśnia sercowego poddanych 
zabiegom przezskórnej interwencji wień­
cowej z obecnością jedno- i wielonaczy- 
niowej choroby wieńcowej w obserwacji 
wewnątrzszpitalnej i odległej.
Promotor:
prof. dr hab. Lech Poloński

Recenzenci:
prof. dr hab. Waldemar Banasiak (Woj­
skowy Szpital Kliniczny Wrocław) 
prof. dr hab. Jerzy Żmudziński

WYDZIAŁ LEKARSKI
W KATOWICACH

20 grudnia 2001
Kolokwium habilitacyjne

dr n. med. Bogusław OKOPIEŃ: 
Cytokiny prozapalne w hiperlipide- 
niiach aterogennych.
Recenzenci:
prof. dr hab. Ryszard Gryglewski 
(CMUJ Kraków)
prof. dr hab. Aleksander Mrozikiewicz 
(AM Poznań)
prof. dr hab. Komel Gibiński

Doktoraty

Adam BOCHENEK: Przydatność 
różnych metod autotransfuzji krwi u 
chorych poddanych zabiegom pomosto- 
wania tętnic wieńcowych z zastosowa­
niem krążenia pozaustrojowego, (roz­
prawa wyróżniona) 
Promotor:
prof. dr hab. Anna Dyaczyńska-Herman 
Recenzenci:
prof. dr hab. Janusz Skalski
dr hab. Janusz Andres (CMUJ Kraków)

Beata DUTKIEWICZ: Prospektyw­
na ocena rozwoju przewlekłych zapaleń 
oskrzeli i niektórych wskaźników czyn­
ności wentylacyjnej płuc u pracowników 
wytwarzających stopy żelazomanganu. 
Promotor:
prof. dr hab. Adam Misiewicz 
Recenzenci:
prof. dr hab. Stefan Kossmann
prof. dr hab. Jerzy Rożniecki (AM Łódź)

Ryszard FALTUS: Ocena wyników 
leczenia uszkodzeń ląkotek stawu kola­
nowego sposobem artroskopowym. 
Promotor:
prof. dr hab. Tadeusz Gaździk 
Recenzenci:
prof. dr hab. Wojciech Maria Kuś (AM 
Warszawa)
prof. dr hab. Marek Motyka

Paweł GRUENPETER: Wartość 
diagnostyczna stężeń białka S-100, ferry- 
tyny oraz tkankowego antygenu polipep- 
tydowego (TPA) w surowicy krwi cho­
rych z udarem niedokrwiennym mózgu. 
Promotor:
dr hab. Danuta Kokocińska

Recenzenci:
dr hab. Grzegorz Opala, prof. nadzw. 
ŚAM
prof. dr hab. Janina Rafałowska (AM 
Warszawa)

Elżbieta JANOSIK: Badanie skut­
ków olśnienia w zależności od lokaliza­
cji źródeł olśnienia.
Promotor:
prof. dr hab. Jan Grzesik
Recenzenci:
prof. dr hab. Mieczysław Krause 
prof. dr hab. Zbigniew Jethon (AM 
Wrocław)

Dariusz KATA: Zawartość krwio­
twórczych komórek progenitorowych w 
materiale przeszczepianym a wykładniki 
rekonstytucji hematopoezy u chorych 
poddanych różnym rodzajom transplan­
tacji szpiku kostnego, (rozprawa wy­
różniona) 
Promotor:
prof. dr hab. Jerzy Hołowiecki 
Recenzenci:
prof. dr hab. Marcin Kamiński
prof. dr hab. Zygmunt Pojda (Centrum 
Onkologii -  Inst. im. Marii Skłodow­
skiej-Curie Warszawa)

Piotr RUSEK: Ocena parametrów 
przepływu naczyniowego i zmian war­
stwy włókien nerwowych siatkówki w ja ­
skrze pierwotnej otwartego kąta, (roz­
prawa wyróżniona) 
Promotor:
prof. dr hab. Ariadna Gierek-Łapińska 
Recenzenci:
prof. dr hab. Janusz Czajkowski (Inst. 
Centrum Zdrowia Matki Polki Łódź) 
prof. dr hab. Roman Goś (AM Łódź)

Ewa RZEPKA: Wpływ starzenia na 
dobowy profil wydzielania leptyny, neu- 
ropeptydu Y, insuliny i kortyzolu, (roz­
prawa wyróżniona) 
Promotor:
prof. dr hab. Andrzej Więcek 
Recenzenci:
prof. dr hab. Józef Kocemba (CMUJ 
Kraków)
prof. dr hab. Eugeniusz J. Kucharz

Aleksandra WILCZEK-BANC:
Ocena udziału układu wegetatywnego w 
występowaniu napadowego migotania 
przedsionków, analizowana za pomocą 
zmienności rytmu zatokowego.

dokończenie na str. 14
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Promotor:
prof. dr hab. Tadeusz Mandecki 
Recenzenci:
prof. dr hab. Wiesława Piwowarska 
(CMUJ Kraków)
prof. dr hab. Fryderyk Prochaczek

17 stycznia 2002
Kolokwia habilitacyjne

dr n. mcd. Antoni WYSTRY- 
CHOWSKI: Wpływ pentoksyfiliny na 
przebieg doświadczalnej ostrej niewy­
dolności nerek.
Recenzenci:
prof. dr hab. Anzelm Hoppe (AM 
Gdańsk)
prof. dr hab. Marian Klinger (AM 
Wrocław)
prof. dr hab. Ewa Żukowska-Szcze- 
chowska

dr n. med. Jan BARON: Angiogra­
fia tomografii komputerowej i je j klinicz­
na wartość w diagnostyce tętniaków we- 
wnątrzczaszko wych.
Recenzenci:
prof. dr hab. Bogdan Pawlak (AM Po­
znań)

prof. dr hab. Małgorzata Szczerbo-Tro- 
janowska (AM Lublin)
prof. dr hab. Henryk Majchrzak

Doktorat

Urszula SPIECHOWICZ: Wskaźni­
ki gospodarki wapniowo-fosforanowej i 
przebudowy kości w odległym okresie po 
transplantacji nerki, (rozprawa wyróż­
niona) 
Promotor:
prof. dr hab. Franciszek Kokot 
Recenzenci:
prof. dr hab. Leszek Pączek (AM War­
szawa)
prof. dr hab. Eugeniusz J. Kucharz

WYDZIAŁ FARMACEUTYCZNY 
W SOSNOWCU

12 lipca 2001
Doktoraty

Jolanta KWIATKOWSKA: Wpływ 
cynku na rozwój zmian morfologicznych 
w eksperymentalnie wywołanym niedo­
krwieniu głowy kości udowej u szczu­
rów.
Promotor:
prof. dr hab. Waldemar Janiec 
Recenzenci:
prof. dr hab. Danuta Malec (AM Lublin) 
dr hab. Ewa Buszman, prof. nadzw. 
ŚAM

Agata PYTEL: Leczenie ran oparze­
niowych Propolem-O.

Promotor:
dr hab. Artur Stojko, prof. nadzw. ŚAM 
Recenzenci:
prof. dr hab. Kazimierz Głowniak (AM 
Lublin)
prof. dr hab. Maria Borawska

10 grudnia 2001

Doktorat

Lucyna GÓRAS-HETMAŃCZYK: 
Obserwacje doświadczalne nad osłono­
wym działaniem Sepolu P w stosunku do 
płodu narażonego na związki embriotok- 
syczne. ar
Promotor:
prof. dr hab. Ewa Szaflarska-Stojko 
Recenzenci:
prof. dr hab. Lech Zimnoch (AM 
Białystok)
prof. dr hab. Mirosław Wieczorek

14 stycznia 2002

Doktorat

Robert Dariusz WOJTYCZKA: 
Oporność szczepów Mycobacterium tu- 
bercułosis z terenu woj. śląskiego na wy­
brane tuberkulo statyki.
Promotor: f 
dr hab. Jerzy Pacha, prof. nadzw. SAM 
Recenzenci:
prof. dr hab. Marian Mulczyk (PAN 
Wrocław)
dr hab. Wojciech Król

bo Społeczności Akademickiej 
Śląskiej Akademii Medycznej w Katowicach

Szanowne Koleżanki i Koledzy, Drodzy Studenci.
Zbliża się w Śląskiej Akademii Medycznej okres wyborów członków organów kolegialnych i jednoosobowych na kadencję 

2002-2005. Mając na uwadze dobro Uczelni, zwracamy się z prośbą do całej naszej akademickiej społeczności o aktywne uczest­
nictwo w wyborach, aby w ten sposób zadecydować o wyborze osób, które będą odpowiadać za przyszłość naszej Uczelni. Pozo- 
stajemy w przekonaniu, że jedynym kryterium, decydującym o wyborze będą cechy osobiste kandydatów, stanowiące o ich przy­
datności w procesie podejmowania decyzji ważnych dla całego naszego środowiska.

Mając na uwadze bardzo trudną sytuację w jakiej znajduje się w naszym kraju nauka, służba zdrowia i szkolnictwo wyższe, jak 
również związana z tym najbliższa przyszłość Akademii, apelujemy do nowo wybranych członków Kolegium Elektorów, by w' 
wyborach rektorskich udzielić poparcia w dalszym sprawowaniu władzy dotychczasowemu Rektorowi, Prof. zw. dr. hab. Tade­
uszowi Wilczokowi, który w naszym przekonaniu spełni nadzieje i oczekiwania wyborców.

Podpisani:
prof. dr hab. Barbara Błońska-Fajfrowska, prof. dr hab. Jan Duława, prof. dr hab. Antoni Dyduch, prof. dr hab. Zbigniew Gąsior, prof. dr hab. 
Zbigniew Gonciarz, prof. dr hab. Władysław Grzeszczak, prof. dr hab. Zbigniew Herman, pro f dr hab. Marcin Kamiński, prof. dr hab. Janusz 
Konecki, dr hab. med. Tadeusz Krzemiński, prof. dr hab. Andrzej Nowak, prof. dr hab. Władysław Pierzchała, prof. dr hab. Lech Polański, prof. 
dr hab. Aleksander Sieroń, dr hab. med. Krystyn Sosada, dr hab. med. Artur Stojko, prof. dr hab. Michał Tendera, pro f dr hab. Maria Trusz- 
-Gluza, prof dr hab. Stanisław Woś, pro f dr hab. Marian Zembala, prof. dr hab. Krzysztof Ziaja
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SPRAWY KADROWE

STANOWISKA I TYTUŁY

Tytuł profesora
Dr hab. n. med. Andrzej PLECH 
(od 22 I 2002)
Dr hab. n. med. Barbara ROGALA 
(od 30 XI 2001)
Dr hab. n. przyr. Krzysztof 
JĘDRZEJKO (od 30 XI 2001)

Stanowisko profesora zwyczajnego
Prof. dr hab. n. med. Stefan POJDA 
(od 1 II 2002)
Prof. dr hab. n. med. Ryszard PORĘBA 
(od 1 II 2002)

Stanowisko profesora 
nadzwyczajnego na stale

Prof. dr hab. n. med. Marek ROKICKI 
(od 1 II 2002)
Prof. dr hab. n. med. Wojciech 
ROKICKI (od 1 II 2002)

Prof. dr hab. n. med. Barbara ROGALA 
(od I XII 2001)
Prof. dr hab. n. med. Krzysztof 
JĘDRZEJKO (od 1 XII 2001)
Prof. dr hab. n. med. Andrzej PLECH 
(od 1 II 2002)

Stanowisko profesora 
nadzwyczajnego na czas określony

Dr hab. n. biol. Krystyna 
TRZEPIETOWSKA-STĘPIEŃ
(od 1 II 2002 do 31 I 2007)
Dr hab. n. farm. Zofia DZIERŻEWICZ
(od 1 II 2002 do 31 1 2007)
Dr hab. n. med. Ludmiła WĘGLARZ 
(od 1 II 2002 do 31 I 2007)
Dr hab. n. med. Zdzisława
KONDERA-ANASZ
(od 1 II 2002 do 31 I 2007)
Dr hab. n. tech. Beata CWALINA
(od 1 II 2002 do 31 I 2007)
Dr hab. n. chem. Krystian PLUTA
(od I II 2002 do 31 I 2007)

Stopień naukowy 
doktora habilitowanego

Dr n. med. Lidia POSTEK- 
-STEFAŃSKA (od 17 XII 2001)

Dr n. med. Jacek GAWRYCHOWSKI 
(od 17 XII 2001)
Dr n. med. Jerzy KOZIELSKI
(od 29 X 2001)
Dr n. med. Krzysztof GOLBA 
(od 29 X 2001)

Zmiany na stanowiskach 
kierowniczych

Drn. farm. Lucyna BUŁAŚ (od 1 I 2002 
do 31 XII 2006) -  kierownik Kolegium 
Kształcenia Specjalistycznego
Dr n. med. Eugeniusz MAJEWSKI (od 1 
I 2002 do 31 XII 2006) -  kierownik 
Zakładu Pielęgniarstwa Chirurgicznego 
Dr hab. n. med. Anita OLEJEK (od 1 1 
2002 do 31 XII 2006) -  kierownik Kate­
dry i Oddziału Klinicznego Położnictwa 
i Ginekologii
Dr hab. n. med. Ludmiła WĘGLARZ 
(od 1 12002 do 31X11 2006) -  kierownik 
Zakładu Biochemii Farmaceutycznej
Dr hab. n. med. Jerzy KOZIELSKI (od 1 
II 2002 do 31 I 2007) -  kierownik Kate­
dry i Kliniki l:'tizjopneumonologii
Drn. biol. Tomasz WĄSIK (od 1 II 2002 
do 31 I 2007) -  kierownik Zakładu Dia­
gnostyki Wirusologicznej

NAGRODY 
JUBILEUSZOWE 
(grudzień 2001-luty 2002)

45-lecie

Hildegarda JASTRZĘBSKA
Mieczysław KRZYWDA 
Balbina MASŁOWSKA 
Krystyna ZIĘTARA

40-Iecie

Dr n. przyr. Bożena ANTES-
-MACIEJCZYK
Prof. dr hab. n. med. Adam MISIEWICZ

35-lecie

Dr n. med. Witold BENDKOWSKI 
Prof. dr hab. n. med. Bogdan BIAŁAS 
Dr n. med. Krzysztof BROŻEK 
Prof. dr hab. n. med. Tatiana GIEREK 
Józef GRZYWNOWICZ 
Ewa JAGLARZ

Jan KAPUŚNIAK
Urszula KRASOWSKA
Anna MALEJKA
Krystyna MAZUR
Tadeusz POLAK
Józef TWARDAK

30-lecie

Jadwiga CHROBOK
Bogumiła HAJDUGA
Mgr Dariusz HORODECKI
Krystyna JANAS
Dr n. med. Ewa KOZARSKA-SAMEK
Wiesława KUC
Mgr Krystyna LASOTA-KUPKA
Dr n. wf. Janusz LITWIŃSKI
Dr Helena MOSKALA
Zygmunt PAWLACZYK
Gabriela PSYK
Zofia PUPIEC
Mgr inż. Ewa STEMPNIEWICZ
Janina TOMALA
Małgorzata WAWRZYNIAK

25-lecie
Dr n. med. Ryszard BRACZKOWSKI
Dr n. med. Zbigniew CIEŚLIK

Dr n. med. Barbara DOBROWOLSKA- 
-WICIAK
Dr n. med. Ewa GRUCKA-MAMCZAR
Dr n. med. Jadwiga KABIESZ
Dr n. med. Krystyna KOZAKIEWICZ
Dr n. med. Danuta KUŚN1ERCZYK- 
-GROCHOWINA 
Zofia POLOCZEK.
Ewa WĘGRZYN-SKALSKA
Dr n. przyr. Stefania RZYM EL KA
Dr hab. n. farm. Marian SOSADA

20-lecie
Krzysztof BADOWSKI 
Wiesława GARYGA 
Dr n. med. Bernard HOLEWA 
Dr n. med. Czesław KILKA 
Dr n. med. Ewa KLUCZEWSKA 
Jolanta KOTAS
Renata ORZECHOWSKA
Dr n. med. Magdalena PAPROTNY
Dr n. med. Izabela SIRKO
Dr n. med. Zygfryd WAWRZYNEK 
Renata WIECZOREK 
Alicja WIELECHOWSKA 
Dr n. med. Stanisław WŁOCH 
Mgr Barbara ZIPZER
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Pięć lat nauczania w języku angielskim 
w Śląskiej Akademii Medycznej

Studenci nauczani w języku angiel­
skim, których większość to mieszkańcy 
Stanów Zjednoczonych, popularnie na­
zywani „studentami amerykańskimi", 
niewątpliwie już wrośli w obraz naszej 
uczelni. W tym roku mija pięć lat od 
chwili, gdy pierwsza grupa, zaledwie 9- 
-osobowa, przybyła do Katowic, obec­
nie mamy ich już ponad 170.

płacą 8000 dolarów US rocznie czesne­
go oraz 500 dolarów na fundusz rozwoju 
nauczania. Spore są przy tym wydatki 
uczelni. Największą pozycję stanowią 
wśród nich honoraria nauczycieli, w nie­
których katedrach są one istotnym 
źródłem dodatkowego dochodu dla pra­
cowników, przykładowo, w okresie luty 
1996 -  maj 1999 wynagrodzenia z tytułu 

komisji akredytujących czy gości z Ho- 
pe Medical Institute — instytucji organi­
zującej w Stanach Zjednoczonych mar­
keting i nabór na studia w ŚAM oraz 
ułatwiającej studentom uzyskanie 
miejsc rotacyjnych w klinikach uniwer­
syteckich w Stanach Zjednoczonych). 
Dodać tutaj trzeba, że nauczanie w języ­
ku angielskim zwiększyło obciążenie

Inauguracja roku akademickiego dla studentów amerykańskich, 18 stycznia 2002.
Od lewej: prorektor ds. studenckich Antoni Dyduch, prorektor ds. klinicznych Krzysztof Ziaja, JM Rektor Tadeusz Wilczak, 
prodziekan Wydziału Lekarskiego w Katowicach Eugeniusz Kucharz, szef Sekcji Konsularnej USA Patrick Walsh, prodziekan 
Wydziału Lekarskiego w Katowicach Zbigniew Gąsior, dr Aleksander Sieroń. (Fot. Paweł Bojko)

Biura Dziekana, bibliote­
ki i niektórych działów 
administracyjnych naszej 
uczelni.

Niemałe są korzyści 
niematerialne. Nauczanie 
w języku angielskim jest 
bowiem dodatkowym bo­
dźcem do stałego unowo­
cześniania procesu dy­
daktycznego, zapewnia­
jącym przy tym bezpo­
średni kontakt z native 
speakers i zmuszającym 
do zmiany ogólnego spoj­
rzenia na studenta, który 
jest tu „klientem" ku­
pującym na naszej uczelni 
wysokiej klasy wiedzę.

Do najważniejszych 
wydarzeń minionego pię­
ciolecia niewątpliwie na­
leży zaliczyć przyznanie 
nam akredytacji przez 
Department of Education 
USA. Uzyskanie certyfi-

Nauczanie w języku angielskim 
początkowo było w pewnym stopniu 
„eksperymentem", a nawet „przygodą 
dydaktyczną". Teraz jest nie tylko co­
dziennością, ale też elementem 
wpływającym na doskonalenie dydakty­
ki w Śląskiej Akademii Medycznej. Per­
spektywa pięciu lat, choć krótka w sen­
sie historycznym, może stanowić pod­
stawę analizy roli tego trybu kształcenia 
w Akademii.

Problem ten trzeba postrzegać wielo­
płaszczyznowo, oceniać obecne i przy­
szłe korzyści oraz poniesione i planowa­
ne nakłady. Korzyści są wielorakie, do 
istotnych należą finansowe. Studenci 

nauczania studentów w języku angiel­
skim wyniosły 707 857 zł (wg Woś S.: 
„Biuletyn Informacyjny ŚAM" 1999, 
9/3, 11). Niemałe są wydatki na sprzęt 
dydaktyczny oraz podręczniki. W części 
katedr wymagających szczególnego 
unowocześnienia przekroczyły one 100 
tys. zł. Inną pozycją są koszty mate­
riałów informacyjnych o uczelni (bro­
szury informacyjne dla kandydatów, 
film przedstawiany kandydatom i ich ro­
dzicom, album absolwentów itp.). Prze­
widziano również pewną pulę wy­
datków reprezentacyjnych (np. związa­
nych z wizytami przedstawicieli konsu­
latów Stanów Zjednoczonych i Kanady, 

katu poprzedziła analiza blisko 500-stro- 
nicowego kwestionariusza dotyczącego 

�

SAM i tygodniowa wizytacja przedsta­
wicieli organu akredytacyjnego. Ze 
świadectwa akredytacyjnego mogą ko­
rzystać także polscy studenci i absol­
wenci ubiegający się o dalsze szkolenie 
w Stanach Zjednoczonych. Akredytacja 
zaowocowała ponadto umową z New 
York State Teaching Hospital Associa- 
tion, pozwalającą na odbywanie części 
zajęć klinicznych w szpitalach uniwer­
syteckich stanu Nowy Jork, co dla 
przyszłych absolwentów jest niezwykle 
ważne. W najbliższym czasie spodzie­
wamy się podpisania podobnej umowy
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ze stanem Kalifornia. Wiele satysfakcji 
przysparzają nam niezwykle pozytywne 
oceny naszych studentów wystawiane 
przez kierowników ćwiczeń z różnych 
szpitali amerykańskich.

Drugim istotnym osiągnięciem ostat­
nich lat jest również przyznanie słucha­
czom studiów anglojęzycznych prawa 
do zaciągania pożyczki na studia. 
Niewątpliwie wpłynęło to na zwiększe­
nie liczby studentów. Od dwóch lat obok 
4-letniego trybu nauczania medycyny 
dla absolwentów dwuletnich szkół po­
maturalnych typu college, uruchomiono 
tryb 6-letni obejmujący dwa lata preme- 
dical, odpowiadające college, i cztery la­
ta nauczania medycyny.

Bezpośrednią rekomendacją prowa­
dzonego w ŚAM nauczania w języku an­
gielskim jest uzyskanie miejsc sta­
żowych przez 16 absolwentów pierw­
szego rocznika, którzy w 2001 roku wró­
cili do Stanów

początku, nieco problemów. Zaskaki­
wały nas nie tylko braki w rozumieniu 
wartości kultury „starego kontynentu”, 
ale także wymagania stawiane z pozycji 
klienta kupującego wiedzę. Z perspek­
tywy kilku lat można stwierdzić, że 
udało się uzyskać kompromis. Dla stu­
dentów pobyt w Katowicach jest nie 
tylko czasem zdobywania wykształce­
nia, ale i bezpośredniego spotkania 
z tradycją europejską. Jednocześnie ka­
dra nauczająca przywykła już do ocze­
kiwań studentów amerykańskich -  spo­
dziewających się szerokiej współpracy 
(np. udostępniania notatek przez 
wykładowców), jasno określanych za­
sad sprawdzania wiedzy oraz pewnej 
elastyczności (np. możliwości dodatko­
wych zajęć lub dodatkowych terminów 
zaliczeń). W żadnym stopniu nie ozna­
cza to jednak jakiejkolwiek pobłażliwo­
ści, zwróciłaby się ona bowiem za-

Dydaktyka jest procesem dynamicz­
nym i złożonym -  obok obiektywnie 
stwierdzanych sukcesów nie brak w nim 
również problemów. Do istotniejszych 
należy utrzymujące się zróżnicowanie 
poszczególnych katedr pod względem 
sposobów i umiejętności kształcenia w 
języku angielskim. Jak to zwykle się 
zdarza, przysłowiowa łyżka dziegciu 
może zepsuć beczkę miodu. I tak, 
niewłaści wa postawa jednego pracowni­
ka bywa niekiedy bardziej komentowa­
na przez studentów i ich rodziców niż 
niewątpliwie owocny trud wielu innych 
zaangażowanych nauczycieli. Z żalem 
trzeba też stwierdzić, że -  niestety -  nie 
udało się stworzyć udanej współpracy 
między studentami polskimi i amerykań­
skimi, nikły jest również udział tych 
ostatnich w ruchu naukowym.

Nauczanie w języku angielskim nale­
ży postrzegać jako integralną część pro-

Zjednoczonych lub 
Kanady. Trzeba tu 
podkreślić, że staże 
uzyskuje się w dro­
dze federalnego 
konkursu, a jednym 
z elementów kwali­
fikacyjnych są wy­
niki egzaminów 
przeprowadzonych 
już w Stanach Zjed­
noczonych.

Do korzyści 
obok już wspo­
mnianej obiektyw­
nej, niezależnej, 
bieżącej oceny 
uczelni, jak i posz­
czególnych przed­
miotów oraz wpro­
wadzania nowych 
metod dydaktycz­
nych, należy dodać 
dostosowywanie 
programu naucza- Inauguracja roku akademickiego dla studentów amerykańskich, 18 stycznia 2002. (Fot. Paweł Bojko)

nia także do wymogów amerykańskich, 
a nie tylko do planowanych w wielu 
uczelniach standardów Unii Europej­
skiej. Warto też pamiętać o „zauważe­
niu” miasta i regionu oraz dużej promo­
cji turystycznej „nieodkrytego” dla prze­
ciętnego Amerykanina kraju.

Zetknięcie z wymogami, oczekiwa­
niem i stylem studiowania młodzieży 
zza oceanu rodziło, szczególnie na 

równo przeciwko studentom (zdającym 
egzamin w USA), jak i uczelni (jeżeli 
istotna część studentów nie zda egzami­
nów w USA, utracimy akredytację). Po 
pięciu latach można już mówić o wyod­
rębnieniu grupy dobrych nauczycieli 
prowadzących zajęcia w języku angiel­
skim. Większość z nich ma również wy­
sokie „notowania dydaktyczne” u stu­
dentów polskich.

cesu dydaktycznego w ogóle. Moderni­
zacja programów oraz doskonalenie 
umiejętności i postaw dydaktycznych 
zawsze przynosi korzyści całej młodzie­
ży akademickiej, niezależnie od języka 
wykładowego. Nie trzeba też tu podkre­
ślać, że omawiany tryb studiów jest dla 
naszej uczelni kolejnym, niezmiernie 
znaczącym „oknem na świat”, więk-

dokończenie na str. 18
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Pięć lat nauczania w języku angielskim... dokończenie ze s tr. 17

szość dotychczasowych kontaktów za­
granicznych miała bowiem charakter na­
ukowo-badawczy, a nie dydaktyczny.

Na świecie rozwinął się swoisty „ry­
nek" nauczania w języku angielskim, 
około 1/3 lekarzy w Stanach Zjednoczo­
nych to absolwenci uczelni nieamerykań- 
skich. Konkurencja wśród uczelni jest 
zatem znaczna. O atrakcyjności ofert 
akademickich decyduje wiele czyn­
ników, ale niewątpliwie najważniejsi dla 
promocji są sami absolwenci, uzy­
skujący miejsca stażowe w znanych 
ośrodkach. Możemy mieć więc satysfak­
cję, że jeden z naszych ubiegłorocznych 
absolwentów odbywa staż w John Hop­
kins University w Baltimore. W najbliż­
szej przyszłości rozważane jest po- r
wołanie w SAM stowarzyszenia absol­
wentów studiów anglojęzycznych, co 
jest początkiem budowania nowej trady­
cji Akademii w świecie.

Myśląc o dalszych planach prowa­
dzenia w naszej uczelni kształcenia w ję­

zyku angielskim trzeba brać pod uwagę 
sukcesywny rozwój zarówno kadry na­
uczającej, jak i bazy dydaktycznej, 
mieszkaniowej oraz zaplecza admini­
stracyjnego.

Przed laty Maria Skłodowska-Curie, 
powszechnie znana w świecie jako Ma­
dame Curie, powiedziała, że „nauka jest 
własnością wszystkich ludzi". Doświad­
czenie naszej uczelni pozwala dodać, że 
dydaktyka także może być wartością po­
nad granicami. Możemy się więc nie 
dziwić, gdy w gabinecie lekarza w od­
ległym od Katowic miejscu na świecie 
zobaczymy umieszczony na ścianie, 
zgodnie ze zwyczajem amerykańskim, 
dyplom ukończenia Śląskiej Akademii 
Medycznej. A jeżeli lekarz ów będzie 
cieszył się dobrą sławą, radość będzie 
podwójna, ale na to musimy wszyscy 
nieustannie pracować.

Eugeniusz J. Kucharz 
Prodziekan Wydz. Lekarskiego w Katowicach 

ds. nauczania w języku angielskim

Szósta w historii naszej uczelni inau­
guracja roku akademickiego dla studen­
tów grupy anglojęzycznej miała miejsce 
18 stycznia 2002 w auli wykładowej w 
Katowicach Ligocie. Wśród 44 nowo 
przyjętych, obok Amerykanów i Kana­
dyjczyków, znaleźli się po raz pierwszy 
także Norwegowie.

W uroczystości prowadzonej przez 
JM Rektora ŚAM Tadeusza Wilczoka 
uczestniczyli m.in.: prorektorzy -  Anto­
ni Dyduch i Krzysztof Ziaja, prodzie­
kani Wydziału Lekarskiego w Katowi­
cach -  Zbigniew Gąsior i Eugeniusz /
Kucharz, dyrektor SAM Adam 
Sałaniewski, a także zaproszeni goście: 
szef Sekcji Konsularnej USA Patrick 
Walsh, przedstawiciel Hope Medical In- 
stitute Sham A. Cader oraz komendant 
miejski Policji w Katowicach Mirosław 
Cygan.
Wykład inauguracyjny pt. Transgenic 
animal models: lessons for medicine 
wygłosił dr Aleksander Sieroń. (Red.)

REKRUTACJA 2002
Uchwała Senatu ŚAM nr 47 z 12 grudnia 2001 dotycząca warunków przyjęć 

na I  rok studiów w roku akademickim 2002/2003

§i
1 . Przyjęć na I rok studiów w Śląskiej 

Akademii Medycznej w Katowicach 
dokonują komisje:

-  Wydziałowa Komisja Rekrutacyjna 
Wydziału Lekarskiego w Katowi­
cach,

na kierunek :
lekarski -  6-letnie studia dzienne

-  Wydziałowa Komisja Rekrutacyjna 
Wydziału Lekarskiego w Zabrzu,

na kierunki :
lekarski -  6-letnie studia dzienne
lekarski -  6-letnie studia wieczorowe 
stomatologia -  5-letnie studia dzienne 
stomatologia -  5-letnie studia wieczo­

rowe
-  Wydziałowa Komisja Rekrutacyjna 

Wydziału Farmaceutycznego,
na kierunki :

farmacja -  5-letnie studia dzienne ma­
gisterskie

farmacja -  5-letnie studia wieczorowe 
magisterskie

analityka medyczna -  5-letnie studia 
dzienne magisterskie

analityka -  3-letnie studia dzienne za­
wodowe (licencjat)

kosmetologia -  3-letnie studia dzien­
ne zawodowe (licencjat)

-  Wydziałowa Komisja Rekrutacyjna 
Wydziału Opieki i Oświaty Zdrowot­
nej,

na kierunki:
pielęgniarstwo -  4-letnie studia za­

oczne magisterskie
pielęgniarstwo -  3-letnie studia dzien­

ne zawodowe (licencjat)
położnictwo -  3-letnie studia dzienne 

zawodowe (licencjat)
fizjoterapia -  5-letnie studia dzienne 

magisterskie
fizjoterapia -  3-letnie studia dzienne 

(licencjat)

-  Wydziałowa Komisja Rekrutacyjna 
Wydziału Zdrowia Publicznego, 

na kierunki:
ratownictwo medyczne -  3-letnie stu­

dia dzienne zawodowe (licencjat)
dietetyka -  3-letnie studia dzienne za­

wodowe (licencjat)
zdrowie publiczne -  3-letnie studia 

dzienne zawodowe (licencjat)
2. Warunkiem przyjęcia na I rok stu­

diów stacjonarnych jest posiadanie 
świadectwa dojrzałości i zaświadcze­
nia o stanie zdrowia wydanego przez 
lekarza uprawnionego do badań pro­
filaktycznych oraz przystąpienie do 
egzaminu w Śląskiej Akademii Me­
dycznej i uzyskanie punktacji zgodnej 
z limitem uczelni.

§2
Postępowanie kwalifikacyjne na kieru­
nek lekarski obejmuje uzyskanie 
odpowiedniej liczby punktów z konkur-
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sowego egzaminu testowego z zakresu 
biologii, fizyki i chemii w oparciu o ma­
teriały egzaminacyjne przygotowane 
przez Centrum Egzaminów Medycznych.

Postępowanie kwalifikacyjne na Od­
dział Stomatologiczny obejmuje uzy­
skanie odpowiedniej liczby punktów 
z konkursowego egzaminu testowego 
z zakresu biologii, fizyki i chemii 
w oparciu o materiały egzaminacyjne 
przygotowane przez Centrum Egzami­
nów Medycznych.

§4
Postępowanie kwalifikacyjne na Wy­
dział Farmaceutyczny obejmuje:
1) na magisterskie studia na kierunku 

farmaceutycznym -  uzyskanie odpo­
wiedniej liczby punktów z konkurso­
wego egzaminu pisemnego organizo­
wanego przez Wydział Farmaceu­
tyczny z zakresu biologii i chemii;

2) na zawodowe studia na kierunku 
kosmetologia (licencjat) -  uzyskanie 
odpowiedniej liczby punktów z kon­
kursowego egzaminu pisemnego or­
ganizowanego przez Wydział Farma­
ceutyczny z zakresu biologii i chemii.

§5
Postępowanie kwalifikacyjne na Oddział 
Medycyny Laboratoryjnej obejmuje:
1) na magisterskie studia na kierunku 

analityka medyczna -  uzyskanie od­
powiedniej liczby punktów z konkur­
sowego egzaminu pisemnego organi­
zowanego przez Wydział Farmaceu­
tyczny z zakresu biologii i chemii;

2) na zawodowe studia na kierunku 
analityka (licencjat) -  uzyskanie od­
powiedniej liczby punktów z konkur­
sowego egzaminu pisemnego organi­
zowanego przez Wydział Farmaceu­
tyczny z zakresu chemii i biologii.

§6
Postępowanie kwalifikacyjne na Wy­
dział Opieki i Oświaty Zdrowotnej 
obejmuje:
1) na zawodowe studia pielęgniarskie 

(licencjat) -  uzyskanie odpowiedniej 
liczby punktów na podstawie rozmo­
wy kwalifikacyjnej i konkursu świa­
dectw;

2) na zawodowe studia położnicze (li­
cencjat) -  uzyskanie odpowiedniej 
liczby punktów na podstawie rozmo­
wy kwalifikacyjnej i konkursu świa­
dectw;

3) na magisterskie studia na kierunku 
fizjoterapia -  uzyskanie odpowied­
niej liczby punktów z: testu sprawno­
ściowego, egzaminu pisemnego z za­
kresu nauki o człowieku;

4) na zawodowe studia na kierunku fi­
zjoterapia (licencjat) -  uzyskanie 
odpowiedniej liczby punktów z: testu 
sprawnościowego, egzaminu pisem­
nego z zakresu nauki o człowieku.

§7
Postępowanie kwalifikacyjne na Wy­
dział Zdrowia Publicznego obejmuje:
1) na zawodowe studia z zakresu ra­

townictwa medycznego (licencjat) -  
uzyskanie odpowiedniej liczby punk­
tów z: testu psychologicznego, testu 
sprawnościowego, rozmowy kwalifi­
kacyjnej, konkursu świadectw w za­
kresie biologii, fizyki, chemii, wycho­
wania fizycznego i języka obcego;

2) na zawodowe studia z zakresu diete­
tyki (licencjat) -  uzyskanie odpo­
wiedniej liczby punktów na podsta­
wie egzaminu pisemnego z biologii 
w zakresie nauki o człowieku oraz 
chemii;

3) na zawodowe studia z zakresu zdro­
wia publicznego (licencjat) -  uzy­
skanie odpowiedniej liczby punktów 
na podstawie egzaminu pisemnego 
z zakresu nauki o człowieku oraz roz­
mowy kwalifikacyjnej obejmującej 
zagadnienia organizacji polskiego 
systemu opieki zdrowotnej.

§8
1. Z pominięciem postępowania kwalifi­

kacyjnego, o którym mowa w §§ 2-7, 
przyjmowani będą w ramach limitu 
laureaci I stopnia olimpiad central­
nych: biologicznej, chemicznej, fi­
zycznej i matematycznej, skierowani 
przez Główny Komitet Olimpiad na 
wydziały lekarskie, oddział stomato­
logiczny, wydział farmaceutyczny 
i oddział medycyny laboratoryjnej, 
zawodowe studia pielęgniarskie i fi­
zjoterapię na Wydziale Opieki 
i Oświaty Zdrowotnej oraz zawodowe 
studia z zakresu ratownictwa medycz­
nego, dietetyki i zdrowia publicznego 
Wydziału Zdrowia Publicznego.

2. Z pominięciem postępowania kwalifi­
kacyjnego, o którym mowa w § 6 pkt. 
1-2, przyjmowani będą w ramach li­
mitu laureaci I stopnia Olimpiady Pie­
lęgniarskiej i Położnych.

§9
1. Przyjęć na I rok studiów wieczoro- 

wych w Śląskiej Akademii Medycznej 
dokonują wydziałowe komisje rekru­
tacyjne Wydziału Lekarskiego w Za­
brzu i Wydziału Farmaceutycznego.

2. Warunkiem przyjęcia na I rok studiów 
wieczorowych jest posiadanie świa­
dectwa dojrzałości i zaświadczenia 
o stanie zdrowia wydanego przez le­
karza uprawnionego do badań profi­
laktycznych oraz:
a) na studia wieczorowe na Wydziale 

Lekarskim w Zabrzu -  wynik eg­
zaminu wstępnego na studia sta­
cjonarne, zdawanego w roku aka­
demickim 2002/2003 na kierunek 
lekarski i stomatologiczny w aka­
demiach medycznych w kraju, 
przy niezakwalifikowaniu na nie 
w wyniku postępowania rekruta­
cyjnego, oraz złożenie zobowiąza­
nia o opłacaniu studiów przez cały 
ich okres,

b) na studia wieczorowe na Oddziale 
Stomatologicznym Wydziału Le­
karskiego w Zabrzu -  wynik egza­
minu wstępnego na studia stacjo­
narne, zdawanego w roku akade­
mickim 2002/2003 na kierunek 
stomatologiczny i lekarski w aka­
demiach medycznych w kraju, 
przy niezakwalifikowaniu na nie 
w wyniku postępowania rekruta­
cyjnego, oraz złożenie zobowiąza­
nia o opłacaniu studiów przez cały 
ich okres,

c) na studia magisterskie wieczorowe 
na Wydziale Farmaceutycznym 
w Sosnowcu -  kwalifikacja kon­
kursowa świadectw dojrzałości w 
zakresie biologii, chemii oraz zda­
nie egzaminu ustnego przed komi­
sją egzaminacyjną, a także złoże­
nie zobowiązania o opłacaniu stu­
diów przez cały ich okres.

3. Przyjęcie na studia w trybie wieczoro­
wym nie daje uprawnień do podjęcia 
studiów w systemie stacjonarnym bez 
uprzedniego postępowania rekrutacyj­
nego określonego w Dziale VII Statutu 
Śląskiej Akademii Medycznej.

§10
1. Przyjęć na I rok zaocznych studiów *

pielęgniarskich w Śląskiej Akademii 
Medycznej dokonuje Wydziałowa

dokończenie na str. 20
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Komisja Rekrutacyjna Wydziału 
Opieki i Oświaty Zdrowotnej w Kato­
wicach.

2. Warunkami przyjęcia na I rok zaocz- 
nych studiów magisterskich na Wy­
dziale Opieki i Oświaty Zdrowotnej są:
a) posiadanie świadectwa dojrzałości 

oraz dyplomu ukończenia szkoły 
pielęgniarskiej lub położnych,

b) uzyskanie odpowiedniej liczby 
punktów w konkursowym egzami­
nie testowym organizowanym 
przez Wydział Opieki i Oświaty 
Zdrowotnej, obejmującym anato­
mię z fizjologią oraz pielęgniar­
stwo,

c) złożenie zobowiązania o opłacaniu 
studiów przez cały ich okres.

3. Z pominięciem postępowania kwalifi­
kacyjnego, o którym mowa w ust. 2, 
przyjmowani będą w ramach limitu 
laureaci I stopnia Olimpiady Pielę­
gniarskiej i Położnych.

§11
1. Kandydaci przyjmowani są według 

uzyskanej w postępowaniu kwalifika- 
cyjnym liczby punktów, w ramach li­
mitów przyjęć na poszczególne kie­
runki.

2. Ustala się następujące limity przyjęć 
na I rok studiów stacjonarnych w roku 
akademickim 2002/2003:

-  wydziały lekarskie 330 miejsc
w tym na:

kierunek lekarski Wydziału Lekar­
skiego w Katowicach 205 miejsc
kierunek lekarski Wydziału Lekar­
skiego w Zabrzu 125 miejsc

-  Oddział Stomatologiczny w Zabrzu 
80 miejsc

w tym na:
kierunek stomatologiczny 80 miejsc

-  Wydział Opieki i Oświaty Zdrowot­
nej 330 miejsc

w tym na:
kierunek pielęgniarski (licencjat) 120 
miejsc
kierunek położniczy (licencjat) 90 
miejsc
kierunek fizjoterapia studia magister­
skie 60 miejsc
kierunek fizjoterapia (licencjat) 60 
miejsc

-  Wydział Farmaceutyczny 170 
miejsc

w tym na:
kierunek farmaceutyczny studia ma­
gisterskie 140 miejsc
kierunek kosmetologia (licencjat) 30 
miejsc

-  Oddział Medycyny Laboratoryjnej 
80 miejsc

w tym na:
kierunek analityka medyczna studia 
magisterskie 40 miejsc
kierunek analityka (licencjat) 40 
miejsc

-  Wydział Zdrowia Publicznego 130 
miejsc

w tym na:
kierunek ratownictwo medyczne (li­
cencjat) 30 miejsc
kierunek dietetyka (licencjat) 60 
miejsc
kierunek zdrowie publiczne (licen­
cjat) 40 miejsc

3. Jeżeli limit przyjęć określony w pkt. 2 
zostanie przekroczony lub niedo­
pełniony przez kandydatów o jedna­
kowej punktacji wydziałowe komisje 
rekrutacyjne mogą zwiększyć lub 
zmniejszyć limit, tak aby ostateczna 
liczba przyjętych w najmniejszym 
stopniu odbiegała od limitu określo­
nego przez Senat.

4. Określona w pkt. 1 liczba punktów 
uzyskana w postępowaniu kwalifika­
cyjnym uprawniająca do przyjęcia na 
I rok studiów na wydziały lekarskie 
ustalana jest przy uwzględnieniu 
łącznego limitu obu wydziałów.

5. Niewypełniony limit przyjęć jednego 
z wydziałów lekarskich przez 
kandydatów, którzy uzyskali w postę­
powaniu kwalifikacyjnym na ten wy­
dział liczbę punktów, o której mowa 
w pkt. 4, wypełniany jest przez 
kandydatów drugiego wydziału lekar­
skiego.

6. W razie niewypełnienia limitu miejsc 
na kierunek farmacja Wydziału Far­
maceutycznego lub Oddział Medycy­
ny Laboratoryjnej dodatkowy nabór 
odbywać się będzie na podstawie eg­
zaminu wstępnego na wydziały far­
maceutyczne, wydziały lekarskie, od­
działy stomatologiczne, oddziały ana­
lityki medycznej z kraju oraz na pod­
stawie rozmów kwalifikacyjnych.

7. W razie niewypełnienia limitu miejsc 
na kierunki studiów Wydziału Opieki 
i Oświaty Zdrowotnej, Wydziału 
Zdrowia Publicznego oraz na kosme- 
tologię na Wydziale Farmaceutycz­
nym dodatkowy nabór odbywać się 
będzie w drugim terminie na warun­
kach postępowania kwalifikacyjnego 
ustalonego niniejszą uchwałą dla tych 
kierunków studiów.

§12
Ustala się następujące limity przyjęć na 
I rok studiów wieczorowych i zaocznych 
w roku akademickim 2002/2003:
-  wieczorowe studia lekarskie 20 miejsc
-  wieczorowe studia stomatologiczne 20 

miejsc
-  wieczorowe studia farmaceutyczne 40 

miejsc
-  zaoczne studia pielęgniarskie 30 

miejsc.

§13
1. Zakres centralnego egzaminu testowe­

go na wydziały lekarskie i Oddział Sto­
matologiczny z biologii, fizyki i che­
mii oparty jest na podstawach progra­
mowych kształcenia ogólnego (Dz. U. 
nr 14 z dn. 23 lutego 1999 r.) oraz na 
materiale znajdującym się w źródłach 
podręcznikowych podanych do pu­
blicznej wiadomości przez Minister­
stwo Edukacji Narodowej (M.P. nr 27 
poz. 420 z dn. 19 sierpnia 1999 r.).

2. Zakres egzaminu pisemnego na Wy­
dział Farmaceutyczny i Oddział Me­
dycyny Laboratoryjnej obejmuje wia­
domości z biologii i chemii i jest opar­
ty na wyżej wymienionych źródłach.

3. Zakres egzaminu na kierunek fizjote­
rapii na Wydziale Opieki i Oświaty 
Zdrowotnej obejmuje wiadomości z 
nauki o człowieku z zakresu szkoły 
średniej.

4. Zakres egzaminu pisemnego na kie­
runki dietetyka i zdrowie publiczne na 
Wydziale Zdrowia Publicznego obej­
muje wiadomości z nauki o człowieku 
i chemii z zakresu szkoły średniej.

5. Zakres egzaminu na pielęgniarskie 
studia zaoczne na Wydziale Opieki i 
Oświaty Zdrowotnej obejmuje wiado­
mości z zakresu średniej szkoły me­
dycznej.
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PREZ EN T A CJ E KLIN IK I ZAKŁADÓ W

KATEDRA I  ODDZIAŁ KLINICZNY CHORÓB WEWNĘTRZNYCH 
W SOSNOWCU

W 1987 r. została powołana VII Kate­
dra i Klinika Chorób Wewnętrznych 
z siedzibą w ówczesnym Szpitalu Górni­
czym w Sosnowcu.

W 2001 r. zmieniła nazwę na Kate­
dra i Oddział Kliniczny Chorób Wew- 
nętrznych SAM z siedzibą w Wojewó­
dzkim Szpitalu Specjalistycznym im. 
św. Barbary w Sosnowcu.

W placówce, której najstarsi pracow­
nicy wywodzą się z 
Kliniki Gastroente- 
rologii prowadzo­
nej przez Prof.
Kornela Gibiń- 
skiego-nestora ga- 
stroenterologii pol­
skiej, wiodącymi 
tematami badaw­
czymi są zagadnie­
nia związane z he- 
patologią kliniczną 
i endoskopią zabie­
gową. Wykonuje 
się zabiegi endo­
skopowe w zakre­
sie przewodu po­
karmowego obej­
mujące polipekto- 
mię, mukozekto- 
mię, papillotomię 
brodawki Vatera, 
protezowanie dróg 
żółciowych i trzust­
kowych, ewakuację złogów z dróg 
żółciowych. Przez wiele lat w zależności 
od potrzeb liczba zabiegów endoskopo­
wych oscylowała w granicach 
5000-6000 rocznie, co w istotny sposób 
podniosło dostępność badań i umożli­
wiło kształcenie lekarzy i pielęgniarek w 
zakresie endoskopii.

Klinika dysponuje 66 łóżkami. Praca 
na rzecz chorych realizowana jest przez 
lekarzy zatrudnionych w ŚAM oraz le­
karzy na etatach szpitalnych. Rocznie 
hospitalizowanych jest ponad 1800 cho­
rych, ponadto Klinika prowadzi konsul­
tacje chorych z innych klinik i od­
działów szpitalnych z terenu Śląska i in­
nych regionów Polski. Z Kliniką 
związane są trzy poradnie specjałistycz- 

ne: gastrologiczna i hepatologiczna oraz 
Wojewódzka Poradnia Gastrologiczna, 
świadczące rocznie ponad 9000 porad. 
W roku 2001 Klinika została włączona 
do „Programu badań przesiewowych dla 
wczesnego wykrywania raka jelita gru­
bego" opracowanego przez MZiOS (ko- 
lonoskopia u „zdrowych" ludzi między 
50 a 65 rokiem życia, którzy chcą świa­
domie dbać o swoje zdrowie).

Zespół prof. dr. hab. Zbigniewa Gonciarza. (Fot. Paweł Bojko)

Dzięki współpracy z Katedrą i Za­
kładem Biologii Molekularnej, Bioche­
mii i Biofarmacji Wydziału Farmaceu­
tycznego (kierownik: prof. dr hab. Ta­
deusz Wilczok), gdzie wprowadza się 
i wykorzystuje najnowsze techniki z za­
kresu biologii molekularnej w badaniach 
nad wirusami hepatotropowymi zarów­
no w płynach biologicznych jak i tkan­
kach, poszerzony został warsztat badaw­
czy Kliniki w zakresie hepatologii.

Szerokie zainteresowania zespołu pra­
cowników Kliniki prowadziły do rozwi­
nięcia współpracy również z innymi kii- 
nikami SAM i innymi ośrodkami w kraju 
(Katedra Fizjologii Uniwersytetu Jagiel­
lońskiego, Katedra Fizjologii Klinicznej 
CMKP w Warszawie, Katedra Immuno­

logii Klinicznej AM w Warszawie) oraz 
za granicą (Unitę d'Hepatologie, Hópital 
Necker w Paryżu; Department of Intemal 
Medicine, St. Mary's Hospital w Londy­
nie; Laboratorio di Patologia Epatica, 
Divisione di Gastroenterologia, Ospedale 
Molinette w Toriono; The Sol Sherry 
Thrombosis Research Center, Tempie 
University School of Medicine, w Fila­
delfii, Pensylwania, USA). Obejmowały 

one m.in. kardiologię doświadczalną, 
w tym wpływ interferonu na mięsień ser­
cowy oraz wpływ zabiegów endoskopo­
wych na układ krążenia. Zagadnienia im­
munologii klinicznej dotyczyły zmian 
populacji limfocytów u chorych z pier­
wotną marskością żółciową wątroby oraz 
koagulologii -  zmian w układzie krzep­
nięcia u chorych z zapaleniami jelita gru­
bego. Taka działalność wymagała poszu­
kiwania wsparcia finansowego zarówno 
w środkach KBN (granty) jak i w środ­
kach finansowych Uczelni w ramach prac 
statutowych.

Dorobek naukowy obejmuje publika­
cje w liczących się czasopismach nauko-

dokończenie na str. 22
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KATEDRA I  ODDZIAŁ KLINICZNY CHORÓB WEWNĘTRZNYCH 
W SOSNOWCU dokończenie ze s tr. 21

wych polskich i zagranicznych, takich 
jak: „Journal o f Hepatology”, „Endosco- 
py”, „Digestive Diseases and Sciences”, 
„Scandinavian Journal o f Gastroentero- 
logy”, „American Journal o f Gastroente- 
rology”. Piętnaście osób uzyskało sto­
pień naukowy doktora nauk medycz­
nych, a jedna -  doktora habilitowanego 
nauk medycznych. Opublikowano 95 
prac w recenzowanych czasopismach 
krajowych i zagranicznych dotyczących 
takich zagadnień, jak hepatologia i ga- 
stroenterologia kliniczna i doświadczal­
na, kardiologia kliniczna i doświadczal­
na, immunologia, pulmonologia oraz 
szereg streszczeń ze zjazdów nauko­
wych zagranicznych i krajowych.

Od początku istnienia Kliniki prowa­
dzono zajęcia dydaktyczne dla studen­
tów Wydziału Farmaceutycznego i Od­
działu Analityki Medycznej z zakresu fi­
zjologii klinicznej, propedeutyki medy­
cyny klinicznej oraz techniki pobierania 
materiału i analizy klinicznej. Dwa lata 
temu rozszerzono je o zarys chorób we­
wnętrznych oraz omówienie doświad­
czeń klinicznych o znaczeniu praktycz­
nym dla pracy w aptece dla studentów V 

roku farmacji. Wykłady i ćwiczenia pro­
wadzi 9 nauczycieli (1 z tytułem prof, 
1 ze stopniem dr. hab. oraz 7 ze stopniem 
dr. n. med.). W Katedrze i Oddziale Kli­
nicznym Chorób Wewnętrznych 47 stu­
dentów wykonało prace magisterskie. 
Byli wśród nich studenci z różnych stron 
świata, m.in. z Syrii i Jemenu.

Istotną część pracy Kliniki stanowi 
szkolenie podyplomowe. Obecnie szko­
lenie specjalizacyjne przechodzi 3 leka­
rzy o statusie rezydenta oraz 4 lekarzy 
zamykających specjalizację II stopnia. 
Od początku działalności Kliniki 11 le­
karzy uzyskało II stopień specjalizacji 
z zakresu chorób wewnętrznych, 7 jest 
w trakcie specjalizacji, a 2 lekarzy uzy­
skało również specjalizację w zakresie 
gastroenterologii. Równocześnie prowa­
dzone jest stałe samokształcenie w za­
kresie endoskopii i ultrasonografii. Ze­
spół Kliniki bierze udział w licznych 
kursach podyplomowych dla lekarzy 
i farmaceutów, w działalności towa­
rzystw naukowych (referaty i wykłady 
na kongresach). Dobrym wstępem przy­
gotowującym do samodzielnych wy­
stąpień są cotygodniowe zebrania kli­

niczne, które zarówno treścią jak i formą 
nie odbiegają od standardów kongreso­
wych. Wywiązanie się pracowników dy­
daktyczno-naukowych z tego obowiąz­
ku jest warunkiem pracy w Klinice. 
Ukoronowaniem konsekwentnej pracy 
naukowej i zawodowej jest wybór kilku 
pracowników Kliniki na członków pre­
stiżowych międzynarodowych towa­
rzystw naukowych, tj. International As- 
sociation for the Study of the Liver 
(1ASL), American Gastroenterology As- 
sociotion (AGA), American Society for 
Gastrointestinal Endoscopy (ASGE), 
European Federation of Societies for Ul- 
trasound in Medicine and Biology oraz 
wybór do krajowych gremiów nauko­
wych, jak Komitet Terapii PAN i KBN.

Obecnie Klinika, podobnie jak inne 
placówki służby zdrowia, boryka się 
z licznymi trudnościami finansowymi. 
Ich przezwyciężenie możliwe jest nie 
tylko dzięki subwencjom budżetowym, 
ale również dzięki wsparciu wielu insty­
tucji i osób prywatnych.

Prof. dr hab. Zbigniew Gonciarz 
kierownik Katedry i Oddziału Klinicznego 

Chorób Wewnętrznych w Sosnowcu

Otwarcie Sali Audiowizualnej w Katowicach Ligocie
W dniu 12 grudnia 2001 r. Urząd Mia­

sta Katowice wydał decyzję o dopuszcze­
niu do użytkowania nowo wybudowanej 
Sali Audiowizualnej A3 w Zakładach 

f

Teorii Medycyny SAM w Katowicach 
Ligocie. Sala ta jest ostatnim oddanym do 
użytku obiektem wchodzącym w skład 
rozpoczętej w 1973 r. inwestycji pn. „Ze­
spół Naukowo -  Dydaktyczny w Katowi­
cach Ligocie”, obejmującej również inne 
obiekty Zakładów Teorii Medycyny. 
Przerwy w budowie spowodowane nie­
doborem środków finansowych oraz 
wprowadzone w międzyczasie zmiany w 
przepisach prawa budowlanego (nowe 
normy cieplne, elektryczne, ppoż., 
san.-epid. itp.) spowodowały koniecz­
ność modernizacji i gruntownej przebu­
dowy sali. Obecnie obiekt spełnia 
wszystkie wymogi techniczne. Prace pro­
jektowe zostały wykonane przez Biuro 
Projektów Służby Zdrowia w Warszawie 
oraz Biuro Projektów „LINEA” w Tar­

nowskich Górach. Generalnym wyko­
nawcą było Przedsiębiorstwo Budowlano 
-  Usługowo -  Handlowe „BUDMED” 
PBO Tychy sp. z o.o. Wartość robót bu­
dowlanych wraz z wyposażeniem obiek­
tu wynosi 7,5 min zł. Całość inwestycji 
została sfinansowana ze środków budże­
towych Ministerstwa Zdrowia.

Budynek Sali Audiowizualnej A3 jest 
obiektem wolno stojącym, połączonym 
łącznikami z budynkami Zakładów Teo­
rii Medycyny. Jego powierzchnia użytko- 
wa wynosi 756 m . Dobudowana klatka 
schodowa i hol rekreacyjny oraz szatnia 
dla 180 osób odpowiada aktualnym wy­
mogom dotyczącym bezpieczeństwa 
pożarowego i dróg ewakuacyjnych, 
a przede wszystkim daje możliwość ko­
rzystania z powiększonego foyer w cza­
sie przerw w prelekcjach czy wykładach 
oraz pozwala na swobodny dostęp do sali 
w przypadku wykorzystywania jej dla 
potrzeb komercyjnych.

W sali audiowizualnej zainstalowano 
387 foteli. Wyposażona jest ona w apara­
turę nagłaśniającą i instalacje wideo, ste­
rowane z profesjonalnego studia reżyser­
skiego, oraz trzy stanowiska dla tłuma­
czy. W rozwiązaniach technicznych za­
stosowano systemy modułowe pozwa­
lające na dalszą rozbudowę lub modyfi­
kację obiektu w zależności od aktualnych 
potrzeb i pełnionych funkcji. Na scenę 
prowadzą dwa wejścia.

Nowoczesność, wysoka jakość wy­
posażenia i funkcjonalność Sali A3 czy­
ni z niej w chwili obecnej najbardziej re- / 
prezentacyjny obiekt dydaktyczny SAM 
z najnowocześniejszym wyposażeniem. 
Daje to możliwość na profesjonalne 
spełnianie różnorodnych funkcji -  od sa­
li wykładowej po centrum kongreso- 
wo-konferencyjne.

Oprać, na podstawie materiałów 
dostarczonych przez Dział Gospodarczy
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NOWOŚCI 
WYDAWNICZE ŚAM

1. Anatomiczne podstawy postępow ania le­
karskiego. Red. K. Ślusarczyk i Jacek R o­

siewicz, Katowice: ŚAM 2002.

2. Annalcs Academiae M edicae Silesiensis 
2001 ,46 -47 .

3. Annalcs Societatis Doctrinae Studentium 
Academiae M edicae Silesiensis 2001,27.

4. Okulistyka w kropelce, czyli w iadomości 
z diagnostyki i udzielania pom ocy lekar­
skiej w chorobach oczu dla lekarzy i stu­
dentów medycyny. Red. S. M. Pojda, Ka­
towice: ŚAM 2002.

5. Przewodnik do ćwiczeń z patom orfologii. 
Red. D. Sabat, A. Gabriel, Z. Szczurek, 

wyd. II poprawione i rozszerzone. K ato­
wice: ŚAM 2002.

6. W iadomości Lekarskie 2001, tom 54, nr 

11-12.

NOWA INTERNA
W styczniu 2002 roku ukazała się INTER­

NA tom 1-3 pod redakcją W. Januszewicza 
i F. Kokota, wydanie I, 1712 str., 377 ilustra­
cji, 319 tabel, oprawa twarda, cena katalogo­
wa 398,00 zł. Książka jest dostępna w Księ­

gami Firmowej oraz Księgami Wysyłkowej 
PZWL z 20% rabatem (318,40 zł). Koszt 

przesyłki pokrywa W ydawnictwo.

Księgarnia Firmowa, 
ul. Długa 38/40, W arszawa, 

tel. 831-42-81 w. 205
Księgarnia Wysyłkowa, skr. pocztowa 379, 

00-950 W arszawa, tel. 831-21-81, 

fax 831 -27-93

MARSZAŁEK 
WOJEWÓDZTWA 

ŚLĄSKIEGO

Jan Olbrycht

STANOWISKO
REGIONALNEGO KOMITETU STERUJĄCEGO 

PROGRAMU ROZWOJU REGIONALNEGO WOJEWÓDZTWA 
ŚLĄSKIEGO NA LATA 2001-2002

przyjęte na posiedzeniu w dniu 14 grudnia 2001 roku.

Regionalny Komitet Sterujący na posiedzeniach w dniu 31 października 200Ir. 
oraz 14 grudnia 200Ir. zapoznał się z charakterem inwestycji pn. „Akademickie 
Centrum Medyczne w Zabrzu”, jak .też przeanalizował informację dotyczącą 
ewentualnych skutków planowanej inwestycji dla programu restrukturyzacji służby 
zdrowia w Województwie Śląskim, przedstawioną przez JM prof. dr hab. Tadeusza 
Wilczoka -  Rektora Śląskiej Akademii Medycznej.

V/ zapisach Kontraktu Wojewódzkiego zawartego między Radą Ministrów 
a Samorządem Województwa Śląskiego w dniu 19 czerwca 2001 r. kwota przyznana 
tej inwestycji na rok 2002 wynosi 104 150 tys. zł.

Regionalny Komitet Sterujący niniejszym rekomenduje do realizacji 
inwestycję pn. „Akademickie Centrum Medyczne w Zabrzu” ujętą w zał. nr 18 bis do 
Kontraktu Wojewódzkiego i wnosi o ujęcie w ustawie budżetowej na rok 2002 i lata 
następne w części będącej w dyspozycji Ministra Zdrowia.

Jednocześnie Regionalny Komitet Sterujący wnosi apel do parlamentarzystów 
o zajęcie się sytuacją ochrony służby zdrowia w Województwie Śląskim, 
w szczególności problematyką jej finansowania.

Przewodniczący
Regionalnego Komitetu Sterującego

Jan Olbrycht

SPRAWOZDANIE Z EGZAMINU SPECJALIZACYJNEGO I I  ST. - JESIEŃ 2001

* -  oznacza test zaliczony w minionej sesji

Specjalizacja

— s  -i.    —

L iczba 
k an d y d a tó w

----------------------:-----------------------------------------s-----

Z dało  egzam in 
testow y/test 

zalicz.*

Nie zdało  
egzam inu  
testow ego

Z rezygnow ało  
z egzam inu  
testow ego

Z dało  egzam in  
ustny

Nie zdało  egzam inu 
u stnego /rezygnac ja

1 Choroby
1 wewnętrzne

5 8 [ 5 1 /-  i 7
45 '

5/1

, Chirurgia ogólna 19 15/- 4 — 14 1/-

Położnictwo 
i ginekologia 8 6 /- 2 1 1’ 5 i 1 /-

•i Pediatria 34 2 6 /- 8 — 25 1/-
| Neurologia 18 14/1 3 13 - / !

Okulistyka 7 7 /- MW — 7

J Dermatologia 7- - -. - ■W — — 7 - / -
Otolaryngologia

- -
2 — •— — 2 - / -

1 O G Ó Ł E M | 153 119/1 L 14 H ________ 118
8/2 1

Prorektor ds. szkolenia podyplomowego
Prof. dr hab. Maria Trusz-Gluza
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I. Podstawy prawne 
£

Komisja Bioetyczna SAM rozpoczęła 
działalność w 1983 r. na mocy roz­
porządzenia Ministra Zdrowia i Opieki 
Społecznej z 11 czerwca 1982 r., w spra­
wie powołania Komisji Nadzoru nad 
Dokonywaniem Badań na Ludziach. 
W ciągu 19 lat liczba ocenionych przez 
naszą Komisję wniosków wzrosła z 16 
w roku 1983 do prawie 300 rocznie 
w ostatnich latach. Obecnie podstawę 
prawną jej funkcjonowania stanowią: 
-  ustawa z dn. 5 grudnia 1996 r. o zawo­

dzie lekarza (Dz. U. z 1997 r. Nr 28, 
poz. 152 wraz z późniejszymi zmiana­
mi);

-  zarządzenie Ministra Zdrowia i Opieki 
Społecznej z dn. 11 maja 1999 r. 
w sprawie szczegółowych zasad po­
woływania i finansowania oraz trybu 
działania komisji bioetycznych (Dz. 
U. Nr 47, poz. 480);

-  zarządzenie Rektora Śląskiej Akade­
mii Medycznej -  regulamin Komisji 

�

Bioetycznej Śląskiej Akademii Me­
dycznej w Katowicach z dn. 1 paź­
dziernika 1999 r.

Ponadto Komisja kieruje się: 
r  

-  Deklaracją Helsińską Światowego 
Stowarzyszenia Lekarzy -  Zasadami 
etycznymi postępowania w ekspery­
mencie medycznym z udziałem ludzi, 
przyjętą przez 18 Walne Zgromadzę- 

r

nie Światowego Stowarzyszenia Le­
karzy, Helsinki (czerwiec, 1964), 
z poprawkami z Tokio (październik, 
1975), Wenecji (październik, 1983), 
Hong Kongu (wrzesień, 1989), So- 
merset West (październik, 1996) oraz 
Edynburga (październik, 2000);

-  Zasadami prawidłowego prowadzenia 
badań klinicznych (Good Clinical 
Practice -  GCP) Międzynarodowej 
Konferencji na rzecz harmonizacji 
wymogów technicznych dla rejestra­
cji środków farmaceutycznych 
(MZiOS, 1998).

II. Skład
W kadencji 1999-2001 Komisja F

Bioetyczna SAM pracowała w nastę­
pującym składzie: przewodniczący -  

prof. dr hab. Stefan Kossmann (inter­
nista), wiceprzewodniczący -  mgr Ga­
briel M. Kula (prawnik) oraz członko­
wie: prof. dr hab. Ryszard Brus (far­
makolog kliniczny), prof. dr hab. Kor­
nel Gibiński (internista), ks. dr Jan 
Grzesica (duchowny, etyk), prof. dr 
hab. Jerzy Holowiecki (internista), 
prof. dr hab. Bronisław Klaptocz (sto­
matolog), prof. dr hab. Mieczysław' 
Krause (fizjolog), mgr Małgorzata Li­
pińska (pielęgniarka, prawnik), prof. dr 
hab. Władysław Nasiłowski (medyk 
sądowy), prof. dr hab. Józef Nowacki 
(prawnik), prof. dr hab. Wojciech Ro­
kicki (chirurg), prof. dr hab. Janina 
Rybicka (internista), prof. dr hab. Da­
nuta Sońta-Jakimczyk (pediatra), mgr 
Lidia Wolnicka-Morawiec (farmaceu­
ta). Przewodniczący oraz wiceprze­
wodniczący zostali wybrani przez 
członków Komisji. Pełną obsługę admi­
nistracyjną Komisji zapewnia Dział 
Nauki ŚAM.

III. Zakres pracy

Głównym zadaniem Komisji było 
analizowanie i opiniowanie podejmowa- /
nych w jednostkach SAM projektów ba­
dań przeprowadzanych na ludziach. 
Analiza obejmowała również za­
chodzące w trakcie badań zmiany proto­
kołu spowodowane nieprzewidzianymi 
okolicznościami, w tym także negatyw­
nymi skutkami eksperymentów.

Komisja omawiała ponadto akty 
prawne odnoszące się do stanu badań na­
ukowych, opracowywała memoriały 
i wnioski do Ministerstwa Zdrowia oraz 
zapoznawała się z pracą Odwoławczej 
Komisji Bioetycznej przy Ministrze 
Zdrowia, której członkiem był prof. dr 
hab. med. Kornel Gibiński, a także -  na F
prośbę JM Rektora SAM -  formułowała 
opinie w sprawach o charakterze ogól­
nym lub zdarzeń incydentalnych.

IV. Tryb i rezultaty pracy

W roku akademickim 2000/2001 Ko­
misja Bioetyczna zebrała się 22 razy. 
Opinie były wydawane w czasie nie 
dłuższym niż 1 miesiąc od dnia złożenia 

przez kierownika badania kompletu 
dokumentów.

Wniosek -  po wstępnej analizie pod 
kątem wymagań formalnych i zgodności 
z przepisami prawa -  kierowany był do 
wyznaczonego przez przewodniczącego 
Komisji recenzenta, oceniającego zasad­
ność badań i ich poprawność meto­
dyczną oraz bezpieczeństwo uczest­
niczących w badaniu pacjentów (ochot­
ników).

Ostateczną opinię -  w głosowaniu taj­
nym -  Komisja podawała na odrębnym 
posiedzeniu, po dyskusji poprzedzonej 
po pierwsze przedstawieniem projektu 
przez kierownika badań oraz udziele­
niem przez niego koniecznych wyja­
śnień, po drugie zaś -  zaprezentowa­
niem oceny projektu przez recenzenta. 
Komisja Bioetyczna wyrażała opinię: 
-  pozytywną, jeśli przedstawiony pro­

jekt nie budził wątpliwości ani za­
strzeżeń;

-  pozytywną warunkową, jeśli możliwe 
było skorygowanie projektu, realizacja 
zaleceń Komisji była wówczas weryfi­
kowana na kolejnym posiedzeniu;

-  negatywną, jeśli badanie nie odpowia­
dało wymaganym normom bioetycz­
nym łub nie posiadało wystar­
czających cech badania naukowego;

-  zawieszała procedurę opiniującą 
w przypadku znacznych zastrzeżeń 
i konieczności opracowania wniosku 
na nowo.
Opinię przekazywano zarówno kie­

rownikowi badań (bezpośrednio na po­
siedzeniu Komisji, a następnie na piśmie 
wraz z uzasadnieniem), jak i właściwe­
mu dyrektorowi ZOZ oraz-jeżeli bada­
nie miało charakter wieloośrodkowy -  
innym komisjom bioetycznym.

Zgłaszającemu eksperyment kierow­
nikowi badań, dyrektorowi ZOZ oraz in­
nym komisjom bioetycznym przysługu­
je, na mocy szczegółowych uregulowań, 
prawo wniesienia odwołania do Od­
woławczej Komisji Bioetycznej przy 
Ministrze Zdrowia.

Łącznie obecna Komisja Bioetyczna 
F

SAM zaopiniowała 265 wniosków 
zgłoszonych przez wydziały lekarskie
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i Wydział Farmaceutyczny, w tym: 252 
pozytywnie (120 warunkowo), 3 nega­
tywnie, w 17 zawiesiła postępowanie, 
z czego po ponownym rozpatrzeniu w 7 
wydała opinię pozytywną (zestawienie 
liczbowe opinii wydanych w okresie 
sprawozdawczym zawarto w załączniku 
do niniejszego sprawozdania).

Blisko 5% wniosków nie zostało za­
akceptowanych albo z powodu dyskwa­
lifikacji, albo z powodu odstąpienia 
wnioskodawców od przerobienia proje­
któw. Połowa wszystkich była przez 
wnioskodawców poprawiana zgodnie 
z zaleceniami Komisji.

IV. Problemy i wnioski
Do najczęstszych mankamentów 

zgłaszanych projektów należy zaliczyć: 
1) uchybienia z tytułu niedopełnienia 

przepisów ustawy o ochronie danych 
osobowych;

2) planowanie badań genetycznych bez 
należytego uzasadnienia merytorycz­
nego;

3) brak informacji o ubezpieczeniu i ase­
kuracji badanego (ochotnika);

4 proponowanie stosowania placebo 
zamiast porównawczego leku aktyw­
nego;

5) formułowanie informacji dotyczącej 
udziału w badaniach w sposób niezro­
zumiały dla osoby bez przygotowania 
medycznego;

6) niepełną informację dla pacjenta 
(ochotnika): brak opisów (technik) 
badań diagnostycznych i leczniczych; 
nieinformowanie o dyskomforcie, 
możliwych zagrożeniach, a nawet o 
objętości pobieranej krwi i częstotli­
wości zabiegów; a ponadto brak da­
nych o sytuacji prawnej w Polsce ba­
danego leku i/lub sprzętu oraz o spon­
sorze (zleceniodawcy) badania, jego 
polskim przedstawicielu, ośrodku ba­
dawczym, zespole badaczy i jego 
kwalifikacjach;

7) bezkrytyczne przyjmowanie procedur 
zaproponowanych (narzuconych) 
przez sponsora (zleceniodawcę) bada­
nia, odbiegających nieraz od przyjęte­
go trybu i odstępowanie od pertrakta­
cji w tej sprawie;

8) nieobecność kierownika badania na 
posiedzeniu Komisji;

9) braki formalne uniemożliwiające Ko­
misji zachowanie należnych procedur 
postępowania, np. niedostarczenie 
wykazu uczestniczących w badaniu 
ośrodków i właściwych im komisji 
bioetycznych.

Istotną przeszkodę w pracy Komisji 
stanowiła niespójność przepisów i brak 
-  mimo wielokrotnych interwencji w 
Ministerstwie Zdrowia -  klarownych 
uregulowań prawnych dotyczących 
warunków oceny zgłoszonych badań.

W grudniu 2001 Komisja Bioetyczna 
skierowała do jednostek naukowych na­
szej uczelni anonimową ankietę, której 
wyniki pozwolą usprawnić dalszą jej 
działalności.

Opracował: mgr Gabriel M. Kula 
Wiceprzewodn. Komisji Bioetycznej SAM, 

na podstawie materiałów 
przygotowanych przez Dział Nauki

Załącznik

Zestawienie liczbowe opinii wydanych przez Komisję Bioetyczną SAW
Zgłoszenia badań z Wydziału Lekarskiego w Katowicach

III Katedra i Klinika Kardiologii -  13 projektów, Katedra i Klinika Nefrologii, Endokrynologii i Chorób Przemiany Materii -  
12, Katedra i Klinika Neurologii Wieku Podeszłego -  10, Katedra i Klinika Gastroenterologii -1 0 ,1  Katedra i Klinika Kardiologii 
-  10, Katedra i Klinika Pediatrii -  6, Katedra i Klinika Laryngologii -  5, Katedra i Klinika Psychiatrii i Psychoterapii -  5, Katedra 
i Oddz. Kliniczny Anestezjologii i Intensywnej Terapii- 4 ,  Katedra i Klinika Intensywnej Terapii i Patologii N ow orodka- 4 ,  Ka­
tedra i Klinika Kardiologii Dziecięcej - 4 ,  Katedra i Klinika Hematologii i Transplantologii Szpiku- 4 ,  Katedra i Klinika Chorób 
Wewnętrznych i Chemioterapii Onkologicznej - 4 ,  Katedra i Oddz. Kliniczny Urologii - 4 .

Po 3 projekty: Zakład Kardioanestezji i Intensywnej Terapii Pooperacyjnej, I Katedra i Klinika Neurologii, Klinika Neonato- 
logii, Katedra i Klinika Endokrynologii i Diabetologii Dziecięcej, Katedra i Klinika Okulistyki, Katedra i Klinika Chorób Wewnętrz­
nych i Reumatologii, Katedra i Klinika Chirurgii Dziecięcej.

Po 2 projekty: I Katedra i Klinika Anestezjologii i Intensywnej Terapii, Katedra i Klinika Pneumonologii, Katedra i Klinika 
Endokrynologii Ginekologicznej, Katedra i Klinika Neurologii Wieku Rozwojowego, Katedra i Klinika Chirurgii Ogólnej i Na­
czyń, Katedra i Klinika Neurologii.

Po 1 projekcie: Katedra i Zakład Biochemii Doświadczalnej, Katedra i Zakład Biofizyki Lekarskiej, Katedra i Zakład Higieny 
i Epidemiologii, Katedra i Zakład Patofizjologii, Katedra i Klinika Chorób Wewnętrznych i Farmakologii Klinicznej, Katedra 
i Klinika Chirurgii Przewodu Pokarmowego, Katedra i Klinika Położnictwa i Ginekologii, Katedra i Zakład Diagnostyki Izotopo­
wej, Katedra i Klinika Dermatologii, Katedra i Klinika Chirurgii Ogólnej i Transplantacyjnej, I Katedra i Klinika Kardiochirurgii, 
Katedra Chorób Wewnętrznych i Klinika Chorób Wewnętrznych i Metabolicznych, Katedra i Oddz. Kliniczny Chirurgii Ogólnej.

Zgłoszenia badań z Wydziału Lekarskiego w Zabrzu

Katedra Chorób Wewnętrznych, Diabetologii i Nefrologii i Klinika Chorób Wewnętrznych, Diabetologii i Nefrologii - 2 0  pro­
jektów, Katedra i Klinika Chorób Wewnętrznych, Alergologii i Immunologii Klinicznej -  15, Katedra i Klinika Patofizjologii 
i Endokrynologii -  8, 111 Katedra i Oddz. Kliniczny Kardiologii -  6, Katedra i Klinika Patologii Ciąży i Rozrodczości -  6, Katedra 
i Oddz. Kliniczny Okulistyki -  6, Katedra i Klinika Ftizjopneumonologii -  6, Katedra i Oddz. Kliniczny Psychiatrii -  5, Katedra 
i Klinika Neurologii -  5, Katedra i Zakład Stomatologii Zachowawczej i Chorób Przyzębia -  5, Katedra i Zakład Fizjologii -  4,

* W zestawieniu nie ujęto opinii wydawanych ponownie, analiz zdarzeń niepożądanych i raportów okresowych oraz końcowych, jak również uzupełnień 
i poprawek wnoszonych przez badaczy i sponsorów w trakcie trwania badania.
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Katedra i Zakład Biochemii Klinicznej - 3 ,  Katedra i Zakład Histologii i Embriologii -  2, Katedra i Oddz. Kliniczny Chorób We­
wnętrznych -  2, Katedra i Oddz. Kliniczny Ortopedii -  2, I Katedra i Klinika Chirurgii Szczękowo-Twarzowej -  2.

Po 1 projekcie: Katedra i Zakład Biochemii Ogólnej, Katedra i Zakład Biofizyki, Katedra i Oddz. Kliniczny Dermatologii. Ka­
tedra i Oddz. Kliniczny Kardiochirurgii i Transplantologii, I Katedra i Oddz. Kliniczny Kardiologii, 11 Katedra i Oddz. Kliniczny 
Kardiologii, Katedra i Oddz. Kliniczny Laryngologii, Katedra i Klinika Ginekologii, Katedra i Oddz. Kliniczny Chirurgii Ogól­
nej, Katedra i Oddz. Kliniczny Neurochirurgii i Neurotraumatologii, Katedra i Oddz. Kliniczny Pediatrii, Katedra i Oddz. Klinicz­
ny Położnictwa i Ginekologii, Katedra i Klinika Chirurgii Klatki Piersiowej, Katedra i Klinika Urologii, Katedra i Klinika Hema­
tologii Dziecięcej i Chemioterapii, II Katedra i Klinika Pediatrii, Katedra i Zakład Protetyki Stomatologicznej, Katedra i Zakład 
Farmakologii, Studium Doktoranckie.

Zgłoszenia badań z Wydziału Farmaceutycznego w Sosnowcu
Katedra i Oddz. Kliniczny Chorób Wewnętrznych -  3 projekty.
Katedra i Zakład Chemii i Diagnostyki Laboratoryjnej -  2 projekty.
Po 1 projekcie: Katedra i Zakład Chemii Ogólnej i Analitycznej, Katedra i Zakład Diagnostyki Izotopowej i Radiofar- 
maceutyków, Katedra i Zakład Podstawowych Nauk Biomedycznych.

Oprać. Gabriel M. Kula
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MIĘDZYNARODOWA KONFERENCJA BIOETYCZNA
1 • * l 'ja .( *
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W dniach 5-6 kwietnia 2002 r. odbę­
dzie się w Warszawie międzynarodowa 
konferencja bioetyczna „Konflikt intere­
sów i jego wpływ na naukę i medycynę”, 
zorganizowana pod auspicjami Mini­
sterstwa Zdrowia, Komitetu Badań Na­
ukowych oraz Rady Europy. Patronat 
nad imprezą objęli prezydent RP Alek­
sander Kwaśniewski, minister nauki 
Michał Kleiber oraz minister zdrowia 
Mariusz Łapiński.

W czterech sesjach konferencji we­
zmą udział wybitni przedstawiciele na­
uki i medycyny światowej oraz organi­
zacji międzynarodowych -  m.in. Komi­
sji Europejskiej, Rady Europy, French 
National Ethics Committee, European 
Science Foundation, WHO, World Me- 
dical Association.

Pierwszą sesję plenarną otworzy dy­
rektor World Medical Association -  D. 
Humań -  referatem Konflikt interesów 
w nauce i medycynie z perspektywy leka­
rza. W programie przewidziano omó­
wienie takich m.in. tematów, jak: sfery 
konfliktów w badaniach biomedycznych 
i wprowadzenie diagnostyki genetycz­
nej i badania komórek macierzystych 
(K. F. Sewing, przewodniczący German 
Medical Association); rzetelność w pu­
blikacjach medycznych (C. D. de Ange- 
łis, przewodniczący Kolegium Redak­
cyjnego „Journal of American Medical 
Association”); celowość prowadzenia 

niezależnych badań naukowych (J. M. 
Ziman, Wielka Brytania); znaczenie po­
tencjalnego konfliktu interesów (I. 
Evans, Medical Research Council, 
Wielka Brytania); relacje i związki mię­
dzy nauką a przemysłem -  możliwości 
rozwoju i pułapki (J. B. Martin, 
Harvard Medical School, USA); bada­
cze, inwestorzy i decydenci, kto jest 
właścicielem badań, a kto podejmuje de­
cyzje? (J. M. Drazen, redaktor naczelny 
„The New England Journal of Medici- 
ne”); zarządzanie finansami przy kon­
flikcie interesów w badaniach nauko­
wych; wykorzystanie środków publicz­
nych i prywatnych (J. Cohen, prezydent 
The Association of American Medical 
Colleges); indywidualne i instytucjonal­
ne konflikty interesów na przykładzie 
przeglądu taktyki prowadzenia badań w 
amerykańskich ośrodkach naukowo-ba­
dawczych (N. Hasselmo, prezydent The 
Association of American Universities); 
konflikt interesów w przemyśle farma­
ceutycznym -  praktyka w Merck & Co., 
Inc (L. Hirsch, wiceprezydent Merck 
Research Laboratories); finansowanie 
badań naukowych a ich niezależność (J. 
Brown, University of Toronto, Kanada); 
poza konfliktem interesów; odpowie­
dzialność za badania naukowe (L. Rho- 
ades, Office of Research Integrity, US 
Department of Health and Humań Servi- 
ces); finansowe i pozafinansowe kon­

flikty interesów -  identyfikacja i roz­
wiązywanie (M. F. Marshall, The Na­
tional Humań Research Protection Advi- 
sory Committee, USA); badania biome­
dyczne -  strony, interesy, konflikty (B. 
Yudin, National Committee on Bioethics, 
Moskwa, Rosja); VRQ (Valorisation: 
Recherche: Quebec) -  nowa koncepcja 
partnerstwa sektora publicznego i pry­
watnego w rozwoju technologii (E. Ska- 
mene, McGill University, Montreal, Ka­
nada); konflikt interesów w Niemczech 
-  uwarunkowania prawne (Ch. Lux, 
University of Cologne, Niemcy); kon­
flikt interesów widziany z pozycji bada­
cza (A. Schiepatti, Mario Negri Institu- 
te, Włochy).

Obrady zamknie sesja poświęcona 
aspektom zasadniczego tematu konfe­
rencji w krajach Europy Wschodniej. 
Referat o potrzebie rozwiązań w kon­
fliktach interesów występujących w tych 
krajach przedstawi Andrzej Górski, 
przewodniczący Komisja Bioetycznej 
przy Ministrze Zdrowia. Krótkie 
wystąpienia zapowiedzieli także przed­
stawiciele Bułgarii, Chorwacji, Czech, 
Węgier, Łotwy, Litwy i Estonii.

Więcej informacji i szczegółów orga­
nizacyjnych dotyczących konferencji 
pod adresem: www.abacus.edu.pl

Oprać, na podstawie informacji 
prof. dr. hab. Andrzeja Górskiego
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2002 rokiem bibliografii i cytowań (cz. 1)

BIBLIOGRAFIA PUBLIKACJI PRACOWNIKÓW 
- POTRZEBA WSPÓŁPRACY

Doświadczenia zdobyte w trakcie 
prac związanych z oceną parametryczną 
instytucji naukowych przez KBN uka­
zały jednoznacznie skalę problemu, ja­
kim jest dokumentowanie opublikowa­
nego dorobku naukowego pracowni­
ków, a także jak ważne znaczenie ma 
w tym zakresie współpraca całego śro­
dowiska naukowo-dydaktycznego z Bi­
blioteką Główną. Zgodnie z decyzją 
władz ŚAM, Biblioteka jest głównym 
ośrodkiem gromadzenia i dokumento­
wania dorobku piśmienniczego pra­
cowników uczelni, pełniąc jednocześnie 
rolę jedynego wiarygodnego źródła in­
formacji w tej dziedzinie.

Bibliografia publikacji pracowników 
stanowi podstawę wszelkich procesów 
związanych z oceną dorobku naukowe­
go, zarówno poszczególnych osób, jak 
i całych zespołów. Jest ona warunkiem 
sineąua non analizy cytowań*. Niestety, 
jak wynika z dotychczasowej praktyki, 
wiele jednostek organizacyjnych naszej 
Uczelni reaguje z opóźnieniem (a nie­
które w ogóle) na ponawiane corocznie 
wezwania JM Rektora, zobowiązujące 
do przekazywania BG pełnej informacji 
o opublikowanych pracach (w przypad­
kach uzasadnionych -  gdy brak danego 
tytułu w bibliotece -  wraz z ich odbitka­
mi). Także pomimo ustawicznego przy­
pominania o tym obowiązku przez jed­
nego z dziekanów, na 70 funkcjo­
nujących na wydziale jednostek tylko 17 
aktywnie i na bieżąco współuczestniczy 
w tworzeniu Bibliografii. Sytuacja na 
pozostałych wydziałach przedstawia się 
jeszcze gorzej. Bez zrozumienia wagi 
tych problemów oraz odpowiedzialności 
wszystkich pracowników ŚAM, 
osiągnięcie pożądanego celu nie będzie 
możliwe.

* Tematowi temu poświęcony zostanie oddzielny artykuł w następnym numerze „Biuletynu Informacyjnego”.
"  Nasuwa się tu uwaga: jak można wymagać przygotowania sumarycznego przedstawienia dorobku publikacyjnego za dany rok już w lutym roku następnego, 

skoro wiadomo z wieloletniej praktyki, że część artykułów ukazuje się z poślizgiem, często do połowy kolejnego roku. Nie sposób także zrozumieć sensu 
zlecenia przypisywania tym artykułom współczynnika IF z roku poprzedniego, skoro właściwy dla nich współczynnik publikowany jest przez ISI dopiero na 
początku drugiego półrocza roku następnego. 1 w ten oto sposób inne, niewłaściwe wartości otrzymuje na własne życzenie ministerstwo, ine zaś -  poprawne -  
wykazywane są w internetowej wersji Bibliografii publikacji pracowników.

Wiele zastrzeżeń zmuszeni jesteśmy 
zgłosić pod adresem przysyłanych do 
Biblioteki spisów publikacji nie udoku­

mentowanych odbitkami. W przypadku 
gdy uczelnia nie prenumeruje danego ty­
tułu czasopisma odbitka pracy bezwa­
runkowo musi być dołączona do spisu 
publikacji. Na jej podstawie sporządzić 
możemy poprawny i wiarygodriy opis 
bibliograficzny pracy. Należy też pamię­
tać, że w Bibliografii nie uwzględnia się 
artykułów o charakterze nienaukowym. 
W sytuacji występowania tych samych 
nazwisk i imion u różnych autorów -  ko- 
nieczne jest podawanie w wykazach 
pełnych imion, drugiego imienia oraz 
nazwy jednostki, do której jest się orga­
nizacyjnie przypisanym (afiliowanym). 
Nie można także spełniać żądań nie­
których pracowników nauki, do­
tyczących proponowanych przez nich 
skrótów tytułów czasopism -  biblioteko­
znawstwo, podobnie jak pozostałe dzie­
dziny nauki rządzi się własną metodolo­
gią, normami oraz przyjętym nazewnic­
twem międzynarodowym, co zobo­
wiązuje do przestrzegania określonych 
zapisów -  w tym również skrótów ty- 
tułów czasopism. Pod adresem bibliote­
ki kierowane są czasem zarzuty, że inter­
netowa wersja Bibliografii nie uwzględ­
nia dorobku danej osoby -  przy bliższym 
wyjaśnianiu sprawy okazuje się jednak 
najczęściej, że przeszkodą w wykorzy­
staniu przez zainteresowanych możli­
wości stwarzanych przez wirtualną stro­
nę Biblioteki Głównej jest, po prostu, 
nieumiejętność korzystania z bazy, jaką 
jest Bibliografia publikacji, mimo za­
mieszczonej tam instrukcji obsługi.

Odrębny problem w przygotowaniu 
Bibliografii stanowią zmiany w struktu­
rze organizacyjnej jednostek uczelni, 
dotyczące nazw i symboli jednostek. 
Wymaga to stałych modyfikacji progra­
mu komputerowego tworzącego i obsłu­
gującego bazę bibliograficzną.

Wychodząc naprzeciw przedstawio­
nym tu problemom, z inicjatywy dyrek­

tora Biblioteki Głównej oraz dziekanów 
wszystkich wydziałów, utworzony zo­
stał nieformalny zespół, w skład którego 
wchodzą reprezentujący poszczególne 
wydziały przedstawiciele samodziel­
nych pracowników nauki oraz doświad­
czeni pracownicy biblioteki zajmujący 
się opracowywaniem bibliografii i ana­
lizą cytowań. Zadaniem zespołu będzie 
wyjaśnienie wszystkich wątpliwości 
związanych z przygotowaniem mate­
riałów do oceny parametrycznej jedno­
stek, tak aby interpretacja przyjętych 
wytycznych była na poziomie naszej 
uczelni jednoznaczna i zrozumiała.

W ostatnim czasie jesteśmy świadka­
mi ogromnego przyspieszenia obiegu in­
formacji naukowej na całym świecie. 
Wymowny może być tu przykład, który 
niedawno wyraźnie uzmysłowił ten stan: 
w styczniu 2001 roku ukazał się w czaso­
piśmie „Circulation”, 103, (1), s. 26-31, 
artykuł zespołu kardiologów naszej 
uczelni, który był jeszcze w tym samym 
roku -  w maju, sierpniu, listopadzie 
(3 razy) i grudniu -  sześciokrotnie cyto­
wany przez innych autorów w zagra­
nicznych czasopismach. Sytuacja ta, jak 
również obowiązek przekazywania, już 
na początku lutego, do Ministerstwa 
Zdrowia statystyki dorobku opubliko­
wanego w poprzednim roku , wymu­
szają na kierownictwie Biblioteki Głów­
nej konieczność znacznego przyśpiesze­
nia procesu tworzenia bazy bibliogra­
ficznej publikacji pracowników, a co za 
tym idzie, zmiany systemu jej tworzenia. 
Wypracowany przed laty i obo­
wiązujący do dnia dzisiejszego model 
działania w tym zakresie nie wytrzymuje 
już bowiem próby czasu. Znane jest po­
wiedzenie: „kto chce iść do przodu, musi 
biec, bo kto tylko idzie -  stoi w miejscu, 
kto stoi w miejscu -  cofa się”.

dokończenie na str. 28
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Uznając wagę problemu, Biblioteka 
Główna ogłosiła rok 2002 rokiem bi­
bliografii i cytowań. Jako zadanie na­
czelne postawiono sobie uporządkowa­
nie w skali całej uczelni procedur 
związanych z obowiązkowym i termino­
wym przekazywaniem do Biblioteki 
Głównej wykazów opublikowanych 
prac, pełnym opracowaniem zasobu, jak 
najszybszym udostępnianiem w Interne­
cie oraz archiwizowaniem.

Niezmiernie istotne jest, aby prze­
kazywane do Biblioteki Głów nej spisy 
publikacji zawierały wszystkie istotne 
elementy prawidłowego opisu biblio­
graficznego. Pomocą służą w tym 
względzie kwerendy rozsyłane do 
w szystkich jednostek uczelni oraz opi­
sy w Bibliografii zamieszczonej w In­
ternecie.

Przyjęta aktualnie pragmatyka two­
rzenia bazy opublikowanego dorobku 
jest następująca: w odniesieniu do prac 
opublikowanych w 2001 roku wysłane 
zostało do wszystkich jednostek organi- *
zacyjnych SAM pismo zobowiązujące 
do przesłania pod adresem Działu Bi­

bliograficzno-Informacyjnego BG kom­
pletnego wykazu publikacji każdego 
pracownika, do którego należy dołączyć 
odbitki artykułów lub pierwszych stron 
w przypadku monografii bądź roz­
działów. Uwaga: nie dotyczy to arty­
kułów zamieszczonych w czasopismach 
polskich i zagranicznych, prenumerowa­
nych przez Bibliotekę, których aktuali­
zowany na bieżąco wykaz zamieszczony 
jest na stronie internetowej Biblioteki 
Głównej w dziale Czasopisma prenu­
merowane.

W odniesieniu do publikacji z 2002 
roku i lat następnych, zobowiązuje się 
pracowników uczelni do przekazywania 
na bieżąco do Działu Bibliograficz- 
no-Informacyjnego Biblioteki Głównej 
danych o kolejnych publikacjach. 
W przypadku, gdy informacja dotyczy 
publikacji w czasopiśmie nie prenume­
rowanym przez Bibliotekę, obowiązuje 
dołączenie do niej odbitki. Po zamknię­
ciu bazy za rok 2002 (marzec każdego 
roku), kierownicy wszystkich jednostek 

r

organizacyjnych SAM otrzymają wyka­
zy zarejestrowanych prac, które za­

mieszczone zostaną również na stronie 
www Biblioteki Głównej. Obowiązkiem 
kierowników będzie ich autoryzacja 
oraz ewentualne uzupełnienie.

W związku z ujawnieniem braków 
w dokumentowaniu dorobku opubliko­
wanego w latach wcześniejszych, Bi­
blioteka Główna przystąpiła także do 
prac związanych z retrospektywnym 
uzupełnieniem bibliografii. Braki rze­
czywiste w Bibliografii powstały z po­
wodów niezależnych od Biblioteki. Pod­
stawową ich przyczyną było i jest niedo­
starczenie przez autora pełnej informacji 
o publikacji. Jeśli taka informacja nie 
dotarła do bibliografa, a źródło -  o czym 
już pisaliśmy na wstępie -  nie jest do­
stępne w uczelni, praca taka nie mogła 
się znaleźć w Bibliografii. Zakończenie 
uzupełnień planuje się na koniec 2003 
roku. Wszystkie osoby, które stwierdziły 
jakiekolwiek braki w tym zakresie pro­
szone są o dostarczenie odbitek nie 
uwzględnionych publikacji w nieprzekra­
czalnym terminie do 31. 12. 2002 roku.

Biblioteka Główna SAM

„Śląskie Dni Medycyny Społecznej i Zdrowia Publicznego" - komunikat

Katedra Medycyny Środowiskowej Śląskiej Akademii Medycznej oraz Stowarzyszenie Wspierania Promocji Zdrowia mają 
przyjemność poinformować o organizowanej w Szczyrku w dniach 26-28 września 2002 konferencji naukowej pt. „Śląskie Dni 
Medycyny Społecznej i Zdrowia Publicznego”. Współorganizatorami konferencji są: Polskie Towarzystwo Medycyny Społecz­
nej i Zdrowia Publicznego oraz Komisja Zdrowia Publicznego Polskiej Akademii Nauk.

Tematyka konferencji:
• Polityka zdrowotna Państwa ze szczególnym uwzględnieniem profilaktyki i promocji zdrowia.
• Ocena struktury, dostępności i sprawności systemu ochrony zdrowia.
• Środowiskowe i psychospołeczne uwarunkowania stanu zdrowia ludności Polski.
• Higiena i medycyna wieku rozwojowego -  ocena stanu faktycznego i planowane zmiany.
• Etyczne aspekty zdrowia publicznego.
• System rehabilitacji jako element działań zdrowia publicznego.
• Stan zdrowia ludności Śląska w aspekcie zmian środowiskowych w ostatnim 20-leciu.
• Varia.
Szczegóły organizacyjne pod adresem: \
http://www.slam.katowice.pl/~medsrod/info.html
Komitet Organizacyjny Konferencji:
Katedra Medycyny Środowiskowej ŚAM
ul. H. Jordana 19, 41-808 Zabrze
tel/fax (32) 272 28 47, e-mail:medsrod@infomed.slam.katowice.pl
Prosimy o przekazanie informacji o niniejszej konferencji wszystkim zainteresowanym instytucjom i osobom. Serdecznie za­

praszamy i liczymy na aktywny udział w Konferencji.

Przewodniczący Komitetu Naukowego prof. dr hab. n. med. Zygmunt Stęplewski
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* 7 grudnia prof. dr hab. Michał Tende- 
ra, kierownik III Katedry i Kliniki 
Kardiologii ŚAM w Katowicach 
Ochojcu, uczestniczył w zorganizo­
wanych przez Zakład Hemodynamiki 
i Angiokardiografii Instytutu Kardio­
logii Collegium Medicum UJ Między­
narodowych Targach Kardiologii In­
terwencyjnej.

* 8 grudnia odbył się koncert „Serce za 
serce”, podczas którego uhonorowa­
no osoby i instytucje wspierające 
Fundację Rozwoju Kardiochirurgii, 
kierowaną przez prof. dra hab. Zbi­
gniewa Religę, w badaniach nad bio­
logiczną zastawką i sztucznym ser­
cem. W tym roku „Oskary Serca 
2001” przyznano: Klemensowi 
Ścierskiemu, byłemu ministrowi 
przemysłu, Daewoo-FSO Motor S.A. 
w Warszawie, Elektrowni „Rybnik” 
S.A., Carbo-Koncentratowi S.A. 
w Mysłowicach oraz Restauracji 
„Pod Kasztanami” w Zabrzu. Złote 
„Oskary Serca” wręczono najhojniej­
szym darczyńcom, wyłonionym 
spośród 50 dotychczasowych laurea­
tów: Komitetowi Badań Naukowych 
w Warszawie, Powszechnemu Ban­
kowi Kredytowemu S.A. w Warsza­
wie, firmie Stoen S.A. w Warszawie, 
Browarowi Żywiec S.A. oraz Zakła­
dowi Energetycznemu Toruń S.A. Ju­
bileuszowymi Oskarami nagrodzono 
także tych, którzy fundację prof. Reli­
gi wspierają od początku jej istnienia, 
m.in.: Leszka Pietraka, który pierw­
szy dokonał wpłaty na konto Funda­
cji, oraz Grażynę Torbicką -  od 10 
lat nieprzerwanie prowadzącą kon­
certy „Serce za serce”.

* W dniach 11-12 grudnia prof. dr hab. 
Marian Zembala kierownik Katedry 
i Oddziału Klinicznego Kardiochirur­
gii i Transplantologii w Zabrzu ŚAM 
uczestniczył w zorganizowanym 
w Warszawie 4. Ogólnopolskim Fo­
rum Prawniczo-Medycznym.

* 12 grudnia odbyła się w sali audiowi­
zualnej Szpitala Klinicznego nr 1 
w Zabrzu konferencja „Telemedycyna

w praktyce klinicznej i dydaktyce”, 
zorganizowana przez Katedrę i Klini­
kę Chirurgii Dziecięcej (kierownik 
prof. dr hab. Józef Dzielicki), Akade­
mickie Centrum Chirurgii Małoinwa- 
zyjnej dla Dorosłych i Dzieci oraz TP 
S.A. Konferencję zaszczycił swoją ✓
obecnością rektor SAM prof. dr hab. 
Tadeusz Wilczok.

* 14 grudnia prorektor ds. klinicznych r
SAM prof. dr hab. Krzysztof Ziaja, 
kierownik Katedry i Kliniki Chirurgii 
Ogólnej i Naczyń SAM w Katowi­
cach Ochojcu, uczestniczył w odby­
wającym się w Urzędzie Marszał­
kowskim w Katowicach posiedzeniu 
Komisji ds. restrukturyzacji samo­
dzielnych publicznych zakładów 
opieki zdrowotnej na terenie miasta 
Bytomia.

* 17 grudnia rektor SAM prof. dr hab. 
Tadeusz Wilczok był gościem zorga- 
nizowanej na Politechnice Śląskiej 
w Gliwicach uroczystości odnowienia 
po 50 latach doktoratu prof. Stefana 
Węgrzyna.

* 18 grudnia rektor ŚAM prof. dr hab. 
Tadeusz Wilczok uczestniczył w zor­
ganizowanym w Akademii Ekono­
micznej w Katowicach kolejnym po­
siedzeniu Regionalnej Konferencji 
Rektorów. Dyskutowano m.in. na te­
mat planów i potrzeb inwestycyjnych 
państwowych uczelni wyższych wo­
jewództwa śląskiego.

* 19 grudnia w rektoracie ŚAM odbyło 
się spotkanie świąteczne rektora prof. 
dra hab. Tadeusza Wilczoka z wła- 

r

dzami SAM oraz kierownictwem szpi­
tali klinicznych.

* 20 grudnia otwarto dziekanat nowo 
powołanego Wydziału Opieki i Oświa­
ty Zdrowotnej w Katowicach Ligocie. 
W otwarciu uczestniczyli m.in.: prof. 
dr hab. Zbigniew Gąsior -  dziekan 
i dr hab. Violetta Ciszek-Doniec -  
prodziekan tego wydziału, a także dy- 
rektor SAM Adam Sałaniewski oraz 
kwestor mgr Stefania Bednarek.

* 22 grudnia rektor ŚAM prof. dr hab. 
Tadeusz Wilczok uczestniczył w spot­
kaniu opłatkowym zorganizowanym 
przez metropolitę katowickiego, arcy­
biskupa Damiana Zimonia.

* W dniach 7-8 stycznia odbyły się 
z inicjatywy II Katedry i Kliniki Kar­
diochirurgii w Katowicach Ochojcu, 
kierowanej przez prof. dra hab. Sta­
nisława Wosia, Ogólnopolskie 
Warsztaty Kardiochirurgiczne. Pod­
czas spotkania dyskutowano m.in. na 
temat wszczepiania nowego typu bio­
logicznych, bezstentowych zastawek 
aortalnych. 

r

* 10 stycznia rektor SAM prof. dr hab. 
Tadeusz Wilczok uczestniczył 
w otwarciu Stacji Dializ w Szpitalu 
MSWiA w Katowicach.

* 18 stycznia odbyła się w ŚAM inaugu­
racja roku akademickiego dla stu­
dentów nauczanych w języku angiel­
skim (szersza informacja wewnątrz 
numeru).

* 19 stycznia w Górnośląskim Centrum 
Kultury w Katowicach prorektor ds. 

f

nauki SAM, prof. dr hab. Aleksander 
Sieroń, kierownik Katedry Chorób 
Wewnętrznych SAM w Bytomiu uho­
norowany został Złotym Laurem 
Umiejętności i Kompetencji. Laury -  
diamentowe, platynowe i złote -  przy­
znawane są już od 10 lat przez Kapi­
tułę Laurów, której przewodniczy Ta­
deusz Donocik.

* W dniach 18-19 stycznia odbyły się 
4. Gdańskie Spotkania Kardiochirur­
giczne, w których uczestniczyli prof. 
dr hab. M arian Zembala, dr Bo­
gusław Ryfiński oraz lek. Bartłomiej 

f

Zych ze Śląskiego Centrum Chorób 
Serca. 

r

* 28 stycznia rektor SAM prof. dr hab. 
Tadeusz Wilczok uczestniczył 
w otwarciu Stacji Dializ w Szpitalu 
Miejskim w Dąbrowie Górniczej.

* 30 stycznia na zaproszenie rektora I
SAM naszą uczelnię odwiedzili mini­
ster zdrowia prof. Mariusz Łapiński 
oraz posłanki RP prof. Barbara 
Błońska-Fajfrowska i dr M aria Ga- 
jecka-Bożek. Szacowni Goście zapo­
znali się z zaawansowaniem prac bu­
dowlanych Akademickiego Centrum 
Medycznego. Podczas spotkania g
z władzami SAM rozmawiano m.in. 
na temat możliwości i sposobów fi­
nansowania tej inwestycji. Goście 

r

zwiedzili również Śląskie Centrum

dokończenie na str. 30
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c.d. ze str. 29

Chorób Serca, Wydział Farmaceu­
tyczny w Sosnowcu oraz Górno­
śląskie Centrum Zdrowia Dziecka 
i Matki w Katowicach Ligocie.

* 31 stycznia redakcja „Dziennika Za­
chodniego" po raz dziewiąty przy­
znała osobom współpracującym z ga­
zetą, prestiżowe nagrody Miody 
i Chrzany. Miód 2001 przypadł rekto­
rowi ŚAM prof. dr. hab. Tadeuszowi 
Wilczokowi za nieunikanie kontak­
tów z dziennikarzami i odwagę pre­
zentowania w trudnych kwestiach 
własnego stanowiska.

* 2 lutego w Samodzielnym Publicznym 
Szpitalu Klinicznym im. A. Mielęc- 

f

kiego SAM zorganizowano tzw. 
Dzień Drzwi Otwartych. Wszystkim 
zgłaszającym się lekarze z klinik: chi­
rurgii ogólnej i szczękowej, chorób 
wewnętrznych i chemioterapii, der­
matologii, hematologii i transplantacji 
szpiku, laryngologii oraz nefrologii 
udzielali bezpłatnych konsultacji. Na 
badania kontrolne zgłosiło się około 
300 osób, wykonano 80 mammografu 
i 80 analiz morfologii krwi. „Z nowo­

XXIX Mistrzostwa ŚAM w narciarstwie 
alpejskim

Ponad 100 uczestników -  studentów i absolwentów naszej uczelni -  startowało 
w XXIX Mistrzostwach ŚAM w narciarstwie alpejskim, które odbyły się 26 stycz­
nia br. w Szczyrku na trasie FiS.

W grupie blisko 50 absolwentów pierwsze miejsca zajęli stomatolodzy Katarzy­
na Kurdziel i Leszek Klimczak. Miejsca drugie i trzecie wśród pań zdobyły stoma­
tolog Katarzyna Jernas oraz lekarz Katarzyna Smolik, wśród panów zaś: lekarze 
Bartłomiej Szymczyk oraz Mariusz Smolik.

W grupie studenckiej, także około 50-osobowej, wśród pań zwyciężyła Anna 
Wędzińska (I rok, Wydz. Lekarski), kolejne miejsca zajęły: II -  Aleksandra No­
wak (licealistka), III -  Magda Blaszkę (I rok, Oddz. Stomatologiczny).

Wśród mężczyzn I miejsce zajął M arek Macyszyn (VI r. Wydz. Lekarski), 
II m iejsce-Jakub Galaszek (I r. Oddz. Stomatologiczny), III miejsce Antoni Rajs 
(III r. Wydz. Lekarski).

Dr n. biol. Tadeusz Wieczorek
Kierownik Studium Wychowania Fizycznego i Sportu

tworem nikt nie wygra w pojedynkę -  
ani genialny lekarz, ani cudowny lek. 
Zabić go możemy tylko działając ra­
zem -  społeczeństwo, które rozumie 
zagrożenie i nie lekceważy raka, poli­
tycy, świadomi, że walka z tą chorobą 
to nie tylko jej leczenie, ale także pro­
filaktyka i wczesne wykrywanie...” -  
powiedział prof. dr hab. Jerzy 
Hołowiecki rozpoczynając tę cenną 
akcję.

* 5 lutego dziekan Wydziału Lekarskie­
go i Oddziału Stomatologicznego 
w Zabrzu prof. dr hab. Lech Poloński, 
kierownik III Katedry i Oddziału Kli­
nicznego Kardiologii, był gościem 
Magazynu Medycznego Radia Kato­
wice. Profesor doradzał zainteresowa­
nym osobom, jak żyć po przebytym 
zawale.

* 19 lutego w zabrzańskiej Katedrze 
i Oddziale Klinicznym Kardiochirur­
gii i Transplantologii ŚAM kierowa­
nych przez prof. dra hab. Mariana 
Zembalę przeprowadzono pięćsetną 
transplantację serca. Od pierwszego 
przeszczepu serca w 1985 roku upły- 
nęło już 16 lat. Od tego czasu w Śląs­
kim Centrum Chorób Serca zdecydo­
wanie poprawiła się skuteczność tych 
niezwykle trudnych operacji.

Paweł Bojko

* Nie bać się badań („Dziennik Zachod­
ni” nr 289, 11 grudnia 2001) to tytuł 
wywiadu przeprowadzonego przez 
red. Mariolę Marklowską z prof. 
drem hab. Andrzejem Nowakiem, 
kierownikiem Katedry i Kliniki Ga- 
stroenterologii SAM w Katowicach 
Ligocie, poświęconego profilaktyce 
chorób przewodu pokarmowego.

* Zastosowaniu w Klinice Elektrokar­
diologii, kierowanej przez doc. dra 
hab. Włodzimierza Kargula, kardio- 
wertera-defibrylatora w leczeniu 
pacjentów cierpiących na choroby ser­
ca poświęcony był artykuł Zabieg 
ostatniej szansy („Dziennik Zachod­
ni”, nr 292, 14 grudnia 2001). Rocznie 
ośrodek katowicki wszczepia około 
stu kardiowerterów, co stanowi 25 
proc, krajowych zabiegów tego typu.

* W „Przeglądzie Technicznym” 
(Życiodajne pole, nr 50, 16 grudnia 
2001) przedstawiono zasadę działania 
i możliwości lecznicze aparatu Viofor 
JVS, opracowanego m.in. przez pro- *
rektora ds. nauki SAM, prof. dra hab. 
Aleksandra Sieronia, kierownika 
Katedry i Oddziału Klinicznego Cho­
rób Wewnętrznych i Medycyny Fizy- 
kalnej SAM w Bytomiu.

* Dr Jerzy Kurkowski, dyrektor SP 
CSK ŚAM, pełniący funkcję konsul­
tanta wojewódzkiego ds. zdrowia pu­
blicznego, wypowiedział się w artyku­
le Niebezpieczne bakterie („Dziennik 
Zachodni" nr 297,20 grudnia 2001) na 
temat zagrożeń wynikających z zaka­
żeń szpitalnych.

* Wiele miejsca w prasie regionalnej 
i ogólnopolskiej poświęcono opusz­
czeniu szpitala przez M arka Bregulę, 
pierwszego Polaka, w przypadku któ­
rego pełnym powodzeniem zakoń­
czyła się operacja jednoczesnego 
przeszczepu płuc i serca, przeprawa- * _ 
dzona w Śląskim Centrum Chorób 
Serca pod kierunkiem prof. dra hab. 
Mariana Zembali („Puls Medycyny" 
nr 1, 9-22 stycznia 2002; „Dziennik 
Zachodni”, Z nowym sercem, nr 298, 
21 grudnia 2001).

* Sacharoza czy fruktoza? Ten niezwy­
kle istotny dla wielu osób dylemat roz­
wiązała na łamach „Dziennika Za­
chodniego" (Cudowny cukier, nr 299, 
22/23 grudnia 2001) dr hab. Maria
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Wardas, prof. nadzw. SAM, kierów- 
nik Katedry i Zakładu Żywności 
i Żywienia ŚAM w Sosnowcu.

* Prof. dr hab. Maria Trusz-Gluza -  
kierownik, i dr n. nied. Anna Wnuk- 
-Wojnar -  adiunkt I Katedry i Kliniki 
Kardiologii SAM w Katowicach 
Ochojcu wypowiadały się na temat 
profilaktyki i sposobów leczenia aryt- 
mii serca („Żyjmy dłużej”, Arytmia 
pod prądem, nr 12, grudzień 2001).

* W artykule pt. Z uporem i konsekwen­
cją („Dziennik Zachodni”, nr 304, 31 
grudnia 2001/1 stycznia 2002) zapre­
zentowano sukcesy czołowych postaci 
naszego regionu w roku 2001. Znalazł f
się wśród nich rektor SAM, prof. dr 
hab. Tadeusz Wilczok, którego doce­
niono m.in. za doprowadzenie do uru­
chomienia przez ŚAM dwóch nowych 
wydziałów oraz przejęcia przez Aka­
demię siedmiu szpitali klinicznych.

* Prof. dr hab. Barbara Blońska-Faj- 
frowska, poseł RP i przewodnicząca 
Komisji Zdrowia Sejmu obecnej ka­
dencji, zwróciła uwagę na koniecz­
ność opracowania nowego programu, 
dotyczącego polityki lekowej państwa 
(„Gazeta Farmaceutyczna”, Najpierw 
profilaktyka, nr 12, grudzień 2001; 
por.: „Dziennik Zachodni”, Recepty 
dla bogaczy, nr 21, 25 stycznia 2002; 
por.: „Puls Medycyny” nr 2, 23 stycz­
nia 2002).

* Na łamach „Służby Zdrowia” poinfor­
mowano o internetowym programie 
diagnostyczno-eksperckim pn. „Wir­
tualny Kardiolog”, który powstał 

9

w Śląskim Centrum Chorób Serca 
SAM w Zabrzu. Cieszy się on ogrom­
nym powodzeniem — w ciągu pierw­
szych 5 dni skorzystało z niego 45 tys. 
osób. (Wirtualny kardiolog z Zabrza, 
„Służba Zdrowia” nr 1-2, 3-7 stycz­
nia 2002).

* Zdaniem dra n. med. Stanisława 
Ochudły z Katedry i Kliniki Neurolo­
gii Wieku Podeszłego ŚAM w Kato­
wicach Ligocie, bardzo prostym i nie­
zwykle skutecznym sposobem popra­
wy sprawności umysłowej są ćwicze­

nia intelektualne i fizyczne. „Trzeba 
[...] stale czytać, rozwiązywać krzy­
żówki, wykonywać ćwiczenia pamię­
ciowe, a przede wszystkim nie stronić 
od życia towarzyskiego, które znako­
micie pobudza aktywność umysłową. 
Nie mniej ważna jest aktywność fi­
zyczna (...) i relaks, który poprawia 
zarówno pamięć, jak i zdolność kon­
centracji.” („Dziennik Zachodni”, Gry 
i zabawy z pamięcią, nr 15, 18 stycznia 
2002).

* Prof. dr hab. n. med. Franciszek Ko­
kot, wojewódzki konsultant w dzie­
dzinie nefrologii, patronował otwarciu 
10 stycznia 2002 r. stacji dializ poza- 
ustrojowych w szpitalu MSWiA w 
Katowicach (Nowa stacja dializ, „Puls 
Medycyny14, nr 2, 23 stycznia 2002).

* Dr hab. Krystyn Sosada kierownik 
Katedry i Kliniki Medycyny Ratunko- 
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wej SAM w Bytomiu apelował o po­
wstrzymanie się przed formułowa­
niem oskarżeń w tzw. sprawie handlu 
skórami, zanim zakończone zostanie 
śledztwo w tej sprawie i wyjaśnione 
wszystkie okoliczności. („Trybuna F
Śląska”, Karetki pod lupą, nr 21, 25 
stycznia 2002; por.: „Życie”, Ludzie 
czyli skóry, nr 20, 24 stycznia 2002; 
„Gazeta Wyborcza”, Łowcy skór, nr 
19, 23 stycznia 2002).

* W Krynicy planowane jest otwarcie 
Zakładu Diagnostyki i Terapii Lasero­
wej Nowotworów, należącego do Ka- 
tedry Chorób Wewnętrznych SAM g
w Bytomiu. Pracownicy SAM, wypo­
sażeni w najnowocześniejszy sprzęt 
medyczny będą nauczać studentów 
i leczyć chorych metodą laserową 
w zakresie chorób nowotworowych, 
oczu, a także goić blizny powstałe na 
skutek wypadków i urazów oraz 
w trakcie zabiegów medycznych. 
(„Gazeta Krakowska”, Laserowe 
uzdrowisko, nr 22, 26/27 stycznia 
2002).

* Według polskiej edycji „Newsweeka” 
(nr 4, 27 stycznia 2002) do najspraw­
niejszych w Polsce oddziałów chirur­
gii ogólnej należą Katedra i Klinika

Chirurgii Przewodu Pokarmowego 
SAM (kierownik: prof. dr hab. Paweł 
Lampe) oraz Katedra i Klinika Chi- 
rurgii Ogólnej i Naczyń SAM (kierow­
nik: prof. dr hab. Krzysztof Ziaja).

* Dr Beata Stella-Hołowiecka adiunkt 
Katedry i Kliniki Chorób Wewnętrz­
nych i Chemioterapii Onkologicznej r
SAM w Katowicach przekonywała f 
czytelników „Trybuny Śląskiej” 
(Nowotwór nie musi zabić!, nr 27, 
1 lutego 2002) o bardzo dużym zna­
czeniu wczesnego wykrycia nowo­
tworu w leczeniu choroby nowotwo­
rowej. 
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* Trzy jednostki kliniczne SAM: III Ka­
tedra i Klinika Kardiologii (kierow­
nik: prof. dr hab. Michał Tendera), 
I Katedra i Klinika Kardiochirurgii 
(kierownik: prof. dr hab. Andrzej Bo­
chenek) oraz Katedra i Klinika Okuli­
styki (kierownik: prof. dr hab. Ariad­
na Gierek-Łapińska) znalazły się 
w rankingu opracowanym i opubliko­
wanym przez tygodnik „Wprost” 
w gronie najlepszych krajowych kli­
nik specjalistycznych („Wprost”, 
Ranking szpitali, nr 5, 3 lutego 2002).

* Red. Mariola Marklowska poinfor­
mowała czytelników „Pulsu Medycy­
ny” o tegorocznej inauguracji studiów 
medycznych dla obcokrajowców na F
Wydziale Lekarskim SAM w Katowi­
cach. (Studia w języku angielskim, 
„Puls Medycyny”, nr 3, 6 lutego 
2002).

* Na temat stosunku lekarza do pacjen­
ta oraz krzywdzącego określania wie­
lu osób jako hipochondryków wypo­
wiedział się w „Dzienniku Zachod­
nim” (nr 33, 8 lutego 2002) prorektor 
ds. nauki prof. dr hab. Aleksander 
Sieroń. „Unikam etykiety «hipo- 
chondryk». Pacjent ma prawo szukać 
pomocy u lekarza, jeśli źle się czuje, 
cierpi. Nie wyobrażam sobie naszej 
pracy bez cnoty bezgranicznej cza­
sem cierpliwości” -  powiedział pro­
fesor.

* Dr hab. Grzegorz Opala, prof. ŚAM, 
były minister zdrowia w gabinecie Je­
rzego Buzka, bardzo sceptyczne usto­
sunkował się do zamysłu obecnego 
ministra zdrowia Mariusza Łapiń- 

dokończenie na str. 32
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skiego w kwestii wprowadzenia cen­
tralnego systemu finansowania służby 
zdrowia. („Dziennik Zachodni”, Mo­
im zdaniem, nr 35, 11 lutego 2002).

* Górnośląskie Centrum Zdrowia 
Dziecka i Matki w Katowicach Ligo­
cie jest jednym z najnowocześniej­
szych szpitali dziecięcych w kraju. 
Ośrodek rozpoczął działalność 11 lu­
tego 2000. Od tego momentu do końca 
zeszłego roku w szpitalu hospitalizo­
wano 21 tysięcy dzieci. W poradniach 
udzielono prawie 113 tysięcy specjali­
stycznych porad. Te i inne informacje 
dotyczące historii powstania i działal­
ności GCZDziM odnajdujemy w arty­
kule red. Marioli M arklowskiej 
Przyjazny dziecku, zamieszczonym na 
łamach „Dziennika Zachodniego” 
(Wydanie lokalne Katowice, nr 37, 13 
lutego 2002). 

i
* Na łamach „Zyjmy dłużej” (Różowe 

pastylki na astmę, nr 2, luty 2002) dr 
hab. M ałgorzata Farnik-Brodziń- 
ska, adiunkt Katedry i Kliniki Pneu­
monologii w Katowicach Ligocie 
SAM, kierowanej przez prof. dra hab. 
Władysława Pierzchałę, oceniła jako 
bardzo wysoką skuteczność montełu- 

kastu sodu -  nowego leku dla osób 
cierpiących na astmę.

/
* Dr hab. Grzegorz Opala, prof. SAM, 

wraz z Władysławem Sidorowiczem, w
Anną Knysok, Andrzejem Sośnie- 
rzem i Elżbietą Hibner wziął udział 
w dyskusji zorganizowanej w redakcji 
„Służby Zdrowia” na temat strategicz­
nych kierunków działań Ministra 
Zdrowia w latach 2002-2003. Zamiar 
wprowadzenia systemu centralnego 
finansowania ochrony zdrowia okre­
ślił jako rewolucyjny i bardzo kosz­
towny (Narodowa ochrona zdrowia. 
Oceniają politycy i menedżerowie, 
„Służba Zdrowia” nr 15-18, 21 lute- 
go—4 marca 2002).

* „Szybkie odstawienie leków przeciw- 
padaczkowych zwiększa ryzyko 
wystąpienia tzw. napadów z odstawie­
nia”. Z tym i innymi spostrzeżeniami 
na temat leczenia epilepsji u dorosłych 
i dzieci podzielił się z czytelnikami 
„Pulsu Medycyny” (nr 4, 20 lutego- 
-5 marca 2002) prof. dr hab. Andrzej 
W ajgt, kierownik Katedry i Kliniki 
Neurologii SAM w Katowicach Ligo­
cie.

Paweł Bojko

Od 1 marca 2002 r. na stronie inter- 
f  

netowej Biblioteki SAM została otwar­
ta witryna poświęcona XXI Problemo­
wej Konferencji Bibliotek Medycz­
nych, której gospodarzem będzie Bi­
blioteka Główna. Konferencja odbędzie 
się w dniach 4-7 czerwca 2002 w Kato­
wicach (Biblioteka Główna) i Cieszy- 

9  

nie (Centrum Konferencyjne US).
Organizatorzy proponują zmienioną 

formułę organizacyjną spotkania, za­
praszając do zapoznawania się przez In­
ternet ze zgłaszanymi na bieżąco refera­
tami. Wcześniejsza prezentacja prac 
pozwoli na przygotowanie się do kon­
struktywnej dyskusji, która -  w założe­
niu pomysłodawców -  wypełnić ma 
główny czas obrad w Cieszynie, pro­
wadząc do konkretnych ustaleń 
i związanych z nimi decyzji.

Zapraszamy do udziału w Konferen­
cji, odsyłając na stronę Biblioteki 
(http://biblioteka.slam.katowice.pl), gdzie 
można zapoznać się z: tematyką zjazdu, 
programem spotkania, bieżącymi infor­
macjami organizacyjnymi, warunkami 
uczestnictwa, planem imprez towarzy­
szących, a także znaleźć formularz 
zgłoszeniowy, adres do korespondencji 
oraz dokonać zgłoszenia referatów.

Zespół Organizacyjny Konferencji 
konfcieszyn@slam.katowice.pl

IV  Ogólnopolskie Sympozjum pt. „Immunoterapia swoista" 
- komunikat

W dniach 10-11 maja 2002 r. odbędzie się w Ustroniu IV Ogólnopolskie Sympozjum pt. „Immunoterapia swoista”, zorgani­
zowane przez Katedrę i Klinikę Chorób Wewnętrznych, Alergologii i Immunologii Klinicznej w Zabrzu.

Streszczenia referatów i doniesień należy przesyłać do dnia 30 marca 2002 r. pod adresem Komitetu Organizacyjnego: 
Katedra i Klinika Chorób Wewnętrznych, Alergologii i Immunologii Klinicznej SAM, 
ul. 3 Maja 13/15, 41-800 Zabrze (tel/fax 0-32 271 81 10).

Biuro Organizacyjne Sympozjum: • ? .. , . •
AltaSoft s.c., ul. Bytkowska Ib, 40-955 Katowice, tel. 0-32 259 83 99

Prof. dr hab. med. Barbara Rogala 
Przewodnicząca Komitetu Naukowego Sympozjum
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